



## Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων

Ι΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΕΚΤΑΚΤΗ ΣΥΝΟΔΟΣ

Συνεδρίαση 29<sup>ης</sup> Αυγούστου 2013

Ωρα έναρξης: 4.35 μ.μ.

---

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

(Σ. ΦΥΤΤΗΣ)

Καλό απόγευμα, συνάδελφοι και συναδέλφισσες.

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

«Καλό χειμώνα». Ακόμα είναι νωρίς!

Σας καλωσορίζω από τις θερινές σας διακοπές και κηρύσσω την έναρξη της σημερινής έκτακτης συνεδρίας της Βουλής. Παρακαλώ τους συναδέλφους γραμματείς να διαπιστώσουν εάν υπάρχει απαρτία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

(Α. ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ)

Υπάρχει απαρτία, έντιμε κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Όπως γνωρίζετε, αγαπητοί συνάδελφοι, η Βουλή έχει συγκληθεί σε έκτακτη σύνοδο, έπειτα από αίτημα δέκα βουλευτών, σύμφωνα με τον Κανονισμό 7Α του Κανονισμού της Βουλής των Αντιπροσώπων. Η σχετική επιστολή τους με το αίτημα αυτό σας έχει ήδη διανεμηθεί.

Καταρχάς, θα ζητήσω να τοποθετηθείτε κατά πόσο συμφωνείτε με το αίτημα των βουλευτών να συζητηθούν τα θέματα που εισηγούνται στην επιστολή τους είτε στη σημερινή συνεδρίαση της Βουλής είτε σε άλλη συνεδρίαση, ανάλογα με το ποια θα είναι η απόφαση της Βουλής. Δεν ξέρω αν θέλετε να τοποθετηθείτε κατά ομάδες, αλλά μπορώ αμέσως να το βάλω σε ψηφοφορία.

Πόσοι τάσσονται υπέρ του αιτήματος των βουλευτών να συζητηθούν οι δύο προτάσεις νόμου στην έκτακτη σύνοδο της Βουλής;

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, εζητήσετε να ζητήσουμε το λόγο και δε γυρίσατε το κεφάλι σας πάνω, για να δείτε. Ζητώ το λόγο, για να τοποθετηθώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Μάλιστα, θα σας δώσω το λόγο.

Παρακαλώ, κύριε Κυπριανού.

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Ευχαριστώ πάρα πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Το πρώτο που θέλω να ξεκαθαρίσω είναι ότι εμείς συμφωνούμε με την αρχή ότι θα πρέπει η Αρχή Εξυγίανσης να ενισχυθεί. Αυτή τη στιγμή είναι ο Διοικητής της Κεντρικής Τράπεζας με τον Υπουργό Οικονομικών και δεν πρέπει να μας διαφεύγει τι ψηφίσαμε, γιατί ακούω πολλούς συναδέλφους να λένε ότι Αρχή Εξυγίανσης είναι μόνο ο Διοικητής της Κεντρικής Τράπεζας. Δεν είναι μόνο ο Διοικητής της Κεντρικής Τράπεζας. Σε πάρα πολλά ζητήματα ζητείται η σύμφωνη γνώμη του Υπουργού Οικονομικών και μάλιστα, ένα παράδειγμα να αναφέρω, τα διατάγματα χαλάρωσης στον περιορισμό στις τράπεζες εκδίδονταν με διάταγμα του Υπουργού Οικονομικών.

Εμείς όμως συμφωνούμε ότι θα πρέπει να ενισχυθεί η Αρχή Εξυγίανσης περαιτέρω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Κύριε Κυπριανού, το θέμα που συζητούμε...

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Θα έρθω, κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

...είναι αν θα συνεχίσουμε ή όχι.

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Θα έρθω, κύριε Πρόεδρε, και θα εξηγήσω γιατί εμείς...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Και μετά θα τα πείτε όλα αυτά στην ανάλυσή σας υπέρ...

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Λοιπόν, λέω...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

...των δύο προτάσεων ή εναντίον.

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Διαφωνώ μαζί σας, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Τώρα, αν θα συνεχίσουμε ή δε θα συνεχίσουμε, σύμφωνα με τους κανονισμούς...

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Διαφωνώ μαζί σας, κύριε Πρόεδρε, και λέω ότι, ναι, συμφωνούμε με την ιδέα ότι θα πρέπει να ενισχυθεί η Αρχή Εξυγίανσης. Και τώρα έρχομαι στο κατά πόσο η συζήτηση αυτή θα πρέπει να γίνει σήμερα ή σε κάποιο μεταγενέστερο στάδιο. Η δική μας η άποψη είναι ότι θα πρέπει να γίνει σε κάποιο μεταγενέστερο στάδιο και θα εξηγήσω γιατί το λέω αυτό το πράγμα.

Ένα από τα επιχειρήματα που προτάσσεται από εκείνους που λένε ότι θα πρέπει σήμερα να δούμε αυτό το θέμα είναι το βεβιασμένο του τρόπου με τον οποίο ενεργήσαμε την περιβόητη βραδιά της 22<sup>ας</sup> του Μάρτη. Είπαμε ότι... Όλοι λέμε ότι ήμαστε κάτω από πάρα πολλή χρονική πίεση, ήμαστε υποχρεωμένοι να προχωρήσουμε, προχωρήσαμε βεβιασμένα και ενδεχομένως να υπάρχουν κενά. Είναι πεποίθησή μας ότι και σήμερα πάμε βεβιασμένα. Πήραμε το κείμενο της πρότασης, όπως διαμορφώθηκε στην τελική της μορφή, πριν από λίγο. Υπάρχουν πολλά ζητήματα οργανωτικά τα οποία προκύπτουν και τα οποία, κατά την άποψή μας, θα πρέπει να μελετήσουμε με πολλή σοβαρότητα, για να μην προκληθούν προβλήματα στη συνέχεια, για να αποφευχθούν τα οποιαδήποτε προβλήματα. Και λέμε ότι δεν υπάρχει κάτι το επείγον, για να αποφασίσει σήμερα η ολομέλεια της Βουλής.

Πέραν τούτου, θεωρούμε ότι, αν παρασχεθεί χρόνος, υπάρχει η δυνατότητα να βρούμε μια κοινή ρύθμιση για το πώς θα αντιμετωπιστεί το συγκεκριμένο ζήτημα και θα ήταν κρίμα, λόγω της βιασύνης, να μη δοθεί η δυνατότητα να υπάρξει μια ευρύτερη συναντίληψη γι' αυτά τα θέματα.

Και το τελευταίο που θέλω να πω, κύριε Πρόεδρε, είναι ότι υπάρχει ο κίνδυνος να παρεξηγηθεί η ολομέλεια της Βουλής, αν προχωρήσει σήμερα, ότι βιάζεται, για να διαμορφώσει δεδομένα τα οποία θα επηρεάσουν διεργασίες οι οποίες βρίσκονται σε εξέλιξη. Αυτή η Βουλή διαχρονικά απέφευγε να νομοθετήσει για ζητήματα που αφορούσαν ένα συγκεκριμένο άτομο ή μία συγκεκριμένη πράξη. Αν το κάνουμε αυτό το πράγμα σήμερα, υπάρχει ο κίνδυνος να κατηγορηθούμε ως ολομέλεια ότι επιχειρούμε να επηρεάσουμε συγκεκριμένες πράξεις.

Γι' αυτό η πρότασή μας είναι να αναβληθεί η συζήτηση σήμερα, να δοθεί χρόνος, για να γίνει πιο σοβαρή μελέτη, να διερευνήσουμε κατά πόσο μπορεί να υπάρξει συναντίληψη και να μην επηρεάσουμε εξελίξεις.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Μάλιστα, πολύ σαφής εισήγηση.

Ο κ. Αβέρωφ Νεοφύτου.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε προεδρεύων, πήρα το λόγο, όχι για να αντιδικήσω με το συνάδελφο γενικό γραμματέα του ΑΚΕΛ, απλά για να πω πως ζητήσαμε αυτή την έκτακτη σύνοδο για ένα θέμα που ταλανίζει ολόκληρη την κυπριακή κοινωνία και τον πολιτικό κόσμο, για ένα θέμα που όλοι ανεξαιρέτα, όπως είπε και ο γενικός γραμματέας του ΑΚΕΛ, συμφωνούμε, ότι δεν μπορεί να παραμείνει η Αρχή Εξυγίανσης με ένα πρόσωπο. Και δεν έχει να κάνει με το συγκεκριμένο πρόσωπο. Με μια διευκρίνιση, η Αρχή Εξυγίανσης στο νόμο περί Εξυγίανσης σημαίνει την Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου. Αυτός είναι ο νόμος που ψηφίσαμε. Απλά, σε άλλο άρθρο του νόμου που ψηφίσαμε η Αρχή Εξυγίανσης, όταν θα αποφασίσει ποιο ίδρυμα θα βάλει υπό εξυγίανση, χρειάζεται τη συνεννόηση με τον Υπουργό Οικονομικών. Από τη στιγμή που αποφασίζεται ότι ένα ίδρυμα μπαίνει κάτω από το νόμο περί Εξυγίανσης, από εκείνο το δευτερόλεπτο και μετά η Αρχή Εξυγίανσης σημαίνει μόνο την Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου. Διευκρινίζοντας αυτή τη θέση, θεωρούμε ότι σήμερα μας δίδεται η ευκαιρία να διορθώσουμε κάτι που όλοι εδώ τους τελευταίους έξι μήνες συμφωνούμε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ο κ. Νικόλας Παπαδόπουλος.

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Κύριε Πρόεδρε, σε σχέση με το ερώτημα κατά πόσο πρέπει να τοποθετηθούμε σήμερα επί της πρότασης νόμου, νομίζω δεν ισχύει το επιχείρημα ότι ενεργούμε βεβιασμένα, γιατί η συγκεκριμένη πρόταση νόμου έχει εξεταστεί τρεις φορές στην επιτροπή Οικονομικών της Βουλής. Οφείλω να ενημερώσω το σώμα ότι κατ' ακρίβειαν υπήρχαν και άλλες προτάσεις που ήταν ομολογουμένως πιο αμφιλεγόμενες από αυτή που έχουμε σήμερα ενώπιόν μας και σε μία προσπάθεια συναίνεσης, ώστε ακριβώς να καταλήξουμε σε μία εισήγηση, την οποία ενδεχομένως θα εγκρίνει η ολομέλεια με ομοφωνία, παραμένει μόνο η πρόταση για τη διεύρυνση της εκπροσώπησης της Αρχής Εξυγίανσης και από άλλους θεσμούς της Δημοκρατίας.

Εγώ νομίζω ότι όλοι γνωρίζουμε την πίεση κάτω από την οποία έχει βρεθεί το χρηματοπιστωτικό σύστημα της Κύπρου. Ξέρουμε ότι αυτή τη στιγμή που μιλούμε και άλλα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα βρίσκονται σε μία διαδικασία, σε μία προσπάθεια ανακεφαλαιοποίησης. Μακάρι να μη χρειαστεί να χρησιμοποιήσουμε ποτέ ξανά αυτό το νόμο, αλλά, αν βρεθούμε σε αυτή τη δυσάρεστη θέση, θέλουμε να υπάρχουν τα κενά τα οποία διαπιστώσαμε όλοι μας τους τελευταίους μήνες ή προτιμούμε να έχουμε έτοιμο ένα πιο βελτιωμένο πλαίσιο διαχείρισης αυτής της κρίσης;

Επομένως, γι' αυτό ακριβώς το λόγο θεωρούμε ότι σήμερα πρέπει να ψηφίσουμε, σήμερα πρέπει να συμπληρώσουμε ένα κενό το οποίο, κατά γενική ομολογία, έχουμε διαπιστώσει όλοι μας. Όλοι θεωρώ ότι συμφωνούμε ως θέμα αρχής ότι η διεύρυνση, η μεγαλύτερη εκπροσώπηση σε τέτοια σώματα μόνο θετικά μπορεί να προσφέρει σε ό,τι αφορά την πιο αποτελεσματική λειτουργία τέτοιων σημαντικών αρχών. Επομένως, δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι και η εικόνα της Αρχής θα βελτιωθεί από αυτή μας την πράξη σήμερα.

Εγώ οφείλω να σημειώσω ότι ο ίδιος ο Διοικητής της Κεντρικής Τράπεζας παραδέχθηκε ότι στο παρελθόν παρουσιάστηκαν προβλήματα δυσλειτουργικότητας σε ό,τι αφορούσε τη διαδικασία λήψης αποφάσεων. Και επομένως, για να άρουμε αυτή την πιθανότητα αδιεξόδων, θεωρούμε εμείς ότι σήμερα πρέπει να συμπληρωθούν αυτά τα κενά της σχετικής νομοθεσίας.

Και κλείνω, κύριε Πρόεδρε, με το εξής: Εγώ θέλω επίσης να επισημάνω μία επιφύλαξη που έχουμε. Εμείς ελπίζουμε αυτή η πρωτοβουλία να μην οδηγήσει σε περαιτέρω εμπλοκή της διαδικασίας ομαλοποίησης της Τράπεζας Κύπρου. Σε καμία περίπτωση δε θεωρούμε ότι θα πρέπει να αφεθούν οποιεσδήποτε σκιές εξυπηρέτησης αλλότριων σκοπιμοτήτων σε ό,τι αφορά ακριβώς τη λειτουργία της Αρχής Εξυγίανσης. Και γι' αυτό ακριβώς καλούμε και τα μέλη της Αρχής, όταν θα διοριστούν, με την ψήφιση της νομοθεσίας να επαγρυπνούν, για να μην αφεθούν αυτές οι σκιές, αλλά και εμείς, ως κόμμα, θα παρακολουθούμε τις εξελίξεις, έτσι ώστε να βεβαιωθούμε ότι η Αρχή Εξυγίανσης θα επιτελέσει αυτό το πάρα πολύ δύσκολο έργο που θα έχει μπροστά της, αλλά, επαναλαμβάνω, μακάρι να μη χρειαστεί να ξαναχρησιμοποιήσουμε αυτή τη νομοθεσία στο μέλλον!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ο κ. Δημήτρης Συλλούρης και μετά ο κ. Νικολαΐδης.

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, εάν το θέμα ήταν μόνο, έτσι φαίνεται να είναι για σήμερα, να μην είναι μόνο ένα άτομο η Αρχή, νομίζω ότι μπορεί να μην υπήρχε δίλημμα για κανέναν. Δε θα μιλήσω απαντητικά προς κάποιους που μίλησαν προηγουμένως, αλλά από την άλλη δεν μπορώ να μη θυμηθώ -και καλώ και τους παλαιότερους βουλευτές να θυμηθούν- την περίοδο του χρηματιστηρίου.

Πολύ φοβούμαι ότι υπάρχει πιθανότητα σοβαρή να μπούμε στην προσέγγιση που υπήρχε και τον καιρό του χρηματιστηρίου. Και να εξηγήσω τι εννοώ. Μας έπιανε ένας χρηματιστής στο δρόμο, ένας επενδυτής από ένα χωριό, ένας άλλος που ήθελε να περάσει μια έγκριση της εταιρείας του, για να μπει στο χρηματιστήριο, και

στο γόνατο ή στα φώτα τροχαίας γράφαμε προτάσεις νόμου. Και έτσι λειτούργησε καταστρεπτικά το χρηματιστήριο και με δικές μας ευθύνες.

Η Κύπρος βρίσκεται σε οριακά σημεία, για να παίξουμε ακόμα περισσότερο, είτε με επιπολαιότητα είτε με άγνοια. Είναι σίγουρο ότι -τουλάχιστον ομολογώ για τον εαυτό μου- δεν είμαι ειδικός, ειδήμονας ή αντιλαμβάνομαι και πολλά πράγματα περί των χρηματοοικονομικών. Στην κατάσταση που βρισκόμαστε ακριβώς τούτο το χαρακτηριστικό που έχουν κάποιοι βουλευτές που δε γνωρίζουν θα έπρεπε να το καλύψουμε με άποψη ειδικών, με άποψη από μέρους της κυβέρνησης, με άποψη από ανθρώπους που καταλαβαίνουν. Εγώ νιώθω αδύναμος να αντιληφθώ κάποια πράγματα. Από την αρχή σίγουρα έγινε ένα λάθος, έγιναν δύο λάθη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Συγγνώμη, κύριε Συλλούρη, είμαι στη δυσάρεστη θέση να σας πω ότι συζητούμε αν θα συνεχίσουμε να συζητήσουμε επί της ουσίας. Και θα γίνει ψηφοφορία, εφόσον το ΑΚΕΛ διαφωνεί. Μην μπείτε στην ουσία. Είναι σε επόμενο στάδιο που θα αναλύσετε τις απόψεις σας επί των προτάσεων νόμου.

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, εγώ δε θα αναλύσω σε επόμενο στάδιο, διότι η ουσία είναι αν θα συζητηθεί σήμερα ή όχι. Αν η ουσία δεν ήταν τούτη, δε θα συνεδριάζαμε σήμερα, κύριε Πρόεδρε, με όλο το σέβας προς το προεδρείο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Οι κανονισμοί λένε να αποφασίσουμε αν θα συνεχίσουμε ή όχι.

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ:

Μην πιάσετε πολύ τους κανονισμούς, διότι...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Αν θα αρκέψουμεν ανάλυση, τότε...

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ:

...μπορεί να έχουμε πρόβλημα ύστερα να κάμουμε κατάθεση νομοσχεδίων...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

...τότε πάμε σε μάκρος.

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ:

...σας παρακαλώ, μην κρυφτείτε πίσω από κανονισμούς.

Σήμερα γίνεται μια συζήτηση γι' αυτό το θέμα. Έχω την εντύπωση ότι μπορεί να είμαστε και σύντομοι, αλλά είναι πολύ σοβαρό το θέμα, όχι το θέμα που έχουμε μπροστά μας. Το θέμα όπως το καταλαβαίνω εγώ, στην κατάσταση που βρίσκεται σήμερα η Κύπρος και με μία κακή εμπειρία, τραυματική εμπειρία, που τουλάχιστον εγώ προσωπικά είχα σ' αυτή τη Βουλή τον καιρό του χρηματιστηρίου. Για να μην αναφερθώ, αν θέλετε, και στα τραπεζικά, όταν ξεκινήσαμε με το €1,8 δις της Λαϊκής Τράπεζας, που πάλι τρέχαμε να τα κάνουμε γρήγορα, διότι ξέραμε τι θα γίνει.

Έγιναν δύο λάθη όσον αφορά αυτό το θέμα τουλάχιστον. Το ένα είναι ότι μείναμε στο ένα άτομο ως Αρχή Εξυγίανσης. Το δεύτερο, το οποίο θεωρώ πιο σημαντικό και δεν το διορθώσαμε με αυτή την προσέγγιση, είναι ότι ερχόμαστε να βάλουμε τις εποπτευόμενες αρχές να είναι και Αρχή Εξυγίανσης. Για μένα θεσμικά αυτό είναι απαράδεκτο. Αυστηρά ομιλούντες -κατά την άποψή μου αργά, αλλά κάλλιο αργά παρά ποτέ- από την αρχή δεν έπρεπε να ήταν καν εις την τριμελή επιτροπή -αν είναι τρεις που έπρεπε να είναι- ο Διοικητής της Κεντρικής Τράπεζας. Καλώς ή κακώς κάναμε αυτό το λάθος.

Ερχόμαστε όμως -και είναι αυτό που μου θυμίζει για τρίτη φορά το χρηματιστήριο- εις την πορεία της εξυγίανσης, αυστηρά ομιλούντες, εφόσον ετέλειωσε τυπικά η εξυγίανση, να αλλάξουμε τη σύνθεση. Αυτό μπορεί να έχει πάρα πολλές επιπτώσεις τις οποίες έπρεπε να κάτσουμε να δούμε. Η πρώτη επίπτωση είναι ότι, αν έγιναν λάθη προηγουμένως, δεν ξέρω ποιος θα έχει την ευθύνη από τούδε και στο εξής. Το δεύτερο που πρέπει να λάβουμε υπόψη μας είναι ότι από την ώρα που είμαστε εκτός εξυγίανσης έχω την εντύπωση ότι η ασυλία που υπήρχε την περίοδο της εξυγίανσης για διάφορους εμπλεκόμενους τώρα δε θα υπάρχει. Άκουσα και τη δήλωση της προέδρου της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς το πρωί και με προβλημάτισε. Κάτι το οποίο εμείς εξετάζουμε στην επιτροπή Θεσμών, Αξιών και Επιτρόπου Διοικήσεως, για το πώς φτάσαμε ως εδώ... Και εδώ θα δείτε ότι θα βρεθούν ένοχοι -παρ' όλο που δεν ήθελα να κάνω τοποθέτηση, θα βρεθούν ένοχοι- θα τιμωρηθούν άνθρωποι, γιατί δεν έδωσαν τους σωστούς λογαριασμούς για εκείνα που επακολούθησαν στις τράπεζες.

Πάμε στην πρώτη γενική συνέλευση. Είμαι εξ εκείνων που έλεγαν γρήγορα να φύγουμε από την εξυγίανση και γρήγορα να πάμε στη γενική συνέλευση να ακουστούν οι μέτοχοι, αλλά με καλύτερο τρόπο από τους προηγούμενους. Προηγουμένως έδιδαν εξελεγμένους λογαριασμούς, έστω και λανθασμένους. Τώρα πάμε χωρίς λογαριασμούς, χωρίς ενδείξεις! Ποιος είναι εκείνος από εσάς που, αν είχε εκατομμύρια, θα δεχόταν να πάει σε μια γενική συνέλευση βεβιασμένα, για να αποφασίσει για τα παρακάτω; Άρα, αν θέλουμε να κάμουμε δουλειά, και κάμνω τελευταία έκκληση και δεν τοποθετούμαι, να κάτσουμε κάτω και να δούμε το σύνολο του πλαισίου.

Κύριοι συνάδελφοι,

Θα βρεθούμε σε χειρότερη μοίρα -και τούτη τη φορά νομίζω ότι δεν μπορεί να θεωρούμε ότι θα πρέπει να είναι ο λαός επιεικής μαζί μας- απ' ό,τι τον καιρό του χρηματιστηρίου. Να γίνουν όλα, να διορθωθούν, να γίνουν πιο σωστά. Όμως πολύ φοβούμαι... Και γι' αυτό εγώ εισηγούμαι ένα διάλειμμα δεκαπέντε λεπτών, σύσκεψη αρχηγών κομμάτων, για να κάμω εκεί πιο συγκεκριμένες προτάσεις.

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ναι, κύριε Νεοφύτου.

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Νομίζω ζήτησε πρωτολογία ο...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Κανονικά είναι ο κ. Νικολαΐδης και μετά ο κ. Περδίκης και μετά να κάνετε δευτερολογία.

Z. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Και μετά εγώ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Τζαι μετά ο κ. Κουλίας.

Z. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Μπράβο!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Αλλά, παρακαλώ, σύντομα.

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ:

Πρόεδρε, ακόμα ένα σημείο, αν μου επιτρέπετε.

Μπορεί να μην έγινα αντιληπτός στο συσχετισμό των λογαριασμών με την ασυλία. Απλώς σας το λέω τούτο το πράγμα ξανά.

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Και τα δύο άσχετα με αυτό που συζητούμε σήμερα.

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ:

Με συγχωρείτε;

(Θόρυβος στην αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Παρακαλώ, παρακαλώ, ησυχία!

Κύριε Νικολαΐδη, έχετε το λόγο.

N. ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Έχουμε μπροστά μας σήμερα μια δύσκολη απόφαση. Η Βουλή αυτή τους τελευταίους μήνες βρέθηκε σε πολλές περιπτώσεις μπροστά σε δύσκολες αποφάσεις, πήρε δύσκολες αποφάσεις, πήρε αποφάσεις βεβιασμένα ενδεχομένως, πήρε αποφάσεις λανθασμένα ενδεχομένως. Εκείνο που μπορούμε να πούμε είναι

ότι σήμερα είμαστε σοφότεροι ή οφείλουμε να είμαστε σοφότεροι. Οφείλουμε να αξιοποιήσουμε την εμπειρία των τελευταίων μηνών.

Το πρόβλημα που μας έφερε σήμερα εδώ είναι ένα πρόβλημα με ευρύτερες διαστάσεις και θα πρέπει να συζητήσουμε σε κάποιο στάδιο, ελπίζω σύντομα, ελπίζω άμεσα, αυτές τις ευρύτερες διαστάσεις. Αυτό που συζητούμε τώρα είναι κατά πόσο θα το συζητήσουμε τώρα ή θα αναβάλουμε τη συζήτησή του. Υπάρχει μια γενικότερη, μια ευρύτερη διαπίστωση, μια συμφωνία, αν θέλετε, όλων των πολιτικών δυνάμεων. Ότι, ναι, η υφιστάμενη νομοθεσία αναφορικά με την Αρχή Εξυγίανσης έχει πρόβλημα και πρέπει να αλλάξει και μάλιστα προς συγκεκριμένη κατεύθυνση, να διευρυνθεί, για να ελαχιστοποιηθούν πιθανότητες λαθών. Και η εμπειρία των τελευταίων μηνών κατέδειξε ότι αυτά τα λάθη γίνονται. Ή θα αποφασίσουμε να το συζητήσουμε τώρα το υπαρκτό αυτό πρόβλημα ή θα το αναβάλουμε. Για να το αναβάλουμε, θα πρέπει να θεωρήσουμε ότι τυχόν συζήτησή του τώρα θα επηρεάσει κάποιες εν εξελίξει διαδικασίες οι οποίες είναι ευαίσθητες. Εάν όμως αυτό το πρόβλημα επηρεάζει αυτές τις διαδικασίες, που είναι σημαντικές διαδικασίες και για το τραπεζικό μας σύστημα και για το μέλλον της οικονομίας του τόπου, έχω την εντύπωση ότι οφείλουμε τουλάχιστον να συζητήσουμε το θέμα και ο καθένας ασφαλώς να πάρει τις αποφάσεις του ανάλογα με το τι θεωρεί ότι μπορεί να ωφελήσει τον τόπο. Άρα, θεωρούμε, κύριε Πρόεδρε, ότι δεν έχουμε δικαίωμα να μη συζητήσουμε ένα υπαρκτό πρόβλημα που δυνητικά η διαιώνισή του, έστω και για είκοσι τέσσερις ώρες, μπορεί να προκαλέσει ζημιά εν μέσω μιας διαδικασίας εξαιρετικά ευαίσθητης για το μέλλον της οικονομίας του τόπου.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Παρακαλώ, ο κ. Γιώργος Περδίκης.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Τώρα συζητούμε, κύριε Πρόεδρε, για ένα επιμέρους ζήτημα, αν δηλαδή αυτή η ψήφιση είναι επείγουσα ή όχι. Οφείλω να ομολογήσω ότι πολλά από αυτά που λέγονται σήμερα εδώ εγώ δεν τα κατανοώ πλήρως, γιατί δεν είναι αρκούντως διευκρινιστικά. Θεωρώ πάρα πολύ σημαντική την παρέμβαση του κ. Συλλούρη. Είναι πολύ σοβαρός κύριος και σίγουρα έχει πολλά να μας πει σ' αυτό το διάλειμμα το οποίο ζητά. Και θα ήθελα να ακούσω πραγματικά τι έχει να μας πει. Αλλά νομίζω ότι πρέπει να διευκρινιστεί ότι μιλούμε για ένα σχέδιο νόμου που είναι ενώπιόν μας από τον Απρίλη, δηλαδή το επιχείρημα ότι ξαφνικά και βεβιασμένα τέθηκε μπροστά μας είναι εντελώς αίολο. Ξεκινά από μία δική μου πρόταση νόμου από την πρώτη εβδομάδα μετά από την ψήφιση της νομοθεσίας και τη συζητούμε αυτή την πρόταση μετά και από μια παρόμοια παρέμβαση του Δημοκρατικού Συναγερμού τους τελευταίους τρεις μήνες. Έφτασε ενώπιον της ολομέλειας της Βουλής δύο φορές. Στην τελευταία συνεδρίαση αποφασίσαμε, κατά πλειοψηφία, να το αναβάλουμε μετά από διάφορες συμβουλές. Έχουμε παρεμβάσεις γραπτές από την τρόικα και από το Υπουργείο Οικονομικών. Έγινε πάρα πολλή δουλειά στην επιτροπή Οικονομικών και, αν θέλετε, είναι και ολίγον προσβολή για τα μέλη της επιτροπής Οικονομικών, όλων των κομμάτων και όλων των παρατάξεων, να λέγεται ότι βρίσκεται ενώπιον εκπλήξεως η ολομέλεια. Έγινε πάρα πολλή δουλειά!

Άρα, αν θέλουν κάποιοι να το αναβάλουν, οφείλουν να μας πουν τον πραγματικό λόγο της αναβολής και όχι ότι βρίσκονται προ εκπλήξεως και εμπρός σε ένα ανώριμο σχέδιο νόμου. Τόσο πολύ ώριμο είναι που "κατάντησε" να έχουμε μπροστά μας το σχεδόν αυτονόητο. Δηλαδή, αν πάρετε τον απλό Κύπριο πολίτη και τον ρωτήσετε αν θέλει η Αρχή Εξυγίανσης να είναι ένας άνθρωπος, όποιος και να είναι αυτός, ή να είναι τρεις αξιωματούχοι της πολιτείας, θα απαντήσει έτσι αβίαστα «βεβαίως τρεις αντί ένας». Ε, τόσο πολύ απλό είναι αυτό το σχέδιο νόμου! Αν έχουν κάποιοι τους πραγματικούς λόγους που δε θέλουν να ψηφιστεί, παρακαλώ να μας τους πουν, για να καταλάβουμε! Μπορεί να έχουν δίκαιο, αλλά έχω την εντύπωση ότι κάπου αποκρύβονται κάποιες απόψεις στην ολότητά τους.

Επειδή λοιπόν, κύριε Πρόεδρε, είμαι και εμπλεκόμενος ως ο αρχικός εισηγητής της προτεινόμενης νομοθεσίας και επειδή δεν καταλαβαίνω τα επιχειρήματα αυτών που θέλουν να τα αναβάλουμε, μπορεί να έχουν δίκαιο, αλλά δεν το καταλαβαίνω, ε, θεωρώ ότι πρέπει να ψηφιστεί σήμερα και να προχωρούμε στα επόμενα βήματα, που ελπίζω να είναι καλύτερα από τα προηγούμενα. Ορισμένα πράγματα λέγονται στις επιτροπές και περνούν έτσι ασχολίαστα, αλλά, άμα ο ίδιος ο Διοικητής ομολογεί ότι αυτό που κάμνει ως Αρχή Εξυγίανσης είναι dirty work, νομίζω ότι πρέπει να μας προβληματίσει όλους τι είδους βρόμικη δουλειά είναι αυτή η εξυγίανση, η οποία ειρήσθω εν παρόδω, και διορθώστε με, αν έχω λάθος, ακόμα είναι σε πειραματικό στάδιο. Δηλαδή, όπως μας θύμισε ο Όλι Ρεν προχτές, δεν αποτελεί ούτε πρόνοια του μνημονίου ούτε ευρωπαϊκή υποχρέωση. Είμαστε στο στάδιο του πειράματος.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Λοιπόν, συνάδελφοι, ο κ. Κουλιás τζιαι τελειώνουμε. Μετά θα γίνει η ψηφοφορία αν θα συνεχίσουμε ή όχι, δε θα πάει πέραν τούτου. Ε, συγγνώμη! Θα ψηφίσουμε αν θα συνεχίσουμε επί του αιτήματος των δέκα βουλευτών ή όχι. Μπήκατε όλοι στην ουσία την οποία μπορούσατε να αναπτύξετε μετά.

(Θόρυβος στην αίθουσα)

Παρακαλώ!

Z. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Κύριε Κυπριανού, αν μου επιτρέψετε, ευχαριστώ.

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Άντρο Κυπριανού)

Παρά τη διαμαρτυρία του Προέδρου ότι μπαίνουμε στις λεπτομέρειες, είναι αναγκαίο, για να τεθεί το υπόβαθρο. Ο τίτλος έπρεπε να είναι «Η εξυγίανση, της εξυγιάνσεως»!

(Γέλια)

Ειλικρινά χαίρομαι που πήραμε χαμπάρι μετά από έξι μήνες τι έπρεπε να γίνει! Αν θυμάστε, ο υποφαινόμενος και νομίζω και ο κ. Κουτσού ψηφίσαμε εναντίον της εξυγιάνσεως. Και είπα τότε: «Ο κυπριακός λαός το Φεβράριον έντζιε εξέλεξε τον κ. Δημητριάδη, εξέλεξε τον κ. Αναστασιάδη και για όλες αυτές τις δουλειές που εξήλθαν από τα κουρέια και την εξυγίανση το βάρος έπρεπε να το αναλάβει η κυβέρνηση». Είναι ποτέ δυνατό το εποπτικό όργανο, το ανεξάρτητο όργανο, η Κεντρική Τράπεζα, να αναλάβει να μας εξυγιάνει; Ακούω τώρα θα βάλουμε την Κεφαλαιαγορά! Ο Γενικός Εισαγγελέας είπε ότι η Γενική Ελέγκτρια εν μπορεί να μπει, γιατί έν' θεσμικό όργανο. Καλά η κυρία που είναι στην Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς επιτρέπεται; Ο κ. Δημητριάδης επιτρέπεται; Κανένας δεν επιτρέπεται 'πού τούτους! Διότι έν' άλλη η δουλειά του καθενός!

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ:

Είναι σωστό.

Z. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Ασφαλώς έν' σωστό, αλλά, τον τζιαιρόν που μιλούμε 'πού το αναλόγιο τζιει πάνω, φαίνεται οι μισοί ακούουν ή καθόλου!

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ:

Τώρα που μιλάς 'πού δαμαί...

Z. ΚΟΥΛΙΑΣ:

A, μιλώ τωρά 'πού δαμαί! Άκουε καλό!

(Γέλια)

Το λοιπόν, αυτά που είπε ο κ. Συλλούρης επήρην του έξι μήνες να τα καταλάβει! Εμείς εκαταλάβαμέν τα 'πού την αρκήν! Και δεν απευθύνομαι στο συνάδελφο δηλαδή, διότι του έχω μεγάλη εκτίμηση, έν' για όλους μας που το λέω, συνάδελφοι!

Και να σας πω ποια έν' η ουσία τωρά: Συγκαλείται γενική συνέλευση για το σημαντικότερο ίδρυμα. Σήμερα ήρτεν ένας κακομοίρης, 'πού τούτους του "παρπερκού" του κ. Αναστασιάδη, που τον εκουρέψαν, συνταξιούχος παρπέρης, 'πού την Αγγλία -τζιαι τζιείνος παρπέρης κατά σύμπτωση, κουρέας- και είχε €400.000 που του τες εκάμαν γυαλλίν, εμείναν μερικά! Και είπαν του: «Κύριε, θα πάρεις 146 000 μετοχές και εννά γίνει γενική συνέλευση». Ο κύριος δεν επήρην ειδοποίηση. Ποιοι εννά αποφασίσουν γι' αυτό τον άνθρωπο που εδούλευκεν μια ζωή; Οι μεγαλοδικηγόροι που τους εκάλεσεν ο Δημητριάδης; Έτσι λειτουργούν οι γενικές συνελεύσεις των τραπεζών; Έχει νόμο κύριε! Ειδοποιούνται έγκαιρα οι μέτοχοι! Δεν κάμνουμε παρασκήνιο και παρασυναγωγή, γιατί εγώ με το Συλλούρη είμαστε μεγαλομέτοχοι! Πού εξανακούστηκεν να συμβαίνουν σε ευνομούμενη Δημοκρατία αυτά τα πράγματα;

Γι' αυτό επείγει η εξυγίανση να είναι όντως εξυγίανση, συνάδελφοι, όι παρασυναγωγές! Και να λέει ο κ. Δημητριάδης ότι έν' δυστυχής που έπκιαεν έτσι εξουσία! Μα, λυπούμαι δηλαδή! Άρα, επιβάλλεται να βρούμε το σωστό δρόμο και εγώ λέω είναι κυβερνητικό το βάρος! Αν δεν μπορούν, ας κάμουν μια διυπουργική επιτροπή! Ας διορίσουν υπό μορφή ημικρατικού οργανισμού να αναλάβει την ευθύνη! Όχι έτσι! Έξι μήνες τι κάμνουμεν; Εφρακκάραμεν τα πάντα!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Μάλιστα. Λοιπόν, προχωρούμε...

Z. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Εκαταστρέψαν μας!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ήρεμα, κύριε Ζαχαρία!

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Είντα ήρεμα;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ήρεμα!

Θα ψηφίσουμε αν το αίτημα των δέκα συναδέλφων εγκρίνεται ή απορρίπτεται και μετά θα συνεχίσουμε επί της όλης διαδικασίας και της συζήτησης αν εγκριθεί.

Λοιπόν, πόσοι ψηφίζουν να συνεχίσουμε και να συζητήσουμε επί του αιτήματος των δέκα συναδέλφων;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα πέντε υπέρ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Τριάντα πέντε υπέρ του να συνεχίσουμε.

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαέξι, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Δεκαέξι εναντίον.

Αποχές, παρακαλώ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Μία αποχή.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Μία αποχή.

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με τριάντα πέντε ψήφους υπέρ, δεκαέξι εναντίον και μία αποχή, εγκρίνεται το αίτημα των δέκα συναδέλφων να προχωρήσει η ολομέλεια στη συζήτηση των θεμάτων της ημερήσιας διάταξης.

Εάν συμφωνείτε, προχωρούμε με τις δύο προτάσεις νόμου. Όπως είναι γνωστό, οι δύο προτάσεις νόμου περιλαμβάνονται στην ημερήσια διάταξη της συνεδρίας της ολομέλειας του σώματος της 11<sup>ης</sup> Ιουλίου 2013...

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, επί της διαδικασίας...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ναι.

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ:

Θα εισηγούμουν να βάλετε την...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Θα τη βάλω. Κάμε λίγη υπομονή να δκιαβάσω δαμαί τι λέει. Θα βάλω την εισήγησή σας, κύριε Συλλούρη. Κάμετε υπομονή! Να πούμε τι περιλαμβάνει σήμερα η ατζέντα. Πρώτα ήταν ότι το αίτημα εγκρίθηκε, τώρα το τι έχουμε μπροστά μας και μετά να βάλουμε την εισήγησή σας σε ψηφοφορία ή συζήτηση προηγουμένως. Να δούμε.

Όπως είναι γνωστό, οι δύο προτάσεις νόμου περιλαμβάνονται στην ημερήσια διάταξη της συνεδρίας της ολομέλειας του σώματος της 11<sup>ης</sup> Ιουλίου 2013, τιποφορούνται «Ο περί Εξυγίανσης Πιστωτικών και Άλλων Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2013» και «Ο περί Εξυγίανσης Πιστωτικών και Άλλων Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013» και η συζήτησή τους είχε αναβληθεί. Υπάρχει συμπληρωματική έκθεση και νέο ενοποιημένο κείμενο. Προτού παρακαλέσω τον κ. Νικόλα Παπαδόπουλο



όπως διαβάσει την έκθεση σύμφωνα με τους κανονισμούς, θα θέσω το θέμα που εισηγήθηκε ο πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Κόμματος, την εισήγησή του, στην ολομέλεια.

Θέλει κάποιος να επιχειρηματολογήσει υπέρ ή εναντίον;

Ουδείς.

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ:

Για ποιο πράγμα;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Εισηγείται δεκαπεντάλεπτη διακοπή και σύσκεψη των αρχηγών, για να τους πει κάποια μυστικά, από ό,τι εκατάλαβα!

(Γέλια)

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, με όλο το σέβας, επειδή είναι Βουλή δαμαί, να σας παρακαλέσω να το αποσύρετε!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ποιο;

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ:

Τούτο που είπατε, ότι είναι, για να πω κάποια μυστικά, επειδή είναι Βουλή δαμαί τζιαι έθθα το κάμνουμε χαβαλέ!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Καλά, αποσύρω το, αλλά είπες σε κάποια φάση «κάποια τα οποία θα τους πω εκεί».

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ:

Ε, ναι! Θέλεις να κάμουμε συζήτηση εδώ γι' αυτά τα θέματα; Ευχαρίστως!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Εντάξει. Το ότι κάποια θα τους τα πείτε εκεί τους αρχηγούς σημαίνει ότι είναι μυστικά από την ολομέλεια. Τι είπα το διαφορετικό;

(Θόρυβος στην αίθουσα)

Παρακαλώ!

Πόσοι ψηφίζουν την πρώτη... Ναι, κύριε Αβέρωφ.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, θεωρώ ότι η πρόταση του συναδέλφου... Με όλο το σεβασμό, ό,τι έχει να πει μπορεί να το πει στο σώμα. Ό,τι έχει να πει μπορεί να το πει στο σώμα. Τι θα πάμε για ένα τέταρτο διάλειμμα; Τώρα, όταν θα ξεκινήσει η συζήτηση, να τα πει από το βήμα της Βουλής, να τα ακούσει όλη η κοινωνία. Γιατί να τα ακούσουν μόνο πέντε; Έχει πολύ σωστά πράγματα να πει, πιστεύω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Μάλιστα.

Ο κ. Κυπριανού, παρακαλώ.

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Βέβαια, για την ουσία θα τοποθετηθώ στη συνέχεια και θα απαντήσω και στο ερώτημα του κ. Περδίκη, κύριε Πρόεδρε, γιατί ήταν πολύ προσβλητικό το ερώτημα του κ. Περδίκη, αλλά, για να είμαστε συνεπείς με αυτό που είπαμε στην αρχή, ότι δηλαδή εμείς θεωρούμε ότι θα πρέπει να εξαντληθεί κάθε περιθώριο, για να υπάρξει ευρύτερη συναίνεση, εμείς υποστηρίζουμε την πρόταση του κ. Συλλούρη. Αντιλαμβάνομαι δεν έχει να μας πει μυστικά, απλά θέλει να συζητήσουμε για το κατά πόσο υπάρχει δυνατότητα να εύρουμε μια ευρύτερη συναίνεση και να προβληματιστούμε βαθύτερα γύρω από το θέμα το οποίο συζητούμε. Εμείς δεν έχουμε κανένα πρόβλημα να τα πούμε και στην ολομέλεια, αλλά νομίζω θα βοηθούσε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Μάλιστα. Σε ψηφοφορία.

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ναι, παρακαλώ.

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ:

Ούτε μυστικά είναι ούτε τίποτε τα ευφάνταστα. Απλώς, πιστεύω, όπως πολλές φορές εκάμαμεν ως τώρα, ότι σε κάποια πράγματα, όταν τα συζητήσουμε σε ένα σώμα μετά από μια εμπειρία και έναν προβληματισμό, μπορούν να βρεθούν συναινέσεις, από την ώρα που υπάρχει ένα κοινό, ότι θέλουμε να διευρυνθεί αυτή η επιτροπή. Απ' εκεί και πέρα, αν κάποιοι θέλουν είτε την εισήγηση να τη σκοτώσουν ή να την αντιμετωπίσουν όπως νομίζουν, με τη δική τους σοβαρότητα, δε θα μπω εγώ σ' αυτή τη λογική. Να σας παρακαλέσω να βάλετε την εισήγησή μου σε ψηφοφορία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ναι, κύριε Νικολαΐδη. Παρακαλώ.

Ν. ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, και εμείς θα στηρίζουμε την εισήγηση του κ. Συλλούρη για δύο λόγους. Πρώτος λόγος είναι το γεγονός ότι η εμπειρία των τελευταίων χρόνων από τις συσκέψεις αρχηγών ήταν μάλλον θετική. Συνέβαλλε συνήθως στην καλύτερη διεκπεραίωση των εργασιών της Βουλής.

Ο δεύτερος είναι ότι αυτό είναι ένα ζήτημα που θα μπορούσε αυτή η Βουλή να στείλει ένα μήνυμα ευρύτατης συναίνεσης. Εφόσον υπάρχει το υπόβαθρο διαφοροποίησης της νομοθεσίας στη βάση κάποιων αναγκών που όλοι παραδέχονται, θεωρώ ότι η οποιαδήποτε προεργασία θα συμβάλει προς αυτή την κατεύθυνση είναι σωστή.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Μάλιστα.

Ο κ. Μάριος Καρογιάν.

Μ. ΚΑΡΟΓΙΑΝ:

Από τη στιγμή που ένας συνάδελφος ένιωσε την ανάγκη να θέσει ένα ζήτημα και επειδή είναι μια πρακτική την οποία ακολουθήσαμε σε διάφορες φάσεις, εγώ θεωρώ ότι δεν εχάθηκε ο κόσμος, αν δεκαπέντε λεπτά οι αρχηγοί ή οι εκπρόσωποι των κομμάτων συνέλθουμε, για να ακούσουμε τι έχει να πει ο συνάδελφος, και ενδεχομένως, αν δούμε ότι μπορεί να υπάρξουν ευρύτερες συναινέσεις, νομίζω ότι ίσως να είναι και καλύτερη η εικόνα που μπορεί να υπάρξει. Γι' αυτό και εμείς, ως Δημοκρατικό Κόμμα, θα υποστηρίξουμε τη δεκαπεντάλεπτη διακοπή που προτείνει ο συνάδελφος Συλλούρης.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Μάλιστα.

Ο κ. Γιώργος Περδίκης και μετά ο κ. Γιώργος Βαρνάβα.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, να υπενθυμίσω ότι σήμερα θα αποφασίσουμε για το απλούστατο των απλουστέρων, δηλαδή αν θα γίνει ο ένας τρεις.

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ:

Όχι στο κενό όμως...

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Περίμενε, κύριε συνάδελφε!

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ:

...όχι απλούστερο των απλουστέρων!

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Μα, γιατί βιάζεσαι; Εγώ ακριβώς προσπαθώ να επιχειρηματολογήσω και να πω ότι ακριβώς, επειδή δε βιάζεται κανένας, τουλάχιστον απ' αυτούς που εισηγούνται αυτή την πρόταση, δεν υπάρχει ούτε βία ούτε άγχος, μπορούμε να ακούσουμε τις ανησυχίες κάποιου συνάδελφου, να αφιερώσουμε αυτά τα δεκαπέντε και είκοσι λεπτά. Δεν εχάθηκε ο κόσμος, ακριβώς επειδή δεν υπάρχει καμία βία και κανένα άγχος αμάν αμάν να ψηφίσουμε τούτη τη νομοθεσία και οπωσδήποτε, πάση θυσία. Μπορεί κάτι που θα μας πει να είναι πολλά σημαντικό. Γι' αυτό εγώ εισηγούμαι να δεχθούμε την εισήγηση του αγαπητού συναδέλφου, να ακούσουμε τι

έχει να μας πει, παρά το γεγονός ότι εγώ επί της αρχής συμφωνώ με τον κ. Αβέρωφ ότι πρέπει σ' αυτή τη φάση που εφτάσαμε να είμαστε όσο γίνεται πιο διαφανείς και να κάνουμε κοινωνούς των προβλημάτων όλους, και την κοινωνία και τους πολίτες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Μάλιστα.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Εζήτησέν το όμως ένας συνάδελφος. Οφείλουμε να σεβαστούμε το αίτημά του.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Παρακαλώ, ο κ. Βαρνάβα και μετά εσείς, κύριε Νεοφύτου.

Γ. ΒΑΡΝΑΒΑ:

Κύριε Πρόεδρε, ως είθισται, πάντοτε άτυπα μπορώ να πω -και νομίζω ότι πολλές φορές έχει συζητηθεί το ότι πρέπει τουλάχιστον η σύσκεψη των αρχηγών να νομοθετηθεί- πάντοτε γίνεται πριν από την ολομέλεια μία σύσκεψη. Σίγουρα, έχει τοποθετηθεί ο συνάδελφος ο κ. Νικολαΐδης εκ μέρους μας λέγοντας ότι θα δώσουμε τη συγκατάθεσή μας γι' αυτή την ολιγόλεπτη διακοπή, όμως εμείς δε θέλουμε να είμαστε μέρος κανενός μυστικού. Το ξεκαθαρίζουμε. Άρα, εκείνο το οποίο θα συζητηθεί, αντιλαμβάνομαι, στη σύσκεψη δεν είναι τα οποιαδήποτε μυστικά, απλά καλείται αυτή η σύσκεψη πιθανόν για καλύτερο συντονισμό της συζήτησης ενώπιον της ολομέλειας, γιατί η σύσκεψη των αρχηγών των κομμάτων, όταν συγκαλείται, συγκαλείται, όχι για να ακούσει ποτέ μυστικά, αλλά συγκαλείται, για να υπάρξει μια πρώτη συζήτηση για την καλύτερη διεξαγωγή της συζήτησης ενώπιον της ολομέλειας. Άρα, εγώ δε θέλω να είμαι μέρος...

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ:

Έχουμε και πρακτικά έτσι κι αλλιώς.

Γ. ΒΑΡΝΑΒΑ:

Ακριβώς! Εγώ δε θέλω να είμαι μέρος καμίας σύσκεψης που θα ακουστούν μυστικά. Επιπλέον, το γεγονός της δικής μας συγκατάθεσης δε σημαίνει ότι έχουμε αλλάξει την οποιαδήποτε άποψη προς τη συζήτηση αυτού του συγκεκριμένου θέματος σήμερα ενώπιον της ολομέλειας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ο κ. Νεοφύτου, παρακαλώ.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, εξέφρασα την άποψη ότι είναι καλύτερα, καθώς η κοινωνία απαιτεί πλήρη διαφάνεια, ό,τι θα ελέγγο στη σύσκεψη να λεχθεί εδώ. Όμως, από τη στιγμή που επιμένει ο συνάδελφος ότι είναι καλύτερα να κάνουμε ένα διάλειμμα να τα πούμε οι πέντε, δεν έχει κανένα πρόβλημα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Επειδή διαβλέπω ότι δεκαπέντε λεπτά δε σας αρκούν, θα σας δώσω είκοσι πέντε λεπτά και να 'ρθείτε εδώ πέρα στις έξι παρά είκοσι. Έξι παρά είκοσι επαναρχίζει και συντονιστείτε να 'ρθείτε πίσω.

Ευχαριστώ πολύ.

Διακοπή για είκοσι πέντε λεπτά.

(Ωρα διακοπής: 5.15 μ.μ.)

(Ωρα επανέναρξης: 5.47 μ.μ.)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

(Σ. ΦΥΤΤΗΣ)

Λοιπόν, παρακαλώ! Παρακαλώ, καθίστε, θα συνεχίσουμε.

(Θόρυβος στην αίθουσα)

Παρακαλώ, ησυχία!

(Κτυπά τη σφύρα.)

Είχαμε διακόψει για είκοσι πέντε λεπτά, για να γίνει κάποια σύσκεψη των αρχηγών ή εκπροσώπων των κομμάτων. Έγινε και τώρα συνεχίζουμε.

Είχα παρακαλέσει τον πρόεδρο της αρμόδιας κοινοβουλευτικής επιτροπής κ. Νικόλα Παπαδόπουλο να διαβάσει τις εκθέσεις της επιτροπής, αν αυτό είναι επιθυμία βεβαίως του σώματος.

**N. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:**

Δε χρειάζεται.

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:**

Δε χρειάζεται. Οι εκθέσεις θεωρούνται αναγνωσθείσες.

(Οι σχετικές εκθέσεις)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για τις προτάσεις νόμου «Ο περί Εξυγίανσης Πιστωτικών και Άλλων Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2013» και «Ο περί Εξυγίανσης Πιστωτικών και Άλλων Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013»**

**Παρόντες:**

Νικόλας Παπαδόπουλος, πρόεδρος	Πάμπος Παπαγεωργίου
Άγγελος Βότσης	Νίκος Νικολαΐδης
Μάριος Μαυρίδης	Γιώργος Πεردίκης
Πρόδρομος Προδρόμου	Νίκος Κουτσού
Γιάννος Λαμάρης	

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε την πρώτη από τις πιο πάνω προτάσεις νόμου σε πέντε συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στο διάστημα μεταξύ 20 Μαΐου 2013 και 8 Ιουλίου 2013, και τη δεύτερη από τις πιο πάνω προτάσεις νόμου σε τέσσερις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στο διάστημα μεταξύ 27 Μαΐου 2013 και 3 Ιουνίου 2013.

Στο στάδιο της συζήτησης των υπό αναφορά προτάσεων νόμου κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής ο Διοικητής της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου (ΚΤΚ) και εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών και του Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας.

Σκοπός της πρώτης πρότασης νόμου, η οποία κατατέθηκε στη Βουλή στις 16 Μαΐου 2013 από τον κ. Αβέρωφ Νεοφύτου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, είναι η τροποποίηση του περί Εξυγίανσης Πιστωτικών και Άλλων Ιδρυμάτων Νόμου για τη θεσμοθέτηση διαδικασίας μεσεγγύησης με άνοιγμα λογαριασμού μεσεγγύησης και το διορισμό φορέα μεσεγγύησης σε σχέση με πιστωτικό ίδρυμα το οποίο τελεί υπό καθεστώς εξυγίανσης.

Σκοπός της δεύτερης πρότασης νόμου, η οποία κατατέθηκε στη Βουλή στις 28 Μαρτίου 2013 από τον κ. Γιώργο Πεردίκη, βουλευτή του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών, είναι επίσης η τροποποίηση του περί Εξυγίανσης Πιστωτικών και Άλλων Ιδρυμάτων Νόμου, ώστε, αντί της ΚΤΚ, να καθοριστεί ο Υπουργός Οικονομικών ως Αρχή Εξυγίανσης. Σκοπείται επίσης η παροχή δυνατότητας στην Αρχή Εξυγίανσης να αποφασίζει για τη λήψη μέτρων εξυγίανσης μετά από προηγούμενη διαβούλευση με την ΚΤΚ και με τη σύμφωνη γνώμη της Βουλής των Αντιπροσώπων.

Σύμφωνα με την αιτιολογική έκθεση που συνοδεύει την πρώτη πρόταση νόμου, η θεσμοθέτηση διαδικασίας μεσεγγύησης θα επιτρέψει σε πιστωτικό ίδρυμα το οποίο τελεί υπό καθεστώς εξυγίανσης, του οποίου εκκρεμεί η ολοκλήρωση της διαδικασίας ανακεφαλαιοποίησης, να εξέρχεται του καθεστώτος αυτού το ταχύτερο. Η προτεινόμενη διαδικασία αναμένεται να αποτελέσει μεταβατικό στάδιο, το οποίο θα παράσχει τη δυνατότητα σε επηρεαζόμενο πιστωτικό ίδρυμα να μεταβεί με ομαλότερο τρόπο στο νέο καθεστώς.

Στο στάδιο της συζήτησης των υπό αναφορά προτάσεων νόμου και μετά από εκτενή ανάλυση των προτεινόμενων με την πρώτη πρόταση νόμου ρυθμίσεων σε σχέση με την ανάγκη θεσμοθέτησης διαδικασίας μεσεγγύησης, διαπιστώθηκε ότι υπό τις παρούσες συνθήκες η θεσμοθέτηση διατάξεων μεταβατικής φύσεως του είδους που προτείνεται δε θα συνεισφέρει ούτε θα συμβάλει θετικά στην έξοδο της Τράπεζας Κύπρου από το καθεστώς εξυγίανσης, στο οποίο βρίσκεται σήμερα.

Υπό το φως των πιο πάνω και στη βάση των προτεινόμενων με τη δεύτερη πρόταση νόμου ρυθμίσεων, σύμφωνα με την οποία προτείνεται η αντικατάσταση της υφιστάμενης Αρχής Εξυγίανσης, που είναι η ΚΤΚ, από τον Υπουργό Οικονομικών, αποφασίστηκε όπως η επιτροπή προχωρήσει στη διαμόρφωση νέου ενοποιημένου σχεδίου νόμου. Στο υπό αναφορά σχέδιο νόμου αποφασίστηκε όπως περιληφθούν όλες οι αναγκαίες στη βασική νομοθεσία τροποποιήσεις, με τις οποίες αφενός να μην επηρεάζεται η παρούσα διαδικασία εξυγίανσης της Τράπεζας Κύπρου, αλλά οι οποιεσδήποτε ρυθμίσεις να αφορούν στο μέλλον, και αφετέρου να επενεχθούν στη βασική νομοθεσία τέτοιες τροποποιήσεις, οι οποίες να ενδυναμώνουν την Αρχή Εξυγίανσης στο έργο της, δίδοντάς της τη δυνατότητα να ενεργεί με πιο συλλογικό και αποδοτικό τρόπο.

Ειδικότερα, στο νέο κείμενο σχεδίου νόμου το οποίο προέκυψε, σύμφωνα με τα πιο πάνω, προβλέπονται τα ακόλουθα:

1. Το ότι η Αρχή Εξυγίανσης θα αποτελείται από τον Υπουργό Οικονομικών και από την ΚΤΚ, αντί μόνο από την ΚΤΚ, βάσει της ισχύουσας νομοθεσίας.
2. Η θεσμοθέτηση υποχρέωσης για την Αρχή Εξυγίανσης να διορίζει ανεξάρτητο εκτιμητή ή εκτιμητές εντός είκοσι εργάσιμων ημερών από την ημέρα λήψης των μέτρων εξυγίανσης για σκοπούς αποτίμησης της περιουσιακής κατάστασης του υπό εξυγίανση ιδρύματος. Σημειώνεται ότι η ισχύουσα νομοθεσία δεν προβλέπει για προθεσμία εντός της οποίας η Αρχή Εξυγίανσης πρέπει να διορίζει τους αναγκαίους εκτιμητές.
3. Η θεσμοθέτηση υποχρέωσης για το διοριζόμενο, σύμφωνα με τα πιο πάνω, εκτιμητή ή εκτιμητές να ολοκληρώνουν τη σχετική έκθεση αποτίμησης εντός περαιτέρω προθεσμίας τριάντα πέντε ημερών από την ημερομηνία διορισμού τους.
4. Η θεσμοθέτηση υποχρέωσης για την Αρχή Εξυγίανσης να αξιολογεί το αποτέλεσμα της έκθεσης αποτίμησης του ανεξάρτητου εκτιμητή ή εκτιμητών εντός δέκα εργάσιμων ημερών από την ημερομηνία παράδοσης της σχετικής έκθεσης.
5. Η ανακοίνωση της εξόδου πιστωτικού ιδρύματος από τη διαδικασία εξυγίανσης με την ολοκλήρωση της εφαρμογής των επιβληθέντων μέτρων στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας.
6. Η ακύρωση των δικαιωμάτων ψήφου που κατέχει πιστωτικό ίδρυμα που υπόκειται σε εξυγίανση σε οποιοδήποτε άλλο πιστωτικό ίδρυμα, μέχρις ότου το κατέχον πιστωτικό ίδρυμα να εξέλθει της διαδικασίας εξυγίανσης, ενώ, στην περίπτωση που διορίζεται εκκαθαριστής ή διαχειριστής από την Αρχή Εξυγίανσης, η ακύρωση των δικαιωμάτων ψήφου να ισχύει, μέχρις ότου οι μετοχές να πωληθούν ή να διανεμηθούν στους δικαιούχους τους.
7. Η διασαφήνιση των ευθυνών του Υπουργού Οικονομικών, του Διοικητή της ΚΤΚ και της ίδιας της ΚΤΚ, ώστε να μην υπέχουν οποιαδήποτε ευθύνη σχετικά με πράξη ή παράλειψη που γίνεται στα πλαίσια της άσκησης των αρμοδιοτήτων τους, εκτός εάν αποδειχθεί ότι η πράξη ή παράλειψη δεν έγινε καλή τη πίστει ή είναι αποτέλεσμα δόλου ή βαριάς αμέλειας εκ μέρους τους. Προβλέπεται επίσης ότι οι εν λόγω αξιωματούχοι και η ΚΤΚ θα τυγχάνουν του ίδιου βαθμού προστασίας και μετά την ολοκλήρωση των πράξεων που απορρέουν από την άσκηση των αρμοδιοτήτων τους.
8. Ο καθορισμός μεταβατικών διατάξεων και η διασφάλισή του ότι οποιοσδήποτε αποφάσεις, πράξεις ή ενέργειες έχουν ήδη αναληφθεί ή διενεργηθεί βάσει των διατάξεων της βασικής νομοθεσίας θα θεωρούνται έγκυρες και νόμιμες, ενώ, σε περίπτωση που αυτές δεν έχουν ολοκληρωθεί, θα συνεχίζονται βάσει αυτής και ανεξαρτήτως των προτεινόμενων τροποποιήσεων. Προβλέπεται επίσης ότι, σε περίπτωση εκκρεμούσας ενώπιον δικαστηρίου ή διοικητικής αρχής αγωγής ή διαδικασίας, οποιαδήποτε αναφέρεται η Αρχή Εξυγίανσης, θα θεωρείται ότι αυτή έχει υποκατασταθεί από την Αρχή Εξυγίανσης όπως αυτή θα καθορίζεται μετά την τροποποίηση της βασικής νομοθεσίας και ανεξαρτήτως των εκάστοτε σε ισχύ θεσμών πολιτικής δικονομίας.

Σημειώνεται περαιτέρω ότι στο στάδιο της συζήτησης η επιτροπή ενημερώθηκε από τους κυβερνητικούς αρμοδίους ότι η τρόικα εξέφρασε επιφυλάξεις όσον αφορά τις προτεινόμενες τροποποιήσεις στη βασική νομοθεσία για την εξυγίανση πιστωτικών ιδρυμάτων. Όπως σχετικά αναφέρεται σε επιστολή της τρόικας, ημερομηνίας 2 Ιουνίου 2013, προς τον Υπουργό Οικονομικών και το Διοικητή της ΚΤΚ, ευνοείται η ύπαρξη μίας ενιαίας Αρχής Εξυγίανσης, παρά το γεγονός ότι είναι δυνατό να υπάρξουν οφέλη από τον καταμερισμό της ευθύνης σε σχέση με θέματα εξυγίανσης στην Κύπρο. Περαιτέρω, στην ίδια επιστολή τονίζεται ότι, σε περίπτωση που υπάρχει πρόθεση εκ μέρους της Βουλής για εισαγωγή νομοθετικών ρυθμίσεων στη βασική νομοθεσία για την εξυγίανση πιστωτικών ιδρυμάτων οι οποίες να μη συνάδουν με το συναφθέν Μνημόνιο Συναντίληψης μεταξύ τρόικας και Κυπριακής Δημοκρατίας, αφού σ' αυτό προβλέπεται μία μόνο Αρχή Εξυγίανσης, τότε πρέπει να υπάρξει προηγούμενη διαβούλευση και εξασφάλιση της συναίνεσης αυτής.

Επιπροσθέτως των πιο πάνω στην ίδια επιστολή της τρόικας αναφέρονται τα ακόλουθα:

1. Στην παρούσα φάση όλες οι προσπάθειες εκ μέρους των κυπριακών αρχών πρέπει να επικεντρωθούν στην αποκατάσταση της εμπιστοσύνης στο κυπριακό χρηματοοικονομικό σύστημα. Συνεπώς, οποιοσδήποτε τροποποιήσεις στο υφιστάμενο καθεστώς πρέπει να ξεταστούν προσεκτικά, ώστε να εξισορροπείται το όφελός τους έναντι του κόστους που είναι δυνατό να προκύψει από τη διατάραξη της εμπιστοσύνης προς το σύστημα.
2. Οι προτεινόμενες τροποποιήσεις είναι δυνατό να δημιουργήσουν δυσκολίες στη διαχείριση, καθώς και πολυπλοκότητα και καθυστέρηση στην έξοδο της Τράπεζας Κύπρου από τη διαδικασία εξυγίανσης.
3. Η προσπάθεια για τροποποίηση της βασικής νομοθεσίας στην παρούσα φάση είναι δυνατό να στείλει λανθασμένα μηνύματα στις αγορές σε σχέση με την υφιστάμενη διαδικασία εξυγίανσης της Τράπεζας

Κύπρου. Συνεπώς, οποιοσδήποτε τροποποιήσεις στη βασική νομοθεσία πρέπει να επιχειρηθούν μόνο μετά την έξοδο της Τράπεζας Κύπρου από την τρέχουσα διαδικασία εξυγίανσης και αφού πρώτα προηγηθεί διαβούλευση με την τρόικα.

4. Οι προτεινόμενες τροποποιήσεις δεν είναι ευθυγραμμισμένες με την πρόταση για θέσπιση κοινοτικής Οδηγίας για την εξυγίανση τραπεζικών ιδρυμάτων, καθότι, όταν υπάρχουν περισσότερες από μία αρχές, τότε, όπως αναφέρεται στην εν λόγω πρόταση Οδηγίας, οι αρμοδιότητες πρέπει να διαχωρίζονται μεταξύ των αρχών εξυγίανσης, παρά να λαμβάνονται αποφάσεις από κοινού.
5. Εφόσον η εν λόγω κοινοτική Οδηγία θα οριστικοποιηθεί σύντομα και αναμένεται να τεθεί σε ισχύ αμέσως μετά, θα ήταν ορθό στην παρούσα φάση οποιοσδήποτε τροποποιήσεις στη νομοθεσία για την εξυγίανση πιστωτικών ιδρυμάτων να συνάδουν με την εν λόγω πρόταση Οδηγίας, έτσι που να αποφευχθεί η ανάγκη περαιτέρω τροποποιήσεων στη βασική νομοθεσία σε διάστημα λίγο μόνο μηνών.
6. Παρά το γεγονός ότι η τρόικα ως θέμα αρχής δεν αντιτίθεται στην επανεξέταση του διαχωρισμού αρμοδιοτήτων σε σχέση με την άσκηση των εξουσιών που πηγάζουν από τη νομοθεσία για την εξυγίανση πιστωτικών ιδρυμάτων, η εν λόγω επανεξέταση πρέπει να γίνει με μεγάλη περίσκεψη και αφού εξασφαλισθεί η συναίνεση και η καθοδήγηση της τρόικας.

Στην ίδια επιστολή τονίζεται επίσης ότι πρέπει να ληφθούν υπόψη οι εμπειρίες άλλων χωρών και οι ιδιαιτερότητες της κατάστασης που επικρατεί στην Κύπρο, λαμβανομένης υπόψη της ανάγκης για διαφάνεια στη λήψη αποφάσεων αναφορικά με θέματα εξυγίανσης, την προστασία και την αξιοπιστία στη λήψη οποιωνδήποτε αποφάσεων για νομοθετικές μεταρρυθμίσεις, καθότι, όπως αναφέρεται:

1. Το αποτέλεσμα οποιωνδήποτε νομοθετικών ρυθμίσεων πρέπει να καταλήγει σε ένα καθαρό πλαίσιο κατανομής εξουσιών και αρμοδιοτήτων, ώστε να διασφαλίζεται η αξιοπιστία της διαδικασίας εξυγίανσης και να αποφεύγεται η επικάλυψη ή σύγχυση αρμοδιοτήτων.
2. Πρέπει να συνυπολογισθούν οι μακροπρόθεσμες συνέπειες που ενδέχεται να προκύψουν από νομοθετικές τροποποιήσεις στη βασική νομοθεσία για την εξυγίανση πιστωτικών ιδρυμάτων σε συσχέτισμό με την επικρατούσα κατάσταση, στα πλαίσια της συνεχιζόμενης εξυγίανσης της Τράπεζας Κύπρου.

Σημειώνεται ότι στο στάδιο της συζήτησης του υπό αναφορά θέματος τέθηκε εκ μέρους των εκπροσώπων της ΚΤΚ η ανάγκη σύστασης και λειτουργίας ενιαίας μονάδας εξυγίανσης, η οποία να στηρίζει την Αρχή Εξυγίανσης σε τεχνοκρατικό επίπεδο και η οποία να αποτελείται από αρμόδιους τεχνοκράτες τόσο της ΚΤΚ όσο και του Υπουργείου Οικονομικών. Όπως σχετικά αναφέρθηκε, το προσωπικό της ΚΤΚ είναι απασχολημένο επί πλήρους βάσεως με τα θέματα της εξυγίανσης και για το λόγο αυτό χρειάζεται να ενισχυθεί με πρόσθετο προσωπικό από το Υπουργείο Οικονομικών.

Στη βάση των πιο πάνω και αφού προηγουμένως έγινε η αναγκαία διαβούλευση μεταξύ της ΚΤΚ και του Υπουργείου Οικονομικών, ο Διοικητής της ΚΤΚ κατέθεσε στην επιτροπή προτάσεις για τη σύσταση και λειτουργία ενιαίας μονάδας εξυγίανσης πιστωτικών και άλλων ιδρυμάτων, καθώς και διαφοροποιημένη πρόταση για την περίπτωση τερματισμού μέτρων εξυγίανσης. Οι πιο πάνω εισηγήσεις μαζί με το τελικό αναθεωρημένο κείμενο σχεδίου νόμου, όπως αυτό είχε αρχικά διαμορφωθεί από την επιτροπή, αποστέλλθηκαν στο Υπουργείο Οικονομικών με σχετική επιστολή, ημερομηνίας 2 Ιουλίου, εκ μέρους της Βουλής, για να διαβιβαστούν ακολούθως στην τρόικα για τα σχόλιά της ως θέματα σχετιζόμενα με ζητήματα του Μνημονίου Συναντίληψης.

Υπό το φως των πιο πάνω, το Υπουργείο Οικονομικών διαβίβασε στη Βουλή τις θέσεις της τρόικας επί των προτεινόμενων τροποποιήσεων στη νομοθεσία για την εξυγίανση, σύμφωνα με τις οποίες στην παρούσα φάση δεν κρίνεται σκόπιμη η τροποποίηση της εν λόγω νομοθεσίας, καθότι υπάρχει σε εξέλιξη η διαδικασία εξυγίανσης της Τράπεζας Κύπρου. Επιπρόσθετα, όπως αναφέρεται, η τρόικα διατηρεί επιφυλάξεις σε σχέση με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις, τόσο νομικής υφής όσο και τεχνικού περιεχομένου.

Όπως ειδικότερα προβλέπεται από τις προτάσεις της ΚΤΚ σε σχέση με τη σύσταση ενιαίας μονάδας εξυγίανσης, η μονάδα αυτή θα στελεχώνεται από προσωπικό αποτελούμενο από ίσο αριθμό λειτουργών προερχόμενων από την ΚΤΚ και από το Υπουργείο Οικονομικών. Συναφώς, το προσωπικό του Υπουργείου Οικονομικών θα αποσπάται στην ΚΤΚ εντός τριών ημερών από την ημερομηνία κατά την οποία η Αρχή Εξυγίανσης θα απαιτεί την εφαρμογή μέτρων εξυγίανσης σε επηρεαζόμενο ίδρυμα και οι εν λόγω αποσπάσεις θα ισχύουν μέχρι τερματισμού των μέτρων εξυγίανσης στο συγκεκριμένο ίδρυμα.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, λαμβάνοντας υπόψη όλα όσα κατατέθηκαν ενώπιόν της και διαμορφώνοντας νέο κείμενο σχεδίου νόμου, στο οποίο έχει ενσωματώσει πέραν των προαναφερόμενων προτάσεων σε σχέση με την αναθεώρηση της σύστασης της υφιστάμενης Αρχής Εξυγίανσης και τις περαιτέρω προτάσεις της ΚΤΚ για σύσταση ενιαίας μονάδας εξυγίανσης πιστωτικών και άλλων ιδρυμάτων, κατά πλειοψηφία του προέδρου και του μέλους της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού και του μέλους της βουλευτή του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών,

τάσσεται υπέρ της ψήφισης του υπό αναφορά σχεδίου νόμου σε νόμο υπό τον τίτλο «Ο περί Εξυγίανσης Πιστωτικών και Άλλων Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2013».

Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ και το μέλος της επιτροπής βουλευτής κ. Νίκος Κουτσού, εκπροσωπώντας τη Συμμαχία Πολιτών, επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.

**Συμπληρωματική έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για τις προτάσεις νόμου «Ο περί Εξυγίανσης Πιστωτικών και Άλλων Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2013» και «Ο περί Εξυγίανσης Πιστωτικών και Άλλων Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013»**

**Παρόντες:**

Νικόλας Παπαδόπουλος, πρόεδρος  
Άγγελος Βότσης  
Αβέρωφ Νεοφύτου  
Μάριος Μαυρίδης  
Πρόδρομος Προδρόμου  
Γιάννος Λαμάρης  
Πάμπρος Παπαγεωργίου  
Νίκος Νικολαΐδης  
Νίκος Κουτσού  
Γιώργος Περγίκης

**Μη μέλη της επιτροπής:**

Μαρία Κυριακού  
Ανδρέας Μιχαηλίδης  
Ευθύμιος Δίπλαρος  
Γιώργος Λουκαΐδης  
Ειρήνη Χαραλαμπίδου  
Αθηνά Κυριακίδου  
Ρούλα Μαυρονικόλα  
Δημήτρης Συλλούρης  
Ζαχαρίας Κουλίας

Όπως είναι γνωστό, για τις υπό αναφορά προτάσεις νόμου έχει ήδη κυκλοφορήσει έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού στις 9 Ιουλίου 2013. Ωστόσο, ύστερα από την αναβολή της συζήτησής τους από την ολομέλεια του σώματος στις 11 Ιουλίου 2013, η επιτροπή επανεξέτασε τις εν λόγω προτάσεις νόμου σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 27 Αυγούστου 2013. Στη συνεδρίαση αυτή κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ο Υπουργός Οικονομικών και ο Διοικητής της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου (ΚΤΚ), συνοδευόμενοι από αρμόδιους υπηρεσιακούς.

Σημειώνεται ότι ο σκοπός των εν λόγω προτάσεων νόμου, οι απόψεις των εμπλεκομένων, καθώς και τα ζητήματα που απασχόλησαν την επιτροπή στο πρώτο στάδιο της εξέτασής τους περιλαμβάνονται στην αρχική έκθεση της επιτροπής.

Υπενθυμίζεται ότι στην πιο πάνω συνεδρία της ολομέλειας του σώματος υποβλήθηκε ενοποιημένο κείμενο σχεδίου νόμου, σύμφωνα με σχετική απόφαση της πλειοψηφίας των μελών της.

Στα πλαίσια της επανεξέτασης του υπό αναφορά σχεδίου νόμου η επιτροπή διεξήλθε τις επιμέρους πρόνοιές του. Κατά τη συζήτηση που διεξήχθη εκφράστηκαν διαφωνίες και επιφυλάξεις τόσο από μέλη της όσο και από το Διοικητή της ΚΤΚ σε σχέση με ορισμένες πρόνοιες του.

Ως αποτέλεσμα της ανταλλαγής απόψεων ενώπιον της επιτροπής αποφασίστηκε κατά πλειοψηφία όπως στο παρόν στάδιο προωθηθεί για ψήφιση στην ολομέλεια του σώματος μόνο η σχετική τροποποίηση που αφορά τη σύνθεση της Αρχής Εξυγίανσης και μελετηθούν περαιτέρω οι υπόλοιπες πρόνοιές του σε εύθετο χρόνο.

Σε σχέση με την πιο πάνω πρόνοια, τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού εισηγήθηκαν όπως η προτεινόμενη τροποποίηση που περιλαμβάνεται στο σχέδιο νόμου που προωθήθηκε στην ολομέλεια του σώματος και η οποία προβλέπει ότι η Αρχή Εξυγίανσης θα αποτελείται από τον Υπουργό Οικονομικών και την ΚΤΚ διαμορφωθεί, έτσι ώστε στην εν λόγω Αρχή να περιληφθεί και ο Γενικός Ελεγκτής της Δημοκρατίας.

Σχολιάζοντας την πιο πάνω εισήγηση που αφορά τη σύνθεση της Αρχής Εξυγίανσης, ο Διοικητής της ΚΤΚ εξέφρασε τη διαφωνία του, δηλώνοντας μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

1. Η προτεινόμενη τροποποίηση αποτελεί ουσιαστική αλλαγή της βασικής νομοθεσίας, για την οποία θα πρέπει να προηγηθεί διαβούλευση και με την τρόικα, καθότι οποιαδήποτε διαφοροποίηση ενδέχεται να επηρεάσει το πρόγραμμα στήριξης της Κυπριακής Δημοκρατίας.
2. Οποιοσδήποτε τροποποιήσεις της σχετικής νομοθεσίας, είτε υπό μορφή νομοσχεδίων είτε προτάσεων νόμου, λόγω της σημαντικότητάς της θα πρέπει να τυγχάνουν ενδελεχούς επεξεργασίας από τη Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας.

3. Η ΚΤΚ, χωρίς να είναι αντίθετη με τη διαφοροποίηση της σύνθεσης της Αρχής Εξυγίανσης, είναι της άποψης ότι για σκοπούς αποδοτικότερης λειτουργίας της αυτή θα πρέπει να αποτελείται μόνο από ένα φορέα χωρίς αυτός κατ' ανάγκη να είναι η ΚΤΚ.
4. Η ΚΤΚ θεωρεί πως η διεύρυνση της εν λόγω Αρχής, έτσι ώστε να καταστεί τριμελής, σύμφωνα με την πιο πάνω εισήγηση, ενδέχεται να προκαλέσει επιζήμιες καθυστερήσεις στη λήψη των αποφάσεων της λόγω της πολυπλοκότητας της σύνθεσής της και γι' αυτό, σε περίπτωση που η εισήγηση αυτή υιοθετηθεί από την επιτροπή, η ΚΤΚ δεν επιθυμεί να συμμετέχει σε αυτήν.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη τις θέσεις που τέθηκαν ενώπιόν της, υιοθέτησε καταρχήν την πιο πάνω αναφερόμενη εισήγηση που υπέβαλαν τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού και παράλληλα αποφάσισε να ζητήσει τη νομική άποψη του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας επί της προτεινόμενης τροποποίησης.

Υπό το φως των πιο πάνω, η επιτροπή αποφάσισε κατά πλειοψηφία να διαμορφώσει το κείμενο του σχεδίου νόμου σύμφωνα με την πιο πάνω απόφασή της εν αναμονή της νομικής άποψης του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, επιφυλάσσοντας την τελική της τοποθέτηση κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος. Σημειώνεται ότι η πλειοψηφία της επιτροπής εξέφρασε την άποψη ότι, σε περίπτωση που η απάντηση του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας είναι αρνητική, η επιτροπή ενδεχομένως να αναζητήσει τη συμμετοχή άλλου οργάνου ως τρίτου μέλους στη σύνθεση της εν λόγω Αρχής.

Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί του διαμορφωθέντος κειμένου κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Παρακαλώ, κύριε Κυπριανού.

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Αγαπητοί συνάδελφοι,

Η συζήτηση αφορά μια νομοθεσία που έγινε πάρα πολύ βεβιασμένα, κάτω από πάρα πολλή πίεση και νομίζω ότι είναι γενική η παραδοχή ότι υπάρχουν πολλές αδυναμίες και πάρα πολλά κενά και θα πρέπει αυτό το θέμα να μας απασχολήσει πάρα πολύ σοβαρά, για να δούμε κατά πόσο χρειάζονται ριζικές διορθώσεις, έτσι ώστε να αποφευχθούν τα όποια λάθη μελλοντικά, εάν και εφόσον -που εύχομαι να μην υπάρξει ποτέ παρόμοια ανάγκη- ο όποιος χρηματοοικονομικός οργανισμός τεθεί κάτω από τη διαδικασία της εξυγίανσης. Και επαναλαμβάνω ότι εύχομαι και ελπίζω να μην υπάρξει ποτέ μια τέτοια ανάγκη.

Τι κάμνει σήμερα η ολομέλεια της Βουλής; Ενώ το πρόβλημα που έχουμε μπροστά μας έπρεπε να ήταν, κατά την άποψή μου, μια ουσιαστική διόρθωση της σχετικής νομοθεσίας, που λέμε όλοι μας ότι έγινε πολύ βεβιασμένα, έρχεται πολύ βεβιασμένα η Βουλή σήμερα στην ολομέλεια να κάμει μια αποσπασματική διόρθωση, η οποία δεν έχει να κάμει με την ουσία της νομοθεσίας, αλλά με το ποια θα είναι η Αρχή Εξυγίανσης.

Θα επαναλάβω ότι και εμείς θεωρούμε ότι θα πρέπει να ενισχυθεί η Αρχή Εξυγίανσης. Μας προβληματίζει και μας γεννά πολλά ερωτηματικά το γιατί όλη αυτή η βιασύνη σήμερα, οπωσδήποτε να περάσει αυτή η διαφοροποίηση, η αποσπασματική, επαναλαμβάνω. Και βέβαια την ίδια στιγμή διατυπώνεται η άποψη ότι αυτό που πάμε να κάμουμε σήμερα δεν έχει καμία απολύτως σχέση με την επικείμενη γενική συνέλευση ενός τραπεζικού οργανισμού. Εάν δεν έχει όντως καμία σχέση, που εγώ διαφωνώ, γιατί θεωρώ ότι άλλα κρύβονται πίσω από το μυαλό κάποιων, τότε ποιος ο λόγος να βιαζόμαστε; Εάν δεν έχει σχέση με τη γενική συνέλευση, υπάρχει πάρα πολύς χρόνος στη διάθεσή μας, ένας μήνας ακόμα, αν θέλουμε, για να μελετήσουμε σε βάθος τις όποιες αλλαγές απαιτούνται, για να προχωρήσουμε να κάμουμε όσο το δυνατό πιο σοβαρά και υπεύθυνα, αποφεύγοντας λάθη του παρελθόντος, αυτές τις διορθώσεις.

Επιπλέον, επειδή ο κ. Περδίκης υπέβαλε ένα ερώτημα, επαναλαμβάνω, πολύ προσβλητικό, να πούμε ποιος είναι ο πραγματικός λόγος αναβολής. Αυτός είναι ο πραγματικός λόγος αναβολής για μας: Θέλουμε να αποφεύγονται η ίδια προχειρότητα και ανευθυνότητα που επιδείξαμε στο παρελθόν κάτω από έντονα πιεστικές βέβαια καταστάσεις. Θέλουμε να γίνουν σωστά τα πράγματα αυτή τη φορά, εκτός βέβαια εάν κάποιος έχουν υστεροβουλία πίσω από το μυαλό τους. Και τότε είναι εκείνοι που θα πρέπει να μιλήσουν καθαρά ενώπιον της ολομέλειας και ενώπιον του λαού, για να πουν τι σκέφτονται προχωρώντας βεβιασμένα σε αυτή την αλλαγή της συγκεκριμένης νομοθεσίας. Εγώ θέλω να σας υπενθυμίσω, για να πω πόσα προβλήματα εννιά προκύπτουν... Είπα προηγουμένως ότι, πέρα από τα σημειολογικά, δηλαδή το γεγονός ότι, αν είχαμε χρόνο, μπορεί να καταλήγαμε ομόφωνα, το να καταλήγαμε ομόφωνα -και για μένα θα ήταν πάρα πολύ σημαντικό, γιατί θα στέλναμε ένα μήνυμα στον κόσμο, ότι πραγματικά ενδιαφερόμαστε εκεί και όπου υπάρχει η δυνατότητα να



ενώσουμε τις δυνάμεις μας, όπως ήταν το σλόγκαν του κ. Αναστασιάδη στις προεκλογικές- το εφαρμόζουμε στην πράξη... Προσπαθούμε να ενώσουμε δυνάμεις, για να βελτιώσουμε τα πράγματα για τον κόσμο. Δε θέλουμε όμως να δώσουμε αυτή την ευκαιρία κάποιιοι από εμάς σε αυτή την ολομέλεια! Θέλουμε να προχωρήσουμε βεβιασμένα και, επαναλαμβάνω, τουλάχιστον εμένα μου γεννά πάρα πολλά ερωτηματικά τούτη ούλλη η βιασύνη.

Θέλω να υπενθυμίσω κάτι άλλο. Όταν συζητούσαμε τον περασμένο Μάρτη αυτά τα ζητήματα της εξυγίανσης, εμείς επιμέναμε από τότε ότι θα έπρεπε να ήταν πιο ενισχυμένη η Αρχή Εξυγίανσης και είχαμε προτείνει μια άλλη σύνθεση της Αρχής Εξυγίανσης, τριμελή σύνθεση, όπως είναι σήμερα. Και τότε μας λέχθηκε από το Γενικό Εισαγγελέα, τη γνωμάτευση του οποίου εξηγήσαμε, το εξής: «Ξέρετε, εν μπορείτε να πάτε με τριμελή σύνθεση, γιατί προκύπτουν πολλά ζητήματα οργανωτικά, που πρέπει να ρυθμιστούν με κανονισμούς. Πώς θα λαμβάνονται οι αποφάσεις; Ποιος θα είναι ο επικεφαλής; Πώς θα ρυθμίζονται ζητήματα που έχουν να κάνουν με την παροχή υπηρεσιών κ.λπ.». Και όλα αυτά και άλλα ζητήματα τότε μας οδήγησαν στην κατάληξη να μην προχωρήσουμε με τριμελή σύνθεση της Αρχής Εξυγίανσης.

Σήμερα λαλούμεν εν' τού τον Απρίλη που συζητούμε αυτά τα ζητήματα και ερχόμαστε 29 του Αυγούστου να συζητούμε, δίχως να ρυθμίζουμε αυτά τα οποία τότε μας υπεδείχθη ότι πρέπει να ρυθμιστούν, προτού προχωρήσουμε με τριμελή σύνθεση της Αρχής Εξυγίανσης. Είμαι βέβαιος ότι κάποιιοι εννά πουν εις στη συνέχεια να το περάσουμε τούτο σήμερα τζαι τα υπόλοιπα να έρτουμεν να τα διορθώσουμε στην πορεία. Τζαι επαναλαμβάνω το εξής: Γιατί τούτη η βιασύνη; Αφού διαπιστώνουμε ότι όντως είναι υπαρκτά προβλήματα, ότι πρέπει να τα ρυθμίσει η Βουλή των Αντιπροσώπων αυτά τα πράγματα, για να μπορέσει να λειτουργήσει η Αρχή Εξυγίανσης, τι είναι εκείνο που επέβαλλε τη σημερινή συνεδρίαση τζαι επιβάλλει να επιμένουμε εις στο να ψηφιστεί σήμερα αυτό το πράμα, παρ' όλο που συνειδητοποιούμε ότι υπάρχουν αυτά τα προβλήματα; Με τι το συνδέουμε; Με τι συνδέουμε τη σημερινή απόφαση;

Λέω λοιπόν, κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι, ότι δεν υπάρχει κανένας λόγος βιασύνης. Πάμε να επαναλάβουμε ένα λάθος που εκάμαμεν το Μάρτη και να είμαστε βέβαιοι ότι, αν προχωρήσουμε με αυτό τον τρόπο, θα κάμνουμε συνεχή λάθη σε ό,τι αφορά αυτή τη διαδικασία. Γι' αυτό κάμνω έκκληση στους συναδέλφους όλους, στες κοινοβουλευτικές ομάδες, αλλά τζαι στον καθένα ξεχωριστά, να προβληματιστούμε. Τι είναι εκείνο που επιβάλλει σήμερα να ψηφίσουμε αυτή τη νομοθεσία, αφού λέμε ότι δε συνδέεται με καμιά διαδικασία που βρίσκεται σε εξέλιξη; Τζαι έχουμε μπροστά μας, εγώ λέω, δκυο εβδομάδες τουλάχιστον, τρεις εβδομάδες, να προβληματιστούμε συλλογικά, να δούμε όλα τα ζητήματα τα οποία θέλουν διορθωση, αν υπάρχουν ζητήματα να διορθώσουμε τζαι να έρτουμεν να τα συζητήσουμε και, αν τα καταφέρουμε ομόφωνα, να αποφασίσουμε. Τι είναι λοιπόν εκείνο που επιβάλλει σήμερα να ψηφίσουμε αυτή τη νομοθεσία;

Σας ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ναι, παρακαλώ, ο κ. Αβέρωφ Νεοφύτου.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Από τη θέση μου, κύριε Πρόεδρε, γιατί θα είμαι πάρα πολύ σύντομος. Πρώτον, το θέμα της διαδικασίας έχει κλείσει. Το σώμα έχει αποφανθεί, με συντριπτική πλειοψηφία τριάντα πέντε ψήφων υπέρ, δεκαέξι εναντίον και μίας αποχής, ότι το θέμα θα συζητηθεί και θα αποφασιστεί σήμερα. Όσοι έχουν τα επιχειρήματα που ο κ. Κυπριανού έχει αναφέρει μπορούν να καταψηφίσουν.

Έρχομαι επί της ουσίας. Η πρόταση νόμου είναι πάρα πολύ απλή και προσθέτει στο νόμο τέσσερις λέξεις, αυτές αντί των οποίων ένα εκατομμύριο λέξεις έχουν λεχθεί μέχρι σήμερα, ότι όλα τα κόμματα συμφωνούσαν, ότι δεν είναι ορθό η Αρχή Εξυγίανσης να είναι ένα πρόσωπο. Από την επόμενη μέρα της ψήφισης αυτού του νόμου όλες οι πολιτικές δυνάμεις ανεξαιρέτα σε εκατοντάδες δηλώσεις τους νυχθημερόν τόνιζαν αυτό που πάμε να κάνουμε σήμερα. Εγώ δε θα θέσω ρητορικά ερωτήματα για υστεροβουλίες, για σκοπιμότητες, για οτιδήποτε. Πιστώνω με έγνοια και προβληματισμό για το αύριο την κάθε παράταξη με το κάθε επιχείρημα. Όμως ένα λέω, το οποίο είναι απλό. Αυτό που σήμερα κάνουμε είναι ότι, εκεί που "Αρχή Εξυγίανσης" σήμαινε, κατά το νόμο που ψηφίσαμε, την Κεντρική Τράπεζα, σήμερα λέμε "Αρχή Εξυγίανσης" σημαίνει την Κεντρική Τράπεζα, τον Υπουργό Οικονομικών και την Κεφαλαιαγορά. Τίποτε άλλο! Και πράττουμε αυτό που διακηρύσσαμε για μήνες. Δικαιούνται οι οποιοιδήποτε να μην ψηφίσουν αυτό που έλεγαν για μήνες για τους δικούς τους λόγους, για τα δικά τους επιχειρήματα.

Κλείνω, κύριε Πρόεδρε. Θεωρώ πως πράττουμε το ορθό για ένα λάθος που κάναμε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ο κ. Γιώργος Περδίκης, παρακαλώ.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Παίρνω το λόγο, γιατί θεωρώ ότι κάποια πράγματα πρέπει να ειπωθούν και μάλιστα να ειπωθούν με τον πιο επίσημο τρόπο. Ξέρετε ότι... Και να θυμίσω, όταν το Μάρτιο ψηφίστηκε αρχικά αυτή η νομοθεσία, κάποιοι από εμάς, μεταξύ των οποίων και το Κίνημα των Οικολόγων, επειδή ακριβώς υπήρχαν πάρα πολλές ασάφειες και επικινδυνότητες σ' αυτή τη νομοθεσία, δεν την ψηφίσαμε. Κάποιοι σοφότεροι από μας, δύο, και θα κάμω την αναφορά την ονομαστική, ο κ. Κουτσού και ο κ. Κουλιός, είχαν την οξυδέρκεια, πιστεύω, να τοποθετηθούν κατά. Ζώντας τις πρώτες μέρες αυτής της νομοθεσίας, μία μόλις εβδομάδα μετά την ψήφισή της, κατέθεσα πρόταση νόμου, η οποία περιλαμβάνει όντως μια σειρά από τροποποιήσεις. Η πιο σημαντική, θα έλεγα, αφορά αυτό που και σε πανευρωπαϊκό επίπεδο πρέπει να συζητηθεί, αν θα πρέπει να είναι στη διάθεση των τραπεζών η εφαρμογή του κουρέματος των καταθέσεων. Και αυτό το θέμα τέθηκε ευθύς εξαρχής και από τον κ. Κουλιός με δική του πρόταση νόμου, την οποία αρνηθήκαμε να συζητήσουμε. Και τίθεται και σε πανευρωπαϊκό επίπεδο και σήμερα ξανά αρνούμαστε να συζητήσουμε, που αυτό ίσως είναι το πιο σημαντικό ζήτημα στο οποίο θα πρέπει να τοποθετηθεί η κυπριακή Βουλή, όπως κι οι Κύπριοι ευρωβουλευτές σε επίπεδο Ευρωκοινοβουλίου, αν θα αποδεχτούμε δηλαδή αυτό το άδικο, καταχρηστικό και εξαιρετικά πολύπλοκο... Γι' αυτό μίλησα πριν για πείραμα. Αυτό είναι που συμβαίνει σήμερα στην Κύπρο. Εφαρμόζουν μια ιδέα και μας παρακολουθούν βλέποντας ποιες είναι οι δυσκολίες της! Όλα αυτά που σας προβληματίζουν, με την Τράπεζα Κύπρου, με τους διαχειριστές, μετακινήσεις μετοχών κ.λπ., είναι όλα ένα πείραμα! Και μας παρακολουθούν προσεκτικά, για να δουν αυτή η αντίληψη, η εξυπνάδα η μεγάλη, το bail-in, ποια προβλήματα έχει τζιαι πώς επιλύονται. Και συμμετέχουμε σ' αυτό το πείραμα αντιμαχόμενοι ο ένας τον άλλο.

Κάποια στιγμή όμως πρέπει να μπούμε και στην ουσία, και στην ταμπακιέρα, που είναι το κούρεμα των καταθέσεων. Και περιλαμβάνεται αυτό το θέμα, αγαπητέ συνάδελφε, φίλε Άντρο Κυπριανού, στη συζήτηση αυτή που θέλετε κι εσείς να κάνουμε. Και είναι κατατεθειμένη και στη δική μου την πρόταση νόμου και σ' αυτήν του κ. Κουλιός και ακόμα κάποια σημαντικά θέματα στις εισηγήσεις του κ. Αβέρωφ, τα οποία συζητούνται από τον περασμένο Απρίλιο μέχρι σήμερα και μπήκαν και άλλα και από την Κεντρική Τράπεζα και από το Υπουργείο Οικονομικών. Δεν τελειώνει η συζήτηση σήμερα. Σήμερα αυτό που επιχειρούμε είναι να κάνουμε το απλούστατο και αυτό το οποίο γίνεται γενικά αποδεκτό από όλους, ότι είναι πολύ καλύτερα να υπάρχει μια πολυπρόσωπη αρχή.

Αναφέρθηκε προηγουμένως ο κ. Κυπριανού σε μια γνωμάτευση που εξήγησε από το Γενικό Εισαγγελέα. Θα αντιγράψω ευχαρίστως μια τελευταία πρακτική των φίλων του ΑΚΕΛ και θα ζητήσω να δω αυτή τη γνωμάτευση.

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Κύριε Περδίκη, δε ζητήσαμε εμείς. Εκείνο το βράδυ το περιβόητο ερωτήσαμε το Γενικό Εισαγγελέα και μας είπε αυτά τα πράγματα. Και στη βάση της γνωμάτευσης του Γενικού Εισαγγελέα εδεχθήκαμε η Βουλή να μη συνεχίσει να απαιτεί να είναι ο τρίτος παράγοντας εις στην Αρχή Εξυγίανσης. Τότε εβάλλαμεν θέμα για Υπουργείο Οικονομικών, Διοικητή Κεντρικής Τράπεζας και Βουλή.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Με όλο το σεβασμό, αγαπητέ φίλε Άντρο, η δική μου η μνήμη δε με βοηθά να θυμηθώ κάτι τέτοιο. Δεν ξέρω αν ήταν δική σας η επικοινωνία με το Γενικό Εισαγγελέα ούτε υπάρχει πουθενά στα πρακτικά κάτι τέτοιο. Αλλά -και να λυθεί το θέμα αυτό, να σταματήσω τη συζήτηση εδώ- έχουμε λάβει μόλις χθες επιστολή του Γενικού Εισαγγελέα, ο οποίος τοποθετείται επί της εισήγησης για τριπρόσωπη Αρχή Εξυγίανσης και δεν κάμνει καμία αναφορά σε πιθανά προβλήματα, μεταξύ των τριών, συνεννόησης και επίλυσης των διοικητικών θεμάτων διαχείρισης ενός πολυπρόσωπου οργάνου, που ούτως ή άλλως το θέμα αυτό εν' λυμένο, δηλαδή για οποιοδήποτε όργανο το οποίο είναι πολυπρόσωπο υπάρχουν βασικές αρχές του διοικητικού δικαίου που εξηγούν πώς αυτό το πολυπρόσωπο όργανο λειτουργεί. Και, αν θέλετε και κάτι άλλο να σας ενημερώσω, με βάση τα δικά σας επιχειρήματα, αγαπητέ φίλε Άντρο... Η Αρχή Εξυγίανσης είπατε δεν είναι μόνο ο Διοικητής, είναι και ο Υπουργός Οικονομικών. Έχετε δίκαιο μόνο σε ένα σημείο. Τη στιγμή που θα ληφθεί η σημαντική απόφαση να μπει μια τράπεζα σε φάση εξυγίανσης, πρέπει, λέει η νομοθεσία που ψήφισε η πλειοψηφία, να παρθεί αυτή η απόφαση από κοινού. Και εκεί δε λέει η νομοθεσία, εάν διαφωνήσουν μεταξύ τους οι δύο, πώς επιλύεται αυτό το ζήτημα. Και κανένας δεν ήγειρε θέμα πώς θα λυθεί αυτή η διαφορά, όταν είναι δύο, πώς θα λυθεί αυτό το πρόβλημα, όταν διαφωνούν. Άρα, θεωρώ ότι το πρόβλημα αυτό, των τριών δηλαδή, είναι λυμένο. Είναι λυμένο από καιρό και δεν τέθηκε ποτέ στη διάρκεια των δύο τουλάχιστον μηνών συζήτησης επί τούτου το συγκεκριμένο θέμα, δηλαδή πώς θα λειτουργήσουν οι τρεις τους. Δεν τέθηκε ποτέ. Υπάρχουν τα πρακτικά, υπάρχει τζιαι η χθεσινή επιστολή του Γενικού Εισαγγελέα, η οποία δε βάζει ζήτημα για το πώς θα λειτουργήσουν οι τρεις.

Επαναλαμβάνω έχουμε μπροστά μας κάτι το απλούστατο. Και έχει δίκαιο ο κ. Άντρος Κυπριανού που λέει ότι πρέπει όλοι να πούμε την αλήθεια. Εγώ θεωρώ ότι ο Διοικητής -και το είπε και ενώπιον της επιτροπής Οικονομικών- αυτή τη στιγμή με τον τρόπο που χειρίζεται τα θέματα που αφορούν την Τράπεζα Κύπρου θεωρεί ότι ενεργεί ως Αρχή Εξυγίανσης. Ε, προσωπικά και ως Κίνημα Οικολόγων θεωρώ ότι δε θέλουμε να ενεργεί με οποιοδήποτε τρόπο ο Διοικητής ως Αρχή Εξυγίανσης από μόνος του. Σε ό,τι έκαμε από μόνος του,

εμείς θεωρούμε ότι έκαμε τρομακτικά λάθη! Είναι καλύτερα να είναι τρεις; Επί της αρχής και επί της θεωρίας είναι. Στην πράξη μπορεί να αποδειχθεί ότι δεν είναι. Αλλά νομίζω ότι πρέπει να κρατήσουμε κάποιες αρχές επιτέλους και τα πολυπρόσωπα και πιο δημοκρατικά λειτουργούντα σώματα -νομίζω ότι είναι μια αρχή με την οποία συμφωνούμε όλοι- είναι εξ ορισμού καλύτερα στη λειτουργία απ' ό,τι τα μονομελή. Γι' αυτό θεωρώ ότι πρέπει να προχωρήσουμε σε αυτό το ελάχιστο συμφωνώντας μαζί σας ότι επιβάλλεται να γίνει μια γενική αναθεώρηση και τροποποίηση του νόμου περί Εξυγίανσης.

Ευχαριστώ.

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, αν μου επιτρέπετε, επί προσωπικού.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, εάν μου επιτραπεί η παρέμβαση, μπορεί να μη χρειαστεί ο κ. Κυπριανού να μιλήσει επί προσωπικού!

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Εγώ δεν έχω ένσταση, αλλά...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ο κ. Νεοφύτου, μετά ο κ. Κυπριανού και μετά ο κ. Κουλίας.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Κατά τη διάρκεια που ο συνάδελφος ο κ. Περδίκης ήταν στο βήμα είπε μια αλήθεια, όπως αλήθεια είναι και αυτό που είπε ο Άντρος Κυπριανού, πού είναι το κενό. Πράγματι, στη σύσκεψη αρχηγών ήταν θέση του ΑΚΕΛ ότι δεν μπορεί η Αρχή Εξυγίανσης να είναι μόνο ο Διοικητής και προχώρησε στο να πει όχι μόνο να 'ναι ο Υπουργός Οικονομικών και η Βουλή, αλλά επιπρόσθετα ο Διοικητής και το διοικητικό συμβούλιο. Αυτό ακριβώς λέχθηκε εκ μέρους του ΑΚΕΛ και συμφωνήσαμε όλοι ανεξαιρέτα. Κατέβηκα τότε κάτω -ο Γενικός Εισαγγελέας δεν ήταν στη σύσκεψη- στο γραφείο της νυν γενικής διευθύντριας της Βουλής κ. Βασιλικής Αναστασιάδου, για να δούμε πώς, με οδηγίες που δόθηκαν στη σύσκεψη, θα διαμορφώσουμε την αλλαγή που θα καλύπτει την ομόφωνη θέση της σύσκεψης αρχηγών. Να το αλλάξουμε και εκεί που έλεγε «"Αρχή Εξυγίανσης" σημαίνει Διοικητής Κεντρικής Τράπεζας» να μπει "Υπουργός Οικονομικών και Βουλή". Καλέσαμε τον κ. Πέτρο Κληρίδη, ο οποίος ήρθε -καλή του πρόθεση του ανθρώπου, ήταν αργά- εκείνη τη νύκτα εσπευσμένα στη Βουλή. Είδε το θέμα στο πόδι ο άνθρωπος και είχε τον εξής προβληματισμό: «Μα, αυτό που θέλετε ως Βουλή να πράξετε, να κάνετε την Αρχή Εξυγίανσης τριμελή, πώς γίνεται; Αφού ο νόμος λέει ότι την εποπτεία», λέει ο άνθρωπος, «του τραπεζικού συστήματος την έχει αποκλειστικά ο Διοικητής. Πώς μπορεί σε θέματα εποπτικά που έχουν με τις τράπεζες να αναμιχθεί ο Υπουργός Οικονομικών και η Βουλή;». Γιατί είχε και αυτός ενώπιόν του ένα νομοσχέδιο εξήντα σελίδων για εξυγίανση και διάλυση τραπεζών που δεν το είδε ποτέ μπροστά του και απλώς του δημιουργήθηκε ο προβληματισμός ότι θα υπήρχε ασυμβατότητα με το νόμο περί Κεντρικής. Αυτό το ανακοίνωσα στον πρόεδρο της επιτροπής Οικονομικών και είπε «εν τοιαύτη περιπτώσει, επειδή έχω απόψεις, ας το αναβάλουμε για μια-δυο μέρες». Αλλά είχαμε την πίεση του κεντρικού τραπεζίτη ότι, αν δεν ψηφίζοταν εκείνο το βράδυ, θα κατέρρεε το χρηματοπιστωτικό σύστημα και ολόκληρη η οικονομία. Και το ψηφίσαμε. Σήμερα, μετά από μήνες συζήτησης, είμαστε εδώ. Τελειώνει. Αυτά είναι τα πραγματικά γεγονότα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ο κ. Κυπριανού.

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Έθεσα ένα θέμα το οποίο, επαναλαμβάνω, τέθηκε και εκείνο το συγκεκριμένο βράδυ. Επειδή ο κ. Περδίκης με προκάλεσε, λέγοντας ότι ποτέ δεν τέθηκαν εκείνα τα ζητήματα, εγώ θα βάλω κάποια ερωτήματα και παράκλησή μου οι επόμενοι ομιλητές να μου τα απαντήσουν, για να μας κάμουν και εμάς σοφότερους. Ποιος θα είναι ο επικεφαλής αυτής της Αρχής Εξυγίανσης; Με ποια διαδικασία θα ζητείται προσφορά για παροχή υπηρεσιών; Και ποιος θα είναι εκείνος που θα διαβουλευείται με τον άνθρωπο ο οποίος θα προσφέρει τις υπηρεσίες του;

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ:

Η πλειοψηφία.

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Η πλειοψηφία; Ποιος θα είναι ο επικεφαλής; Ποιος είναι εκείνος που θα έχει την καθημερινή επαφή με αυτό τον άνθρωπο; Πώς θα λειτουργήσουν οι διάφοροι μηχανισμοί που θα στηθούν; Αυτά τα ζητήματα δεν τα

συζητούμε τζιαι βιαζούμαστε να συστήσουμε αυτό το σώμα τζιαι λέμε, να το συστήσουμε τζιαι μελλοντικά μπορούμε να τα δούμε αυτά τα θέματα. Και το ερώτημα: Καλά, γιατί τόσο βιασύνη; Γιατί βιαζούμαστε τόσο, εφόσον δεν υπάρχει κανένας συγκεκριμένος λόγος για τον οποίο συζητούμε αυτή τη στιγμή τα συγκεκριμένα ζητήματα;

Απολογούμαι, κύριε Πρόεδρε, γιατί πήρα ξανά το λόγο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ναι. Ο κ. Κουλίας.

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Θυμούμαι, όταν εγινόταν η συζήτηση εκείνη τη δισεκτη νύχτα για το €1,8 δις, ήρθε ο κ. Σιαρλή με τους υπόλοιπους και τον κ. Δημητριάδη και είπαν «κύριοι, άμα βάλετε €1,8 δις θα λυθούν τα προβλήματα της Λαϊκής Τραπεζής και όλα θα πάνε μέλι-γάλα». Μάλιστα, εκρατήσαν μας μέχρι τις 2.00 τα μεσάνυχτα, για να περάσει αυτό το απαράδεκτο νομοσχέδιο. Ενός κακού δοθέντος μύρια έπονται! Και μάλιστα ρώτησα και τον κ. Σιαρλή «καλά, κύριε Σιαρλή, άκουσες καμιά φορά ο ένας πτωχεύσας να εγγυάται τον άλλο πτωχεύσαντα;». Η λέξη που χρησιμοποίησα στην επιτροπή Οικονομικών κατά λέξη ήταν «φτείρης». «Ο ένας φτείρης θα εγγυηθεί τον άλλο φτείρη;». Και είπε γίνεται! Για τον απλούστατο λόγο... Ξέρετε γιατί; Διότι, ψηλώνοντας το χέρι μας εμείς οι κύριοι εδώ, οι πενήντα έξι, το €1,8 δις μετακυλιόταν επί των ώμων των Κυπρίων φορολογουμένων πολιτών. Και ούτω και έγινε! Και μάλιστα πάντοτε με το πιστόλι στον κρόταφο, κατά τον κ. Αναστασιάδη, την υστάτη, την τελευταία στιγμή!

Όμως, αφού παρήλθε αυτό και πήραμε το πρώτο μάθημα, αντί να προσγειωθούμε, εξακολουθήσαμε ως Βουλή... Και λέω για μας που έχουμε την ευθύνη εδώ, σε αυτή την αίθουσα! Και είπα «θα είμαστε καταραμένη Βουλή», αν περάσουμε τέτοιο νομοσχέδιο, να μπούμε στις τσέπες των πολιτών να τους κατακλέψουμε και μάλιστα με το νόμο! Δυστυχώς, δυστυχέστατα, εκάμαμέν το! Και ξέρετε γιατί βγαίνει ο Όλι Ρεν και διαφεύδει τον κ. Αναστασιάδη; Λέει ο κ. Αναστασιάδης «τούτη έν' δουλειά του Eurogroup». Απαντά του σε ένα δευτερόλεπτο ο Όλι Ρεν «είμαστε όλοι μέλη της Ευρωπαϊκής Ενώσεως». Ξέρετε γιατί του απαντά; Διότι αύριο, είμαστε πολίτες, του κινούμε αγωγή του Όλι Ρεν! Λαλεί «όι, έν' ο δικός σας!» Είπαν μας «πεταχτείτε από το δέκατο έκτο όροφο κάτω και δε θα πάθετε τίποτε». Και επεταχτήκαμεν εμείς! Και μετά είμαστε και διαμαρτυρόμενοι!

Φαντάζομαι θα το κάμνουν σε όλους σας. Λεν «κύριοι βουλευτές, είσατε περίπου άχρηστοι και υπεύθυνοι, διότι, όταν σας έφερε η κυβέρνηση το 6% και το 9%, δεν το ψηφίσατε». Φαντάζομαι θα το είπαν σε όλους σας! Αν θυμάστε όμως, αγαπητοί συνάδελφοι, ερωτήσαμε τον κ. υπουργό και τον κ. Δημητριάδη «κύριε, άμα σου εγκρίνουμε το 6% και το 9% πάει πάσα κακό;». Η απάντηση ξέρετε ποια ήταν! «Όχι, κύριε, θα λογαριαστούμε στο τέλος του μηνός!» Άρα, ήταν ένα προσωρινό μέτρο. Και εισήγηση και πρόταση -όχι γιατί θεωρώ ότι είμαι κανένας φωστήρας, αλλά έχω απόλυτο σεβασμό προς τους κείμενους θεσμούς και τις νομοθεσίες της Κυπριακής Δημοκρατίας- «και γιατί, κύριε Δημητριάδη, θέλεις να κουρέψεις τα λεφτά του κόσμου;». Διότι, λέει, είναι έκτακτη ανάγκη. Στην έκτακτη ανάγκη, αγαπητοί συνάδελφοι και κύριε Πρόεδρε, κηρύσσεται η χώρα σε έκτακτη ανάγκη, την εξουσία την παίρνει το Υπουργικό Συμβούλιο και τότε θα μπορούσε να πάει να επιτάξει τις καταθέσεις των πολιτών στο μέτρο που χρειαζόταν. Όχι να επιλέξει ποιος έν' που είχε τα λεφτά στη Λαϊκή ή στην Τράπεζα Κύπρου και να καταστρέψει την οικονομία και τις εμπορικές συναλλαγές και το χρηματοοικονομικό σύστημα! Αν γινόταν αυτό, θα μπορούσαμε να περισώσουμε και τις δύο τράπεζες, αλλά και το χρηματοοικονομικό σύστημα. Και το σημαντικότερο, αγαπητοί συνάδελφοι, ξέρετε τι έχουμε πάθει; Εκαταστρέψαμε την τραπεζική πίστη! Πήγαινε ο Κύπριος πολίτης -φασούλι φασούλι γεμίζει το σακούλι, είπαν τότε- και έπαιρνε τα χρήματά του και απέναντί του είχε έναν τραπεζίτη που πίστευε ότι ήταν έντιμος και κύριος. Σήμερα έχει κανέναν που πιστεύει και πάει να πάρει τα λεφτά του της τράπεζας; Ρωτώ σας! Επήεν κανένας τού σας να κάμει κατάθεση;

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ:

Μα πού να τα εύρουμε;

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Α, πού να τα εύρεις! Και εδώ, από αυτή τη Βουλή εδώ, συναινέσαμε, για να περάσει αυτό το απαράδεκτο νομοσχέδιο, που σήμερα, αφού πέρασαν πέντε-έξι μήνες και τελειώνει και το καλοκαίρι, καταλάβαμε ότι κάναμε μέγα σφάλμα!

Ενός κακού δοθέντος, αγαπητοί συνάδελφοι, μύρια έπονται! Τώρα το ιστορικότερο τραπεζικό ίδρυμα, η Τράπεζα Κύπρου, θα κάμει γενική συνέλευση. Μετά μεγάλης εκπλήξεως παρακολουθώ το εποπτικό όργανο του κράτους, την ιστορική Κεντρική Τράπεζα της Κυπριακής Δημοκρατίας, να συνάει καμπόσους λλίους λλίους να κάμνει συνεδρία και παρασυναγωγή τι θα κάμουν στη γενική συνέλευση. Μα ούτε στην Τανγκανίκα δε

γίνονται αυτά! Εξανακούσετε σε ευνομούμενο κράτος να γίνεται παρασυναγωγή για τη γενική συνέλευση; Και, αφού αρπάξαμε τα λεφτά των πολιτών με απαράδεκτο και παράνομο τρόπο, αντί να εφαρμόσουμε την κείμενη νομοθεσία για το πώς γίνεται μια γενική συνέλευση ενός τραπεζικού ιδρύματος, έχει νόμο το κράτος... Και αυτούς τους δύσμοιρους πολίτες που τους κατακλέψαμε εν πλήρει γνώσει μας δεν έχουμε ελάχιστη υποχρέωση να τους στείλουμε μια επιστολή και να τους πούμε «ρε κύριοι, από βδομάδας εννά κάμουμε γενική συνέλευση, εκάμαμεν τι σας εκάμαμεν, οι λοαρκασμοί έν' τούτοι, άλφα, βήτα, γάμα, δέλτα, τούτα έν' τα λεφτά μας, τούτα έν' τα κέρδη μας, τούτες έν' οι ζημιές μας!»; Γίνεται καβκάς εάν η διαχειρίστρια θα ελέγχει το 18% ή να μην το ελέγχει! Γίνεται έτσι δουλειά; Μα, θέλει πολλύν νου να καταλάβει κάποιος ότι εννά μπει τάξη; Και γιατί γίνονται τότε τούτα τα πράγματα; Έχει κανέναν να δώσει μια λογική εξήγηση στους πολίτες; Εμείς είμαστε οι υπεύθυνοι εδώ, που ψηφίσαμεν τέτοιες απαράδεκτες νομοθεσίες! Και το λέω μετά λόγου γνώσεως! Είμαστε όλοι συνυπεύθυνοι· και εγώ που ψήφισα εναντίον και εσείς που ψηφίσατε υπέρ! Δυστυχώς! Οι θεσμοί θέλουν σεβασμό!

Η Κεντρική Τράπεζα... Τωρά εβάλαμεν τον κ. Δημητριάδη να κάμει άλλη τράπεζα; Έν' τούτη η δουλειά του Δημητριάδη; Καλά, ποιος εννά ελέγχει; Ο θεσμικός του ρόλος πού επήεν του Δημητριάδη; Και είπε ο Γενικός Εισαγγελέας για την πρόταση, που κάμνει ένα μετέωρο βήμα προς την ορθή κατεύθυνση -διότι περί αυτού πρόκειται, είναι ένα μετέωρο βήμα προς την ορθή μεν κατεύθυνση αλλά στο κενό- είπε ο Γενικός Εισαγγελέας «δε γίνεται να βάλετε τη Γενική Ελέγκτρια». Και είναι σωστό! Κάμνει τράπεζες η Ελέγκτρια; Σήμερα το πρωί ερχόμενος άκουσα την κ. Καλογήρου, από το ΡΙΚ της έκαμαν συνέντευξη και της είπαν «κυρία Καλογήρου, εννά προτείνουν και εσένα να γίνεις τραπεζίτης». Ξέρετε τι είπε η κυρία αυτή, που, κατά τη γνώμη μου, η Κεφαλαιαγορά έχει και μεγάλες ευθύνες; Ε, είπε, «αν θα μας βάλουν και εμάς, δεν έχουμε την εμπειρογνωμοσύνη». Να τη βάλουμε να φωνάζει ειδικούς να της παρατζιέλλουν! Μα, γίνονται τούτες οι δουλειές; Ειλικρινά δηλαδή, έχετε ράδια και ακούτε και εσείς! Ακούω μόνος μου; Ε, συγγνώμη συνάδελφοι, αλλά τούτες οι δουλειές που εκάμαμεν είναι κραυγαλέες και έχουν δραματικές συνέπειες. Εδώ θέλει να αγοράσει ένας ένα σπίτι και, για να αγοράσεις σπίτι, κατά το Δημητριάδη, που βκάλλει διατάγματα, και ενδεχομένως να τα υπογράψει και ο Γεωργιάδης, πρέπει εκείνος που πουλεί και εκείνος που αγοράζει να είναι στην ίδια τράπεζα! Αν είναι άλλη τράπεζα, δε γίνεται! Μα, ούτε επί Μουσολίνι και Χίτλερ δε γίνονταν έτσι πράγματα! Ούτε επί τουρκοκρατίας δε γίνονταν! Και αυτά γίνονται δυνάμει διαταγμάτων!

Ε, τωρά τι θα κάμουμε; Εγώ λέω τούτη η δουλειά και το είπα 'πού τούτο το βήμα... το Φεβράρη εγώ δεν τον εψήφισα τον άνθρωπο, τον κ. Αναστασιάδη. Εψήφισα τον κ. Λιλλήκα και τη δεύτερη Κυριακή λευκό, για να εξηγηθούμε. Εψήφισέ τον ο κυπριακός λαός και είναι σεβαστό, 58%, πόσα επήρε! Έκαμεν και τον παρπέρην μόνος του, λείο ο Όλι Ρεν «να έχει την ευθύνη!» Να διορίσει μια επιτροπή να κάμει ανακεφαλαιοποίηση! Δόξα σοι ο Θεός, έχουμε έντιμους τραπεζίτες, δεν είναι όλοι στην κατάσταση που παρουσίασαν τα πράγματα. Θα μπορούσε να γίνει μία επιτροπή διά του νόμου, από ανθρώπους που καταλαβαίνουν 'πού τούτη τη δουλειά και να ανακεφαλαιοποιήσουν τις τράπεζες. Θέλω να σας ρωτήσω ειλικρινά, σήμερα που ο κόσμος επήγε στο φεγγάρι, δέκα φορές πάει τζαι έρκεται τζαι παίρνουν αστροναύτες τζαι φέρνουν τους πίσω, είμαστε γεμάτοι ηλεκτρονικούς υπολογιστές, εχρειάστηκε έξι μήνες, για να ανακεφαλαιοποιήσουν την τράπεζα; Ποιες είναι οι ζημιές και ποια είναι τα κέρδη; Αφού πέρασαν έξι μήνες και ήρθε η θηλιά στον κόμπο με τη γενική συνέλευση, συνήλαμε και εμείς. Άκου, εκάμαν έξι μήνες! Τι ελοαρκάζαν και τι δεν ελοαρκάζαν ειλικρινά μου κάμνει εντύπωση! Και μάλιστα προχτές εδήλωνε και καταστεναχωρημένος ο Δημητριάδης. Εππέσαν του λλία τα δισεκατομμύρια που λοάρκαζεν αλόπως και εκείνα που πούλησε στην Ελλάδα και ζημιώσαμε, για να μεν πω ό,τι κακά επάθαμε!

Ε, τώρα συνάδελφοι, αυτό το νόμο που είπαμε να περάσουμε ειλικρινά πολύ θα ήθελα να τον ψηφίσω, διότι κάμνει ένα βήμα και αναλαμβάνει και βάζει και την κυβέρνηση μέσα κατά υπεύθυνο τρόπο. Εγώ λέω ότι πρέπει να περάσουμε μία νομοθεσία που την ευθύνη θα την έχει αυτή η κυβέρνηση. Δεν μπορείς, κύριε, να λαλείς εννά βάλεις την πρόεδρο της Κεφαλαιαγοράς. Η ίδια εδήλωσε πρωί πρωί «δεν ξέρω 'πού έτσι δουλειά και θέλω εμπειρογνώμονες». Δηλαδή εννά βάλουμε έναν, κύριοι, και να φωνάζει και καμπόσους, όπως την ΡΙΜΚΟ, που 'φέραν τα κοπέλλια και εκάμαν μας άνεμο και καπνό! Ε, συγγνώμη, κύριοι, αλλά τούτα συμβαίνουν εξαιτίας της ανατάσεως της χειρός της δικής μας. Και είναι ακόμα ένα λάθος και καλά κάμνουμε να μείνουμε σε συνεδρία σήμερα τζαι πόψε τζαι αύριο, να εύρουμε τη σωστή λύση και εγώ λέω την ευθύνη πρέπει να την αναλάβει αποκλειστικά αυτή η κυβέρνηση! Και να κάμει σωστή γενική συνέλευση της τράπεζας. Δεν μπορεί ανθρώπους που τους πήραμε τα λεφτά και έχουν το 18% της Λαϊκής να τους λαλούμε πως έβαλε τη διαχειρίστρια ο Δημητριάδης την κυρία να πάει να ψηφίσει. Από πού κι ως πού δηλαδή; Έβαλε καμιά μπακίριαν; Δέχεται κανέναν 'πού εσάς να βάλλετε τα λεφτά και να αποφασίζει ο Κουλιός; Έχετε μου εμπιστοσύνη δηλαδή; Φυσικά, μπορεί να τα διαχειριστώ σωστά τα δικά σας, αλλά εν νομίζω ότι με τούτο τον τρόπο προσφέρουμε καλές υπηρεσίες στην πολιτεία και στο κράτος.

Πρέπει να καταλάβουμε όλοι, αγαπητοί συνάδελφοι, ότι λοξοδρομήσαμε, διότι παραβιάσαμε ένα απλό πράγμα, μια απλή αρχή, τους θεσμούς! Δεν μπορούν τα εποπτικά όργανα, όπως είναι η Κεντρική Τράπεζα, να κάμουν τους τραπεζίτες. Η δουλειά τους είναι να ελέγχουν. Δεν μπορεί η Κεφαλαιαγορά να κάμνει την Αρχή Εξυγίανσης! Δε γίνονται αυτά τα πράγματα! Και τώρα που το σκεφτήκατε, ύστερα από κανένα εξάμηνο που καθάρισε το μυαλό μας και ήρθε η θηλιά στο λαιμό, κάμνουμε όχι το σωστό βήμα, ένα κουτσό βήμα προς την ορθή μεν κατεύθυνση, αλλά το πρόβλημα θα παραμείνει. Και ενδεχομένως να έχει και δίκαιο ο Αντρος ο

Κυπριανού, που λέει θα είναι ανευθυνούπεύθυνοι! Ποιος εννά φταίει; Λογαριασμό κανέναν δε θα βρίσκει! Αν θέλουμε να κάμουμε συσταρισμένη δουλειά, να βάλουμε μία καθαρή νομοθεσία και ο Υπουργός των Οικονομικών να αναλάβει το γομάρι! Όπως αποφασίσαν το παρπερκόν και το κούρεμα, να αναλάβουν να σκουπίσουν και τις τρίχες τωρά 'πού το πάτωμα!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Μάλιστα, ευχαριστώ πολύ.

Ο κ. Νικολαΐδης.

Ν. ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Τα ζητήματα που συζητούνται στη Βουλή δεν είναι και δεν μπορεί να είναι άσχετα με το τι απασχολεί και το τι συζητά η κοινωνία ευρύτερα. Και η κοινωνία σήμερα ανησυχεί. Ανησυχεί, γιατί παρακολουθεί το τι γράφεται, το τι λέγεται, το τι μεταδίδεται αναφορικά με την Τράπεζα Κύπρου, τη μεγαλύτερη, τη συστημική τράπεζα του τόπου μας, την τράπεζα που από την πορεία της οποίας ούτε λίγο ούτε πολύ θα εξαρτηθούν οι προοπτικές αυτής τούτης της κυπριακής οικονομίας της ίδιας.

Υπάρχει ένα ερώτημα το οποίο τέθηκε: «Τι σχέση έχει η συζήτηση για την Αρχή Εξυγίανσης με την πορεία στην Τράπεζα Κύπρου;». Είναι μια πορεία που σήμερα καθορίζεται από κάποιες σημαντικές διαδικασίες. Η Τράπεζα Κύπρου βρίσκεται στη διαδικασία αναδιοργάνωσης, στη διαδικασία καθορισμού μιας νέας εταιρικής δομής και λειτουργίας, στη διαδικασία καθορισμού ενός νέου διοικητικού συμβουλίου. Τι σχέση μπορεί να έχει η συζήτηση για την τροποποίηση ή όχι της Αρχής Εξυγίανσης με το τι συμβαίνει στην Τράπεζα Κύπρου; Στην οικονομία τίποτε δεν είναι άσχετο με το τι συμβαίνει στους υπόλοιπους τομείς που έχουν σχέση με την οικονομία. Υπάρχει μια στρέβλωση στο νόμο περί Εξυγίανσης, μια στρέβλωση που την κατανοούμε όλοι, την έχουμε εντοπίσει όλοι και όλες οι πολιτικές δυνάμεις με τον άλφα ή βήτα τρόπο δήλωσαν ότι επιθυμούν τη διόρθωσή της. Υπάρχει μία θεσμική στρέβλωση· δεν μπορεί ο επόπτης να είναι και εποπτευόμενος, δεν μπορεί κάποιος να εποπτεύει τον εαυτό του, δεν μπορεί να είναι αντικειμενικός και υπάρχει και ένα πρακτικό ζήτημα. Η υπό ενός ανδρός αρχή είναι ευάλωτη, είναι εκτεθειμένη στη δυνατότητα να κάμει περισσότερα λάθη από μια πλουραλιστική ομάδα, η οποία ενδεχομένως να μειώνει την πιθανότητα να γίνουν λάθη. Η οποιαδήποτε στρέβλωση αφορά μια βασική νομοθεσία, που είναι η Αρχή Εξυγίανσης, μπορεί να επηρεάσει τις οποιαδήποτε διαδικασίες μιας τράπεζας η οποία μόλις εξήλθε από την εξυγίανση. Αυτοί είναι οι αδυσώπητοι νόμοι της οικονομίας.

Όλοι γνωρίζουμε -ιδιαίτερα ο λαός γνωρίζει, διότι το βλέπει καθημερινά στα μέσα μαζικής επικοινωνίας- ότι σε αυτό το ευαίσθητο σημείο που βρίσκεται η Τράπεζα Κύπρου, ενώ στο προσκήνιο βρίσκονται αυτές οι διαδικασίες της εξέλιξης για αναδιοργάνωση, καθορισμό διοικητικού συμβουλίου, γενική συνέλευση, νέα εταιρική δομή, στο παρασκήνιο υπάρχει ένας αδυσώπητος πόλεμος, μια αδυσώπητη αντιπαράθεση συμφερόντων για το ποιος θα ελέγξει το διοικητικό συμβούλιο της Τράπεζας Κύπρου. Είναι ένας πόλεμος ο οποίος μπορεί να είναι σε μεγάλο βαθμό αναμενόμενος, δεν παύει όμως να μπορεί να προκαλέσει σοβαρότατη ζημιά στην Τράπεζα Κύπρου και στην κυπριακή οικονομία, αν αφηθεί και είναι ανεξέλεγκτος. Αυτός ο πόλεμος λοιπόν μπορεί να αποβεί δυνητικά ζημιόγonos. Τι μπορεί να κάμει αυτή Βουλή; Αυτή η Βουλή οφείλει να δημιουργήσει εκείνο το νομοθετικό πλαίσιο, να το βελτιώσει, εκείνο το θεσμικό πλαίσιο που να κάμει τα αποτελέσματα, τις επιπτώσεις αυτού του ανταγωνισμού που συμβαίνει, που είναι υπαρκτός και όλοι το γνωρίζουν, όσο το δυνατό πιο ελαχιστοποιημένα.

Η Βουλή καλείται σήμερα να ψηφίσει μια τροποποίηση στη νομοθεσία που αφορά την Αρχή Εξυγίανσης. Υπάρχει περίπτωση η νέα νομοθεσία να τύχει της ίδιας εκμετάλλευσης που ενδεχομένως να τυχαίνει η υφιστάμενη νομοθεσία και οι στρεβλώσεις της από τα διάφορα, αν θέλετε, αντικρουόμενα στρατόπεδα στον έλεγχο της Τράπεζας Κύπρου; Ναι, υπάρχει ενδεχόμενο. Υπάρχει ενδεχόμενο η οποιαδήποτε διαφοροποιημένη νομοθεσία να τύχει της ίδιας εκμετάλλευσης. Θα πρέπει η Βουλή να σταματήσει; Η Βουλή έχει ευθύνη να δημιουργήσει εκείνες τις συνθήκες που θα ελαχιστοποιούν αυτό τον κίνδυνο και η δημιουργία μιας διαφοροποιημένης Αρχής Εξυγίανσης, πιο πλουραλιστικής, πιο δημοκρατικής, πιο συνθετικής, αν θέλετε, θα δημιουργήσει συνθήκες ελαχιστοποιημένου κινδύνου. Τίποτε δεν υπάρχει που να δημιουργεί μια κατάσταση χωρίς κανένα κίνδυνο. Είναι γι' αυτό που πρέπει οι θεσμοί και αυτή η Βουλή να επαγρυπνούμε.

Εκείνο που έχει σημασία αυτή τη στιγμή είναι να μην ξεχνούμε ότι ο πρώτος στόχος της κυπριακής κοινωνίας, ο πρώτος στόχος της κυπριακής πολιτείας είναι η ανάκαμψη της κυπριακής οικονομίας και η ανάκαμψη της κυπριακής οικονομίας περνά μέσα από την ισχυροποίηση της Τράπεζας Κύπρου αναγκαστικά και αναπόφευκτα και όλες οι προσπάθειές μας πρέπει να στραφούν προς αυτή την κατεύθυνση. Θεωρούμε ότι η τροποποίηση της νομοθεσίας περί Αρχής Εξυγίανσης, η διόρθωση των στρεβλώσεων τώρα θα στείλει μηνύματα σωστά, θα δημιουργήσει ένα θετικότερο πλαίσιο, μέσα στο οποίο θα κινηθούν και όποιες άλλες διαδικασίες κινούνται παράλληλα, και θα αφήσει τη διαδικασία αναδιοργάνωσης, ανασυγκρότησης, σταθεροποίησης της Τράπεζας Κύπρου να κινηθεί απερίσπαστα.

Θεωρούμε ότι μέσα από τη δημιουργία μιας πιο συνθετικής και διευρυμένης Αρχής Εξυγίανσης όπως προτείνεται στο νομοσχέδιο θα δημιουργηθεί και εκείνο το κλίμα -και το κλίμα είναι πολύ σημαντικό στην οικονομία- που θα ήταν εξαιρετικά θετικό και στις οποιοσδήποτε διεργασίες γίνονται και στην Τράπεζα Κύπρου. Και αυτή τη στιγμή είναι σημαντικό, το τονίζω και το επαναλαμβάνω, να ενισχυθεί η Τράπεζα Κύπρου, να ενισχυθούν οι διαδικασίες σταθεροποίησης της Τράπεζας Κύπρου, γιατί από τις θετικές εξελίξεις που θα έχουμε στην Τράπεζα Κύπρου θα εξαρτηθούν και οι οποιοσδήποτε θετικές προοπτικές μπορούμε και πρέπει να έχουμε για την κυπριακή οικονομία.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Μάριος Καρογιάν.

Μ. ΚΑΡΟΓΙΑΝ:

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Σήμερα βρισκόμαστε εδώ ως σώμα, για να προχωρήσουμε σε μια τροποποίηση της νομοθεσίας σε ό,τι αφορά την εξυγίανση. Βέβαια, υπό κανονικές συνθήκες σ' ένα τέτοιο θέμα δε θα έπρεπε να του είχε αποδοθεί μια τόση σημασία ή τουλάχιστον δε θα έπρεπε να υπήρχαν τόσοι πολλοί ενδοιασμοί, ανησυχίες, γιατί, κακά τα ψέματα, όλες οι πολιτικές δυνάμεις από την περίοδο της εξυγίανσης μέχρι σήμερα είχαμε εκφράσει την πολιτική θέση ότι θα έπρεπε να υπάρχει ένα μεγαλύτερο σώμα εξυγίανσης, που να μπορεί να επιλαμβάνεται αυτών των θεμάτων. Το ερώτημα λοιπόν που προκύπτει είναι γιατί τόσοσ μεγάλος θόρυβος. Γιατί τόσοσ μεγάλες έγνοιες από όλους; Γιατί τόσοσ ανησυχίες;

Κατά την άποψή μας, ένας είναι ο λόγος. Την τελευταία περίοδο υπήρξε ένας πληθωρισμός δηλώσεων, πρωτοβουλιές και βέβαια μια συνειδητή προσπάθεια να διαμορφωθούν συνθήκες, κλίμα. Ρωτώ λοιπόν: Σ' αυτή τη φάση τη λεπτή, την κρίσιμη, που όλοι λέμε ότι κοινός στόχος, κοινή προσπάθεια πρέπει να είναι η σταθεροποίηση του τραπεζικού συστήματος, η εξυγίανσή του, αλλά ταυτόχρονα και η ανάκτηση της αξιοπιστίας και των ντόπιων και των ξένων επενδυτών στο τραπεζικό σύστημα, αντί λοιπόν να είναι αυτή η μεγαλύτερη έγνοια, πώς δηλαδή το συντομότερο δυνατό βγαίνουμε από αυτή τη διαδικασία, πώς δρομολογούνται οι θεσμικές διαδικασίες μιας τράπεζας -μιας τράπεζας η οποία είναι η μεγαλύτερη και βέβαια είναι και μια συστημική τράπεζα με όλα αυτά που έχουν επισυμβεί- αντί λοιπόν η έγνοια να είναι αυτή, η προσπάθεια είναι ποιος θα ελέγξει; Να ελέγξει τι; Να ελέγξει ποιο πράγμα; Αυτό το οποίο έχουμε μπροστά μας σήμερα; Δηλαδή; Τα διάφορα κοράκια την ώρα που υπήρξε το πτώμα -δεν αρκεί που υπήρξε το πτώμα και η συμβολή πολλών είναι έκδηλη και καταγεγραμμένη, ποιοι το οδήγησαν σ' αυτή την κατάσταση- αντί λοιπόν η έγνοια όλων να είναι πώς μαζί όλοι αξιοποιούμε όλες τις δεξιότητες, όλους εκείνους τους ανθρώπους που μπορούν να υπηρετήσουν τον κοινό στόχο, έγνοια τους είναι -γράφονται στις εφημερίδες, στα μέσα μαζικής ενημέρωσης, διαρροές απ' εδώ, απ' εκεί- ότι θα την ελέγξει ο άλφα, ο βήτα, ο γάμα, ο δέλτα.

Αν λοιπόν είναι αυτός ο στόχος, εμάς ως ΔΗΚΟ θα μας βρει απέναντί του! Το ξεκαθαρίζω. Εμείς δεν είμαστε για να υπηρετούμε ούτε το ένα οργανωμένο σύνολο ούτε και το άλλο. Εμάς εκείνο που μας ενδιαφέρει είναι το τραπεζικό σύστημα να διασωθεί. Η Τράπεζα Κύπρου να διασωθεί και να προχωρήσει. Για ποια επανεκκίνηση μιλάμε; Για ποια μέτρα ανάπτυξης μιλάμε, όταν το τραπεζικό σύστημα, το υπόβαθρο πάνω στο οποίο στηρίζεται μια οικονομία σήμερα, βάλλεται από παντού και είναι μια διαδικασία η οποία στο τέλος έχει απρόβλεπτη εξέλιξη και κατάληξη;

Θέλω λοιπόν να πω ότι για μας -και θέλω να εκληφθεί ως τέτοια- η δική μας θετική τοποθέτηση σήμερα έχει να κάνει με ένα ζήτημα, ένα ζήτημα αρχής, ότι δηλαδή φεύγουμε από τον έναν και πάμε σε ένα διευρυμένο σύνολο. Αρκετά έχουν γίνει ή πρέπει να γίνουν, για να μπορέσει αυτό το σύνολο να λειτουργήσει και να υπηρετήσει τους στόχους. Εδώ είμαστε. Εδώ είμαστε, γιατί ακριβώς έχουμε και τις δυνατότητες ως Βουλή, αλλά και την υποχρέωση να κάνουμε εκείνα που θεωρούμε σωστά μέσα και από τα μαθήματα που παίρνουμε. Γιατί λέω ότι παίρνουμε μαθήματα; Γιατί τις πλείστες φορές τουλάχιστον, με όλα όσα έχουν συμβεί την τελευταία περίοδο, πρέπει να το παραδεχθούμε, δεν είμαστε ειδήμονες, γιατί πρωτόγνωρα είναι τα φαινόμενα που κτυπούν τον τόπο μας και σωστά ελέγχθη ότι είμαστε και ένα πειραματόζωο για πολλούς άλλους.

Άρα λοιπόν, αυτό το σώμα έχει τη δυνατότητα εκεί που κρίνει και εκεί που νιώθει ή εκεί που θεωρεί και πιστεύει ότι αυτή την αγνή πρόθεση τροποποίησης αυτής της συγκεκριμένης νομοθεσίας, για να φύγουμε από τον έναν και να πάμε στους τρεις, αν παρ' ελπίδα κάποιιο επιχειρήσουν να το εκμεταλλευτούν και να το αξιοποιήσουν προς την κατεύθυνση υλοποίησης δικών τους ιδιοτελών επιδιώξεων ή στοχεύσεων, εμείς ως Δημοκρατικό Κόμμα όχι μόνο θα επαγρυπνούμε, όχι μόνο με σχολαστικότητα θα παρακολουθούμε την κάθε εξέλιξη, αλλά και θα πρωτοστατήσουμε, για να υπάρξουν εκείνες οι διορθωτικές κινήσεις που στο τέλος θα επαναφέρουν τυχόν προσπάθεια σπασίματος της οποίας γενικότερης ισορροπίας.

Για μας δεν είναι σημαντικό μόνο ο ένας ή δύο ή τρεις, για μας το σημαντικό είναι να υπάρξει διάθεση σύνθεσης, συναίνεσης. Δηλαδή, ουαί και αλίμονο, αν φτάσουμε στο σημείο σ' αυτή τη λεπτή φάση που βρισκόμαστε τα όποια παίγνια, πολιτικά, κομματικά, επιχειρηματικά, τα όποια μπορεί να υπάρξουν, να μπορέσουν να υποκαταστήσουν τον πυρήνα! Που είναι ποιος; Η κοινή προσπάθεια, η κοινή βούληση να δούμε το συντομότερο δυνατό την Τράπεζα Κύπρου ξανά να μπαίνει σε μια τροχιά σωστής διαχείρισης, αλλά ταυτόχρονα και σταθεροποίησης του τραπεζικού μας συστήματος. Αν κάποιος επενδύσει σ' αυτή την αγνή πρόθεση όλων εμάς που θα ψηφίσουμε αυτή τη διαδικασία προς μια κατεύθυνση ακριβώς, θεωρώντας ότι μπορούν να υπηρέτηθούν οι στόχοι τους, να ξέρουν ότι τουλάχιστον εμάς θα μας βρουν απέναντι.

Κλείνοντας, θέλω να πω ότι είναι γεγονός, γιατί άκουσα τοποθετήσεις και από άλλους συναδέλφους άλλων πολιτικών κομμάτων, ανεξαρτήτως του πώς θα ψηφίσουμε σήμερα, που θεωρώ ότι ελαύνονται από σωστές προθέσεις, ναι, υπάρχουν πράγματα που πρέπει να τύχουν μιας σφαιρικότερης εξέλιξης και ανάλυσης, αλλά και βελτίωσης. Οφείλουμε λοιπόν στο πνεύμα που είχε πει και ο Δημήτρης ο Συλλογής, δηλαδή μιας ευρύτερης συναίνεσης, αλλά και ο Άντρος ο Κυπριανός και ο Αβέρωφ, όλοι, να καθίσουμε και να δούμε τι είναι αυτά τα οποία εμπειρικά, πρακτικά, ουσιαστικά, επιστημονικά τεκμηριώνονται, για να μπορέσουμε να λάβουμε τις καλύτερες των αποφάσεων, για να προστατέψουμε το τραπεζικό σύστημα από τυχόν όποια προβλήματα στο μέλλον.

Εμείς λοιπόν, όπως και στο παρελθόν, δεν έχουμε ούτε ιδεολογικές παρωπίδες ούτε πολιτικές προκαταλήψεις ούτε και εξυπηρετούμε τα όποια ιδιοτελή συμφέροντα του όποιου ομίλου ή του όποιου επιχειρηματία ή του όποιου εκείνου όψιμου θέλει να διασφαλίσει δικά του συμφέροντα. Εκείνο που μας ενδιαφέρει είναι να διασφαλιστούν τα συμφέροντα της κοινωνίας, των πολιτών, των καταθετών, αυτών που σήμερα πληρώνουν τα επίχειρα λαθών εγκληματικών από πολλούς και διάφορους, πολλοί εκ των οποίων βρίσκονται και στο απυρόβλητο σήμερα.

Κλείνω λοιπόν και λέω ότι, ναι, για λόγους αρχής, παρ' όλων ότι θα θεωρούσαμε και θεωρούμε ότι αυτό μπορούσε να συζητηθεί και λίγο παρακάτω, εντούτοις όμως... Επειδή στην Κύπρο δημιουργούνται πάντοτε και διάφορες εικόνες, υπάρχει μια τάση ουσιαστικά κατηγοριοποίησης των εκείνων και των εμάς, των καλών και των κακών, εμείς δεν παίζουμε το ρόλο κανενός από αυτούς. Λέμε όμως ότι για λόγους αρχής θα το στηρίξουμε, όμως ελπίζω αυτή η στήριξη μας να μην τύχει της όποιας εκμετάλλευσης από κάποιους. Διαφορετικά, θα είμαστε απέναντι!

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Και εγώ ευχαριστώ.

Ο κ. Πρόδρομος Προδρόμου, παρακαλώ.

ΠΡ. ΠΡΟΔΡΟΜΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Μιλάμε για ένα θέμα για το οποίο επί της αρχής υπάρχει συναίνεση, παρ' όλα αυτά ακούγονται πολλά πράγματα. Αν βγαίνω στο βήμα, είναι γιατί θέλω να κάνω μόνο δυο-τρεις παρατηρήσεις όχι σε συναδέλφους, αλλά σχετικά με σκέψεις που γεννιούνται.

«Θα έπρεπε να ήταν η κυβέρνηση», ακούστηκε, «Αρχή Εξυγίανσης θα έπρεπε...». Θέλω εδώ να υπενθυμίσω ότι σε πανευρωπαϊκό επίπεδο ετοιμάζεται μια Οδηγία. Μας είχε προταθεί ως ανασταλτικός παράγοντας, για να μην αλλάξουμε την υφιστάμενη νομοθεσία, αυτή η μελλοντική Οδηγία. Είναι μελλοντική, θα γίνει και θα ισχύσει ίσως σε δύο χρόνια. Δεν είναι αυτός ανασταλτικός παράγοντας. Εκεί όμως είναι καθαρό ότι σε πανευρωπαϊκό επίπεδο σκέψης τέτοια Αρχή Εξυγίανσης μπορεί να είναι ένα μεγάλο φάσμα από υπηρεσίες, φορείς και όργανα τα οποία λειτουργούν στις διάφορες χώρες. Δεν είναι ούτε κατ' ανάγκην η κυβέρνηση ούτε κατ' ανάγκην κάποιος άλλος. Αλλά, επειδή εδώ ακούστηκαν πολιτικά σχόλια, ότι θα έπρεπε να ήταν η κυβέρνηση, η συγκεκριμένη κυβέρνηση, πραγματικά ξενίζει αυτή η ιδέα. Γιατί θα έπρεπε να είναι η κυβέρνηση Αναστασιάδη Αρχή Εξυγίανσης; Επειδή η νομοθεσία αυτή που ισχύει σήμερα είχε προετοιμαστεί, όπως μας είπε ο Διοικητής, από τον περασμένο Δεκέμβριο, στις ημέρες μιας άλλης κυβέρνησης;

Μήπως αγνοούμε εδώ τους βασικούς κανόνες και τα βασικά μεγέθη και αυτά τα οποία πονάνε, να το πω στην καθομιλουμένη; Υπενθυμίζοντας και τα όσα μας είπε ο κ. Δημητριάδης εδώ στη συνεδρίαση, ότι είναι το χειρότερο έργο που έκανε στη ζωή του, ναι, πονάει. Αυτός ο πόνος βγήκε από πουθενά αλλού, από μελέτες που είχαν γίνει εν κρυπτώ εδώ στην Κύπρο και όχι με νομοθεσία εξυγίανσης από την περίφημη εταιρεία που επιστρατεύθηκε -την ανέφερε ο κ. Κουλιάρης- την "PIMCO"; Αυτή δεν έχει ορίσει σε μεγάλο βαθμό την ουσία της εξυγίανσης; Κάνουμε ότι δεν καταλαβαίνουμε;

Αυτή είναι η ουσία. Από την αρχή αυτοί που σχεδίασαν, διαπραγματεύτηκαν και συμφώνησαν το σχέδιο το οποίο ισχύει στην Κύπρο είχαν ορίσει ότι Αρχή Εξυγίανσης θα ήταν η Κεντρική Τράπεζα. Αυτή ήταν η



νομοθεσία που προτάθηκε στη Βουλή αυτή και στη χώρα αυτή μαζί με το μνημόνιο. Αυτήν ψηφίσαμε -πώς και γιατί το ξέρουμε όλοι- και αυτή σκεφτήκαμε από τότε να αλλάξουμε!

Θα δούμε τώρα ποιοι έχουν αρμοδιότητα, ποιοι έχουν τεχνογνωσία, για να κάνουν τυχόν τέτοιο έργο; Η απάντηση είναι απλή: Κανείς, ούτε το Υπουργείο Οικονομικών ούτε η Κεντρική Τράπεζα. Δεν αποτελεί επιχείρημα ότι η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς ίσως να μην έχει την τεχνογνωσία. Στις προτάσεις που έγιναν στην επιτροπή Οικονομικών υπήρξε μια άλλη ιδέα, για την Ελεγκτική Υπηρεσία του κράτους. Έχει σχέση; Όχι. Η ιδέα ήταν ότι είναι μια αναγνωρισμένη και δοκιμασμένη Αρχή και θεσμός και θα ενέπνεε εμπιστοσύνη.

Η γνωμάτευση που ζήτησε μια άλλη πλευρά, πολιτική πλευρά, στην επιτροπή Οικονομικών, η γνωμάτευση του Γενικού Εισαγγελέα -και αυτό το αίτημα βεβαίως σωστά έγινε αποδεκτό- μας οδήγησε από την Ελεγκτική Υπηρεσία στην Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς. Για να έχει νόημα το ότι ζητήθηκε η γνωμάτευση του Γενικού Εισαγγελέα, πρέπει να δούμε ότι η κατάληξή της, οι τελευταίες λέξεις, είναι ότι πρέπει να σκεφτούμε κάποιες άλλες αρχές, όπως την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς. Λέει κάποιος ότι κατά τεκμήριο αυτή έπρεπε να είναι; Όχι, δεν υπάρχει τεκμήριο! Δεν υπάρχει τεκμήριο γι' αυτή τη δουλειά. Όμως, βρήκαμε έτοιμη μια νομοθεσία, την οποία συμφωνούμε ότι πρέπει να βελτιώσουμε. Η ιδέα να γίνει συλλογικότερη αυτή η επαχθής εργασία δεν είναι μόνο για να έχουμε μεγαλύτερη ασφάλεια, είναι και για να υπάρχει μεγαλύτερη διαφάνεια.

Υπήρξε πρόβλημα διαφάνειας σε αυτές τις διαδικασίες, αλλά εδώ, κύριε Πρόεδρε, επειδή θέλω να συντομεύω κιόλας, θέλω να καταλήξω σε κάτι -το έχει τονίσει ο προλαλήσας, ο συνάδελφος ο κ. Νικολαΐδης, θέλω να το ξαναπώ- δεν καταλαβαίνω γιατί γίνεται ο συσχετισμός. Και δεν έχει ουδεμία σχέση -και αυτό πρέπει να ακουστεί- η εξυγίανση με τη λειτουργία του τραπεζικού συστήματος. Εξυγιαίνονται τράπεζες, δεν αποφασίζεται το τι πρέπει και δεν πρέπει να γίνει σε γενικές συνελεύσεις τραπεζών! Η συγκεκριμένη τράπεζα, η οποία απασχολεί όλους και δικαίως και σωστά, γιατί σχεδόν ταυτίζεται πλέον με το τραπεζικό μας σύστημα και το μέλλον του, δε βρίσκεται σε εξυγίανση. Γιατί η Βουλή βάζει σ' αυτή τη συζήτηση την Τράπεζα Κύπρου - και μας ακούνε έξω και ενδεχομένως εντείνονται οι ανησυχίες- η οποία έχει υποστεί εξυγίανση, της οποίας έχει τερματιστεί η εξυγίανση;

Εμείς σήμερα λέμε ότι από τούδε και στο εξής η Αρχή Εξυγίανσης πολύ πολύ απλά, αντί να είναι η Κεντρική Τράπεζα διά του Διοικητή της, θα είναι τρεις αρχές. Πολύ απλό! Θα είναι αρκετό; Κανείς δεν ξέρει. Είναι βελτίωση, είναι ουσιώδης βελτίωση και θα πρέπει να εγκρίνουμε αυτή τη νομοθεσία. Προσωπικά, τουλάχιστον, αλλά και η δική μας η κοινοβουλευτική ομάδα, που προσπάθησε... Πιστεύουμε ότι μετά τις αλλαγές που έγιναν, αφήνοντας πίσω αυτά στα οποία αναφέρθηκε και ο γενικός γραμματέας του ΑΚΕΛ, αυτά όλα που μπορεί να συζητηθούν μετά και που είναι σημαντικά θέματα για μια διαδικασία εξυγίανσης, τώρα που μάθαμε και εμείς κάποια πράγματα, τα αφήσαμε πίσω, για να μπορέσουμε σήμερα να ψηφίσουμε "ναι" ομόφωνα.

Αυτή η πρόταση θα έπρεπε ομόφωνα να εγκριθεί, γιατί, όπως ακούσαμε, όλες οι πολιτικές δυνάμεις απ' την αρχή είχαν ιδέες, ότι θα έπρεπε να είναι και η κυβέρνηση -είναι και η κυβέρνηση διά του Υπουργού Οικονομικών- και ότι θα έπρεπε να υπάρχει και κάποιο τρίτο μέρος, εκτός από την Κεντρική Τράπεζα, η οποία καθοδήγησε μέχρι τώρα το μεγαλύτερο μέρος της διαδικασίας εξυγίανσης. Και αυτό επιτυγχάνουμε με την πρόταση που είναι ενώπιόν μας.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ο κ. Νικόλας Παπαδόπουλος.

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Κύριε Πρόεδρε, πάρα πολύ σύντομα, από τη θέση μου, θέλω απλά να σχολιάσω κάτι, γιατί δε θα επαναλάβω αυτά που είπα προηγουμένως. Και με έχουν καλύψει σε πάρα πολύ μεγάλο βαθμό οι προηγούμενοι ομιλητές. Απλά, σε ό,τι αφορά τον τρόπο λειτουργίας αυτής της τριμελούς πλέον Αρχής Εξυγίανσης, θα συμφωνήσω και θα επαναλάβω αυτό που έχει αναφέρει προηγουμένως ο συνάδελφος ο κ. Περδίκης. Υπάρχουν γενικοί κανόνες διοικητικού δικαίου για το πώς λειτουργούν τα διοικητικά όργανα και, αν το μεγάλο πρόβλημα είναι το ποιος προεδρεύει αυτών, εγώ, που ίσως να είμαι αφελής και ρομαντικός, θεωρώ ότι αυτοί οι τρεις αιρετοί αξιωματούχοι του κράτους μπορούν να βρεθούν και να αποφασίσουν ποιος θα προεδρεύει. Αν δεν μπορούν να αποφασίσουν, τότε είμαστε άξιοι της μοίρας μας και έχουμε πολύ μεγαλύτερα προβλήματα από αυτά που έχουμε, νομίζω, όλοι αντιληφθεί ότι έχουμε μπροστά μας. Ας μη μένουμε στην τυπολατρία και στους δικολαβισμούς, για να μην προχωρούμε στην ουσία. Ελπίζω όλοι να το κατανοήσουν και αυτοί οι τρεις που θα αναλάβουν πλέον το δυσάρεστο και δύσκολο καθήκον να εξυγιάνουν το κυπριακό τραπεζικό σύστημα να συνεργαστούν με μόνο γνώμονα το δημόσιο συμφέρον και το καλό του τόπου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ο κ. Κυπριανού.

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, θέλω να σχολιάσω το τελευταίο, για να πω ότι συστήνουμε με συγκεκριμένη νομοθεσία μια Αρχή Εξυγίανσης. Δε νομίζω ότι εμπίπτει σε οποιουσδήποτε κανόνες διοικητικού δικαίου. Δεν είμαι νομικός, αλλά θεωρώ ότι η λογική αυτό λέει. Δε θα σταθώ σε τούτο, κύριε Πρόεδρε, επειδή εκφράστηκαν κάποιες απόψεις τις οποίες εγώ σέβομαι. Θέλουμε να το ψηφίσουμε ομόφωνα. Θέλουμε και εμείς να το ψηφίσουμε ομόφωνα, λέχθηκε. Δεν έχει καμία σχέση, λέχθηκε, με διαδικασίες που βρίσκονται σε εξέλιξη στον τραπεζικό τομέα.

Εγώ προτείνω να κάνουμε την εξής τροποποίηση στη συγκεκριμένη πρόταση νόμου που έχουμε μπροστά μας: Να έχει έναρξη ισχύος η συγκεκριμένη πρόταση νόμου την 1<sup>η</sup> Οκτωβρίου, για να δοθεί η ευκαιρία να το ψηφίσουμε όλοι, αφού δεν έχει καμία σχέση με διαδικασίες που βρίσκονται σε εξέλιξη. Ιδού η Ρόδος, ιδού και το πήδημα! Εφόσον δε συντρέχει λόγος να το ψηφίσουμε από τώρα, εάν θέλουμε να το ψηφίσουμε ομόφωνα, να το κάνουμε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ο κ. Κουλίας ζήτησε το λόγο.

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Αντιλαμβάνομαι, κύριε Πρόεδρε, ότι ολοκληρώθηκε η συζήτηση τώρα και θα ήθελα να υποβάλω μόνο μια προφορική τροπολογία. Σύμφωνα με όσα είπα... Και αυτό είναι και εκ μέρους του συναδέλφου του Νίκου του Κουτσού. Κατά την ταπεινή μας γνώμη, η Κεντρική Τράπεζα είναι το εποπτικό όργανο που εποπτεύει τις τράπεζες, είτε είναι υπό εξυγίανση είτε είναι πλήρεις υγείας.

Η τροπολογία μας είναι η εξής: Την ευθύνη εξυγίανσης να έχει ο Υπουργός Οικονομικών, ο ίδιος ή διά επιτροπής που θα ορίζει. Και να υπάρχει και ο φόβος των Ιουδαίων από πάνω, να έρχεται ο κ. Δημητριάδης να κάμνει έλεγχο αυτού του θεσμικού οργάνου της εξυγίανσης. Αυτός είναι ένας θεσμικά σωστός τρόπος. Αν προκριθεί από την ολομέλεια, θα είναι ευχής έργον. Η πρόταση, κύριε Πρόεδρε, για να καταγραφεί, η εισήγησή μας είναι η Αρχή Εξυγίανσης να είναι ο Υπουργός Οικονομικών, είτε ο ίδιος είτε διά επιτροπής που θα ορίσει ο ίδιος.

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

Να πάει στο καλό, βέβαια! Να μείνει εποπτικό όργανο! Έν' απλό! Ως λέει ο νόμος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Είμαι υποχρεωμένος να βάλω σε ψηφοφορία τόσο την πρόταση νόμου όσο και τις τροπολογίες. Και να ξεκινήσω από την τελευταία τροπολογία, του κ. Ζαχαρία Κουλίας, ο οποίος λέει το εξής: «Σβήστε ό,τι έχετε Αρχή Εξυγίανσης θα είναι ο Υπουργός Οικονομικών». Μπαίνει σε ψηφοφορία.

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

Ο Υπουργός Οικονομικών, κύριε Κουλία;

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Μάλιστα, ναι, είτε επιτροπή που θα ορίσει ο ίδιος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ή επιτροπή που ορίζει ο ίδιος.

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δύο, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα οκτώ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δύο, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Η τροπολογία του κ. Κουλίας απορρίπτεται.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, θέλω να αιτιολογήσω την ψήφο μου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Για σύντομο διάστημα, παρακαλώ.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Ο ιστορικός του μέλλοντος μπορεί να απορήσει, άμα κοιτάξει τα πρακτικά. Η καταρχήν πρόταση η δική μου, εκείνη που έβαλα τον Απρίλη, είναι αυτό που λέει ο κ. Κουλίας, δηλαδή μόνο ο Υπουργός Οικονομικών, αλλά, επειδή είμαι μέλος της επιτροπής Οικονομικών και συμμετείχα σε μια διαδικασία συνεργασίας και συναίνεσης, κύριε Κουλία, και φτάσαμε σε αυτή την πολυμερή ομάδα, δεσμεύομαι από τη συμφωνία μου, γι' αυτό και δεν ψήφισα την πρότασή σας. Η αρχική μου όμως εισήγηση ήταν και εμένα αυτή.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Προχωρούμε στη δεύτερη τροπολογία, που αφορά την εισήγηση του κ. Άντρου Κυπριανού να αρχίσει την 1<sup>η</sup> Οκτωβρίου 2013 η ισχύς του προς ψήφιση νόμου, εκείνου που θα ψηφίσουμε μετά.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ο κ. Νεοφύτου κάτι θέλει να πει.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, είναι απόλυτα σεβαστή η εισήγηση για τροπολογία, η οποία θα τεθεί σε ψηφοφορία. Θα αιτιολογήσω τη θέση μας, γιατί θα την καταψηφίσουμε. Ουσιαστικά θα στείλω ένα μήνυμα, ότι αυτό το σώμα, που έκρινε ότι είναι επείγον να ψηφιστεί κάτι, το αναιρεί με τροπολογία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της πρότασης...

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, η αιτιολόγηση ψήφου είναι μετά την ψηφοφορία; Είμαστε σε διαδικασία ψηφοφορίας τώρα!

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Κύριε Λαμάρη, εάν κάνουν πριν αιτιολόγηση, δε θα κάνουν μετά.

Μ. ΚΑΡΟΓΙΑΝ:

Θα την κάνουμε τώρα ή μετά;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Τώρα, αν θα πεις. Τώρα είναι η ώρα!

Μ. ΚΑΡΟΓΙΑΝ:

Θα μπω λίγο στην τυπολατρία. Από τη στιγμή που κρίθηκε επείγον το ζήτημα, η Βουλή κλήθηκε και το ψηφίζει. Στην τοποθέτησή μας -και τούτο περικλείει και τη δική μας την πολιτική, που ουσιαστικά θεωρώ ότι πρέπει να διασκεδάσει και τις όποιες επιπρόσθετες ανησυχίες έχει βάλει το ΑΚΕΛ, εξού και βάζει από την 1<sup>η</sup> του Οκτώβρη- εμείς έχουμε πει ότι, από τη στιγμή που θα συνειδητοποιήσουμε ή θα διαπιστώσουμε ότι υπάρχει προσπάθεια εκμετάλλευσης τούτης της έντιμης, της σωστής θέσης αρχής, την οποία βάλαμε, από τους οποιουσδήποτε, σε μία προσπάθεια να δημιουργήσουν εμπλοκές και στην Τράπεζα Κύπρου και στο ευρύτερο τραπεζικό σύστημα, ζητήματα που είναι σε εξέλιξη σήμερα, εμείς έχουμε πει ότι θα είμαστε απέναντι. Γι' αυτό το λόγο, προς σεβασμό στις διαδικασίες του κατεπείγοντος, θα ήταν οξύμωρο εμείς από τη μια κατεπείγοντως να ψηφίζουμε μια συγκεκριμένη τροπολογία και μετά εμείς να τη βάζουμε από την 1<sup>η</sup> του Οκτώβρη. Δε θα είχε νόημα! Αν μας ρωτούσαν από πριν, η θέση μας θα ήταν ότι θα μπορούσε να πηγαινε και πιο πάνω. Όμως, εξελίχθηκαν τα πράγματα όπως εξελίχθηκαν, γι' αυτό θέλουμε να είμαστε συνεπείς προς τη θέση μας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ο κ. Βαρνάβα, παρακαλώ.

Γ. ΒΑΡΝΑΒΑ:

Κύριε Πρόεδρε, όταν θέσατε το ερώτημα ενώπιον της ολομέλειας, κατά πόσο συναινούμε ή όχι στο να συζητηθεί άμεσα αυτό το θέμα, εμείς ως ΕΔΕΚ δώσαμε θετική ψήφο. Ο λόγος για τον οποίο δώσαμε τη θετική μας ψήφο ήταν ότι ανησυχούμε. Ανησυχούμε -και το εκφράσαμε και παλαιότερα σε τοποθετήσεις και δημοσίως, αλλά και ενώπιον της Βουλής των Αντιπροσώπων- για το γεγονός και μόνο ότι ένα άτομο είχε αναλάβει να διαδραματίσει αυτό το ρόλο. Άρα, ανησυχούμε για τα τεκταινόμενα όσον αφορά την εξυγίανση, αλλά, αφού μπήκαμε και σε συγκεκριμένο τομέα, που είναι η Τράπεζα Κύπρου, αυτή η ανησυχία μας δεν περιορίζεται χρονικά. Δηλαδή τώρα σταματούμε να ανησυχούμε και θα αρχίσουμε να ανησυχούμε για το τι γίνεται από την 1<sup>η</sup> του Οκτώβρη, από την 1<sup>η</sup> του Δεκέμβρη ή από την 1<sup>η</sup> του Ιανουαρίου;

Ο λόγος για τον οποίο -και το λέω ξεκάθαρα- εμείς, οποιαδήποτε απόφαση κι αν παρθεί σήμερα, δεν τοποθετηθήκαμε λέγοντας ότι «ξέρετε, δε θα έχει άμεση επίπτωση στις οποιεσδήποτε αποφάσεις αύριο» είναι ότι εμείς θέλουμε να έχει επίπτωση στις οποιεσδήποτε αποφάσεις αύριο! Η επίπτωση όμως να είναι θετική, γιατί, ξέρετε, ξεχάσαμε κάτι πίσω. Πόσοι μιλήσαμε σε αυτή την ολομέλεια; Και εγώ πιστεύω ότι ο κόσμος που μας ακούει, ότι πιθανόν τα τέσσερα πέμπτα που έχουν ακούσει δεν έχουν αντιληφθεί περί τίνος πρόκειται, τι αφορά αυτή η συζήτηση. Δυστυχώς, όπως στην ομιλία του ο συνάδελφος ο κ. Νικολαΐδης είπε, αυτή τη στιγμή κάποιοι καταβάλλουν προσπάθεια για το ποιος θα υπερισχύσει, για τους δικούς του λόγους, και θα ελέγξει την Τράπεζα Κύπρου. Αυτό δε μας αγγίζει! Θα πρέπει όλοι να κατανοήσουμε ένα πράγμα, ότι αυτό που ενδιαφέρει τον απλό κόσμο που είναι έξω από αυτή την αίθουσα και μας ακούει είναι το κατά πόσο θα αντέξει η Τράπεζα Κύπρου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Κύριε Βαρνάβα, σας παρακαλώ! Μπήκατε ξανά στην ουσία του θέματος!

Γ. ΒΑΡΝΑΒΑ:

Συγγνώμη, κύριε Πρόεδρε, έχω το δικαίωμα να πω αυτό που θα πω! Άρα, αυτό που ενδιαφέρει τον κόσμο είναι το αν αύριο η Τράπεζα Κύπρου θα είναι δυνατή -και το λέω, κύριε Πρόεδρε, αύριο το πρωί- αν θα είναι ισχυρή, να μπορέσει να του επεκτείνει το δάνειό του ή να του μειώσει και το επιτόκιο ακόμη, ώστε να μπορεί να γίνει το δάνειό του εξυπηρετούμενο. Άρα, κύριε Πρόεδρε, ο στόχος του δικού μας του κόμματος, της οποιασδήποτε απόφασης και τοποθέτησης, είναι αυτό που είπα τώρα και όχι το ποιος θα ελέγξει την Τράπεζα Κύπρου. Γι' αυτό το λόγο εμείς, κύριε Πρόεδρε, θεωρούμε ότι οποιαδήποτε απόφαση παρθεί από το σώμα αυτό θα πρέπει να έχει άμεση ισχύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Λοιπόν, προχωρούμε στην ψηφοφορία. Έχουμε την πρόταση του ΑΚΕΛ η προς ψήφιση νομοθεσία να αρχίσει να ισχύει από την 1<sup>η</sup> Οκτωβρίου. Και τώρα θα γίνει ψηφοφορία.

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ αυτής της τροπολογίας;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαέξι, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα έξι, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Μία αποχή.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Με δεκαέξι ψήφους υπέρ, τριάντα έξι εναντίον και μία αποχή, η τροπολογία του ΑΚΕΛ απορρίπτεται.

Τώρα πάμε στην καθαυτό ψηφοφορία, εννοώ των προτάσεων νόμου.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, μία διευκρίνιση από τους συναδέλφους, διότι μας έφεραν τώρα την πρόταση νόμου. Εδώ λέει το εξής: «“Αρχή Εξυγίανσης” σημαίνει τον Υπουργό Οικονομικών», πρόσωπο, «την Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου», όχι τον κεντρικό τραπεζίτη, «και τον πρόεδρο της Συμβουλίας της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς». Γιατί στις δύο περιπτώσεις έχουμε πρόσωπο...

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

Έτσι είναι; Έτσι είναι η πρόταση; Ήθελα, αν μπορούν, να μας διευκρινίσουν οι φίλοι...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ο κ. Νεοφύτου.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Φυσικά, αυτή την ερώτηση ο συνάδελφος μπορούσε να την είχε υποβάλει, γιατί εδώ και εφτά μήνες, έξι μήνες, έχουμε ένα νόμο όπου “Αρχή Εξυγίανσης” σημαίνει την Κεντρική Τράπεζα, διότι, με βάση το σύνταγμα, όταν μιλάς για Κεντρική Τράπεζα, μιλάς για το Διοικητή της Κεντρικής Τράπεζας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Μάλιστα.

Λοιπόν, κύριε γραμματέα, δεύτερη ανάγνωση του ενοποιημένου κειμένου των προτάσεων νόμου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

Προσθήκη νέου άρθρου στο βασικό νόμο. Άρθρο 3.

Τροποποίηση του άρθρου 3 του βασικού νόμου. Άρθρο 4.

Τροποποίηση του άρθρου 5 του βασικού νόμου. Άρθρο 5.

Τροποποίηση του άρθρου 7 του βασικού νόμου. Άρθρο 6.

Μεταβατικές διατάξεις. Άρθρο 7.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της έγκρισης των άρθρων;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα πέντε, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Πόσοι εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ουδείς, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαεπτά, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Με τριάντα πέντε ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και δεκαεπτά αποχές, τα άρθρα εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Εξυγίανσης Πιστωτικών και Άλλων Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2013.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Πόσοι τάσσονται υπέρ της ψήφισης του ενοποιημένου κειμένου των προτάσεων νόμου σε νόμο;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα πέντε, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Πόσοι εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ουδείς, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαεπτά, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με τριάντα πέντε ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και δεκαεπτά αποχές, το ενοποιημένο κείμενο των προτάσεων νόμου ψηφίζεται σε νόμο.

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ο κ. Κυπριανού.

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Απλώς, να δικαιολογήσουμε την ψήφο μας, κύριε Πρόεδρε. Συμφωνούμε ότι η Αρχή Εξυγίανσης χρειάζεται ενίσχυση και είμαστε έτοιμοι μέσα σε αυτά τα πλαίσια να μπούμε σε ένα δημιουργικό διάλογο με τις υπόλοιπες κοινοβουλευτικές ομάδες, για να δούμε πώς μπορούμε ολόκληρη τη νομοθεσία να τη βελτιώσουμε προς όφελος του χρηματοπιστωτικού τομέα του τόπου.

Μας προκαλεί πάρα πολλά ερωτηματικά το γιατί απομονώθηκε η συγκεκριμένη πρόνοια και βεβιασμένα, πολύ εσπευσμένα, και πρόχειρα ήρθαμε σήμερα στην ολομέλεια, για να την ψηφίσουμε. Και γι' αυτό το λόγο εμείς δεν μπορούμε να ψηφίσουμε αυτό το πράγμα· τηρούμε αποχή. Επαναλαμβάνω την ετοιμότητά μας να συζητήσουμε τη νομοθεσία στην ολότητά της, για να δούμε πού θα χρειαστούν βελτιώσεις, γιατί είμαστε βέβαιοι ότι η νομοθεσία όπως διαμορφώνεται με τη σημερινή απόφαση της ολομέλειας της Βουλής δε θα μπορέσει να εφαρμοστεί.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Συνάδελφοι, αν δεν έχετε ένσταση, θα προχωρήσουμε με την κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων, έτσι ώστε να καταστεί δυνατή η μελέτη σημαντικών και επειγόντων νομοθετημάτων από τις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές, παρ' όλο που η σημερινή συνεδρίαση είχε αποκλειστικό σκοπό το θέμα που συζητήθηκε προηγουμένως. Επομένως, τα προτεινόμενα νομοθετήματα κατατίθενται και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές σύμφωνα με το σχετικό κατάλογο που έχει ήδη διανεμηθεί.

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων)

**Νομοσχέδια, κανονισμοί,  
έγγραφα, εκθέσεις**

**Κατατέθηκαν από τους  
υπουργούς**

**Παραπέμπονται στις  
επιτροπές**

- |    |   |                                    |                                    |
|----|---|------------------------------------|------------------------------------|
| 1. | Ο περί Αγωγής και Εκπαίδευσης Παιδιών με Ειδικές Ανάγκες (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013.<br>(Αρ. Φακ. 23.01.054.162-2013). | Παιδείας και Πολιτισμού            | Παιδείας                           |
| 2. | Ο περί Εργοστασίων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013.<br>(Αρ. Φακ. 23.01.054.163-2013).                                       | Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων | Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων |
| 3. | Ο περί Εκδόσεως Φυγοδίκων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013.<br>(Αρ. Φακ. 23.01.054.164-2013).                                | Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως    | Νομικών                            |

4.	Ο περί Εκρηκτικών Υλών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013. (Αρ. Φακ. 23.01.054.165-2013).	Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος	Γεωργίας και Φυσικών Πόρων
5.	Ο περί της Συμφωνίας Οικονομικής Εταιρικής Σχέσης μεταξύ των Κρατών της Καραϊβικής (CARIFORUM), αφενός, και της Ευρωπαϊκής Κοινότητας και των Κρατών Μελών της, αφετέρου, (Κυρωτικός) Νόμος του 2013. (Αρ. Φακ. 23.01.054.166-2013).	Εξωτερικών	Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων
6.	Ο περί Διαχείρισης Χώρων Ελλιμενισμού Σκαφών Αναψυχής (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013. (Αρ. Φακ. 23.01.054.167-2013).	Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού	Εμπορίου και Βιομηχανίας
7.	Ο περί των Δικαιωμάτων των Καταναλωτών Νόμος του 2013. (Αρ. Φακ. 23.01.054.168-2013).	Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού	Εμπορίου και Βιομηχανίας
8.	Ο περί Δομικών Προϊόντων Νόμος του 2013. (Αρ. Φακ. 23.01.054.169-2013).	Εσωτερικών	Εσωτερικών
9.	Ο περί Συμβάσεων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2013. (Αρ. Φακ. 23.01.054.170-2013).	Εσωτερικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
10.	Ο περί Φορολογίας Ακινήτου Ιδιοκτησίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2013. (Αρ. Φακ. 23.01.054.171-2013).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
11.	Ο περί Φαρμάκων Ανθρώπινης Χρήσης (Έλεγχος Ποιότητας, Προμήθειας και Τιμών) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013. (Αρ. Φακ. 23.01.054.172-2013).	Υγείας	Υγείας
12.	Ο περί Προώθησης και Ενθάρρυνσης της Χρήσης των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας Νόμος του 2013. (Αρ. Φακ. 23.01.054.173-2013).	Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού	Εμπορίου και Βιομηχανίας
13.	Ο περί Προδιαγραφών Πετρελαιοειδών και Καυσίμων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013. (Αρ. Φακ. 23.01.054.174-2013).	Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού	Εμπορίου και Βιομηχανίας
14.	Ο περί Προστασίας Μαρτύρων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013. (Αρ. Φακ. 23.01.054.175-2013).	Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως	Νομικών
15.	Ο περί της Ρύθμισης των Επιχειρήσεων Παροχής Διοικητικών Υπηρεσιών και Συναφών Θεμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013. (Αρ. Φακ. 23.01.054.176-2013).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
16.	Ο περί Διεθνών Εμπιστευμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013. (Αρ. Φακ. 23.01.054.177-2013).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
17.	Ο περί Φόρων Κατανάλωσης (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2013. (Αρ. Φακ. 23.01.054.178-2013).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
18.	Ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013. (Αρ. Φακ. 23.01.054.179-2013).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
19.	Ο περί Εγγραφής και Ελέγχου Εργοληπτών	Εσωτερικών	Συγκοινωνιών και

	Οικοδομικών και Τεχνικών Έργων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013. (Αρ. Φακ. 23.01.054.180-2013).		Έργων
20.	Ο περί Ιδρύσεως και Λειτουργίας Συνδέσμων Προστασίας Φυτών Νόμος του 2013. (Αρ. Φακ. 23.01.054.181-2013).	Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος	Γεωργίας και Φυσικών Πόρων
21.	Ο περί της Σύστασης και Λειτουργίας Μονάδας Διαχείρισης της Συμμετοχής της Κυπριακής Δημοκρατίας στην Ιδιοκτησιακή Δομή Πιστωτικών Ιδρυμάτων Νόμος του 2013. (Αρ. Φακ. 23.01.054.182-2013).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
22.	Ο περί Εργασιών Πιστωτικών Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2013. (Αρ. Φακ. 23.01.054.183-2013).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
23.	Ο περί Συνεργατικών Εταιρειών (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2013. (Αρ. Φακ. 23.01.054.184-2013).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
24.	Ο περί Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2013. (Αρ. Φακ. 23.01.054.185-2013).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
25.	Ο περί Σύστασης και Λειτουργίας Σχεδίου Προστασίας Καταθέσεων και Εξυγίανσης Πιστωτικών και Άλλων Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013. (Αρ. Φακ. 23.01.054.186-2013).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
26.	Ο περί Μεταφοράς Προσωπικού της Υπηρεσίας Συνεργατικών Εταιρειών στην Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου Νόμος του 2013. (Αρ. Φακ. 23.01.054.187-2013).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
27.	Ο περί του Προϋπολογισμού της Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου του 2013 Νόμος του 2013 (Τροποποιητικός) (Αρ. 1) του 2013. (Αρ. Φακ. 23.01.054.188-2013).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
28.	Ο περί Προϋπολογισμού του 2013 Νόμος του 2012 (Τροποποιητικός) (Αρ. 11) Νόμος του 2013. (Αρ. Φακ. 23.01.054.189-2013).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
29.	Ο περί Ποινικής Δικονομίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2013. (Αρ. Φακ. 23.01.054.190-2013).	Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως	Νομικών
30.	Ο περί της Αναδιάρθρωσης Χρηματοοικονομικών Οργανισμών (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2013. (Αρ. Φακ. 23.01.054.191-2013).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
31.	Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2013. (Αρ. Φακ. 23.03.050.043-2013).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
32.	Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Μεταφορά Αγαθών) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2013. (Αρ. Φακ. 23.03.050.044-2013).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
33.	Οι περί της Σύστασης και Λειτουργίας Σχεδίου Προστασίας Καταθέσεων και Εξυγίανσης Πιστωτικών και Άλλων	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού



	Ιδρυμάτων (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2013. (Αρ. Φακ. 23.03.050.045-2013).		
34.	Οι περί Αγωγής και Εκπαίδευσης Παιδιών με Ειδικές Ανάγκες (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2013. (Αρ. Φακ. 23.03.050.046-2013).	Παιδείας και Πολιτισμού	Παιδείας
35.	Οι περί Εκρηκτικών Υλών (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2013. (Αρ. Φακ. 23.03.050.047-2013).	Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος	Γεωργίας και Φυσικών Πόρων
36.	Οι περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας (Έλεγχος Διαφημίσεων) Κανονισμοί του 2013. (Αρ. Φακ. 23.03.251.2002).	Εσωτερικών	Εσωτερικών
37.	Οι περί του Συντονισμού των Διαδικασιών Σύναψης Συμβάσεων Προμηθειών, Έργων και Υπηρεσιών στους Τομείς του Ύδατος, της Ενέργειας, των Μεταφορών και των Ταχυδρομικών Υπηρεσιών (Αναθέτουσες Αρχές του Κράτους) Κανονισμοί του 2013. (Αρ. Φακ. 23.03.047.132-2010).	Γενικό Λογιστή εκ μέρους του Υπουργού Οικονομικών	Παρακολουθήσεως Σχεδίων Αναπτύξεως και Ελέγχου Δημόσιων Δαπανών
38.	Οι περί Ιατρικών Υπηρεσιών και Υπηρεσιών Δημόσιας Υγείας - Θέσεις Διευθυντή Κλινικής/Τμήματος και Βοηθού Διευθυντή Κλινικής/Τμήματος (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2013. (Αρ. Φακ. 23.03.048.058-2011).	Υγείας	Νομικών
39.	Οι περί Ακινήτου Ιδιοκτησίας της Δημοκρατίας (Διάθεση) Κανονισμοί του 2013. (Αρ. Φακ. 23.03.048.079-2011).	Εσωτερικών	Εσωτερικών
40.	Οι περί Τιμολόγησης και Μηχανισμών Ανάκτησης Κόστους των Υπηρεσιών Ύδατος Κανονισμοί του 2013. (Αρ. Φακ. 23.03.048.086-2011).	Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος	Γεωργίας και Φυσικών Πόρων
41.	Οι περί του Επιτρόπου Ρυθμίσεως Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και Ταχυδρομικών Υπηρεσιών (Όροι Πρόσληψης και Υπηρεσίας) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2013. (Αρ. Φακ. 23.03.048.100-2011).	Συγκοινωνιών και Έργων	Συγκοινωνιών και Έργων
42.	Οι περί του Ασυμβιβάστου προς την Άσκηση των Καθηκόντων Ορισμένων Αξιωματούχων της Δημοκρατίας Ορισμένων Επαγγελματικών και Άλλων Συναφών Δραστηριοτήτων τους (Διαδικασία Έρευνας και Σύνταξης Πορίσματος της Επιτροπής) Κανονισμοί του 2013. (Αρ. Φακ. 23.03.048.107-2011).	Οικονομικών	Θεσμών, Αξιών και Επιτρόπου Διοικήσεως
43.	Οι περί Θεσπίσεως Εθνικών Μέτρων για την Υγιεινή Παραγωγή και Διάθεση στην Αγορά ορισμένων Τροφίμων Ζωικής Προέλευσης Κανονισμοί του 2013. (Αρ. Φακ. 23.03.049.028-2012).	Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος	Γεωργίας και Φυσικών Πόρων
44.	Οι περί Υπηρεσιών Ψυχικής Υγείας - Θέσεις Διευθυντή Κλινικής/Τμήματος και Βοηθού Διευθυντή Κλινικής/Τμήματος (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2013.	Υγείας	Νομικών

	(Αρ. Φακ. 23.03.049.038-2012).		
45.	Οι περί Υπηρεσίας Εσωτερικού Ελέγχου - Θέση Λειτουργού Εσωτερικού Ελέγχου (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2013. (Αρ. Φακ. 23.03.049.057-2012).	Οικονομικών	Νομικών
46.	Οι περί Κυπριακής Γαλακτοκομικής Βιομηχανίας θέσεις που προκύπτουν από την εγκριθείσα αναδιοργάνωση του οργανισμού και την εφαρμογή των Νόμων 8 του 2002, 1 του 2007 και 38(II) του 2007 - Βοηθός Λογιστικός Λειτουργός, Λειτουργός Λογιστηρίου, Επιθεωρητής Λογαριασμών, Δειγματολήπτης Α', Λειτουργός Ποιότητας και Δειγματοληψιών, Επιθεωρητής Ελέγχου, Επιθεωρητής Ελέγχου Α', Βοηθός Γραμματειακός Λειτουργός, Γραμματειακός Λειτουργός και Ανώτερος Τεχνικός Χημείου (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2013. (Αρ. Φακ. 23.03.049.059-2012).	Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος	Νομικών
47.	Οι περί Προστασίας της Παραλίας (Άδειες και Δικαιώματα) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2013. (Αρ. Φακ. 23.03.049.062-2012).	Εσωτερικών	Εσωτερικών
48.	Οι περί Ρύθμισης Οδών και Οικοδομών (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2013. (Αρ. Φακ. 23.03.049.063-2012).	Εσωτερικών	Εσωτερικών
49.	Οι περί Τμήματος Γεωργίας - Θέση Ανώτερου Λειτουργού Γεωργίας (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2013. (Αρ. Φακ. 23.03.049.064-2012).	Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος	Νομικών
50.	Οι περί Ταμείου Προνοίας των Τακτικών Εργατών της Αρχής Λιμένων Κύπρου Κανονισμοί του 2013. (Αρ. Φακ. 23.03.049.068-2012).	Συγκοινωνιών και Έργων	Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων
51.	Οι περί Τμήματος Οδικών Μεταφορών - Θέση Βοηθού Πρώτου Ελεγκτή Μεταφορών (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2013. (Αρ. Φακ. 23.03.049.075-2012).	Συγκοινωνιών και Έργων	Νομικών
52.	Οι περί Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού - Θέση Γενικού Διευθυντή (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2013. (Αρ. Φακ. 23.03.050.003-2013).	Παιδείας και Πολιτισμού	Νομικών
53.	Οι περί Ηλεκτρονικών Υπογραφών (Παροχή Υπηρεσιών Αναγνωρισμένης Πιστοποίησης) Κανονισμοί του 2013. (Αρ. Φακ. 23.03.050.005-2013).	Συγκοινωνιών και Έργων	Νομικών
54.	Οι περί Ιδιωτικών Πανεπιστημίων (Ίδρυση Νέου Παραρτήματος, Νέων Σχολών και Τμημάτων κατά Σχολή, Προσφορά Νέων Προγραμμάτων Σπουδών και Προσφορά Διαπανεπιστημιακών Προγραμμάτων Σπουδών) Κανονισμοί του 2013. (Αρ. Φακ. 23.03.050.009-2013).	Παιδείας και Πολιτισμού	Παιδείας
55.	Οι περί Οργανισμού Νεολαίας - Θέση Γραμματειακού Λειτουργού (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2013. (Αρ. Φακ. 23.03.050.013-2013).	Παιδείας και Πολιτισμού	Παιδείας

56.	Οι περί Οργανισμού Νεολαίας - Θέση Λειτουργού Λογιστηρίου (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2013. (Αρ. Φακ. 23.03.050.014-2013).	Παιδείας και Πολιτισμού	Παιδείας
57.	Οι περί Τμήματος Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών - Θέση Διευθυντή (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2013. (Αρ. Φακ. 23.03.050.027-2013).	Συγκοινωνιών και Έργων	Νομικών
58.	Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Διοικητικό Προσωπικό) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2013. (Αρ. Φακ. 23.03.050.028-2013).	Παιδείας και Πολιτισμού	Παιδείας
59.	Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Συντάξεις Ακαδημαϊκού Προσωπικού) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2013. (Αρ. Φακ. 23.03.050.029-2013).	Παιδείας και Πολιτισμού	Παιδείας
60.	Οι περί Ψυχιατρικής Νοσηλείας Κανονισμοί του 2013. (Αρ. Φακ. 23.03.050.030-2013).	Υγείας	Υγείας
61.	Οι περί Υπηρεσίας Εσωτερικού Ελέγχου - Θέσεις Πρώτου Λειτουργού Εσωτερικού Ελέγχου, Ανώτερου Λειτουργού Εσωτερικού Ελέγχου και Λειτουργού Εσωτερικού Ελέγχου Α' (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2013. (Αρ. Φακ. 23.03.050.033-2013).	Οικονομικών	Νομικών
62.	Οι περί Προσφύγων (Συνθήκες Υποδοχής Αιτητών) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2013. (Αρ. Φακ. 23.03.050.037-2013).	Εσωτερικών	Εσωτερικών
63.	Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2013. (Αρ. Φακ. 23.03.050.038-2013).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
64.	Οι περί Αποκαταστάσεως Καταδικασθέντων Κανονισμοί του 2013. (Αρ. Φακ. 23.03.050.039-2013).	Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως	Νομικών
65.	Οι περί Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού - Θέση Επιθεωρητή Δημοτικής Εκπαίδευσης (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2013. (Αρ. Φακ. 23.03.050.040-2013).	Παιδείας και Πολιτισμού	Νομικών
66.	Εκθέσεις ημερ. 5 /7/2013 όσον αφορά την παραχώρηση εγκρίσεων που δόθηκαν από τον Υπουργό Παιδείας και Πολιτισμού προς τον Κυπριακό Οργανισμό Αθλητισμού (Πίνακες αρ. 1 και 2 του 2012), σύμφωνα με το άρθρο 4 του περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού του 2012 Νόμου του 2012 [Ν. 8(II) του 2012]. (Αρ. Φακ. 10.04.002.001).	Παιδείας και Πολιτισμού	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
67.	Εξαμηνιαία έκθεση του Διοικητή της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου για την κατάσταση του νομίσματος και των κεφαλαίων και αξιών της τράπεζας κατά την 31 <sup>η</sup> Δεκεμβρίου 2012, σύμφωνα με την παράγραφο 5 του άρθρου 119 του Συντάγματος της Κυπριακής Δημοκρατίας. (Αρ. Φακ. 13.29.003.003).	Πρόεδρο της Δημοκρατίας	Οικονομικών και Προϋπολογισμού

- |     |  |   |                                |
|-----|--|---|--------------------------------|
| 68. | Έκθεση όσον αφορά την παραχώρηση εγκρίσεων που δόθηκαν από τον Υπουργό Εσωτερικών προς την Υπηρεσία Θήρας και Πανίδας σύμφωνα με το εδάφιο (3) του άρθρου 4 του περί Προϋπολογισμού του Ταμείου Θήρας του 2013 Νόμου του 2013 [Ν. 34(ΙΙ)/2013].<br>(Αρ. Φακ. 10.04.002.001). | Προϊστάμενο Υπηρεσίας Θήρας και Πανίδας εκ μέρους του Υπουργού Εσωτερικών   | Οικονομικών και Προϋπολογισμού |
| 69. | Έκθεση για μεταφορά πιστώσεων από τον Κυπριακό Οργανισμό Αγροτικών Πληρωμών σύμφωνα με το άρθρο 4(3) του περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού Αγροτικών Πληρωμών Νόμου του 2013 [Ν. αρ. 29(ΙΙ)/2013].<br>(Αρ. Φακ. 10.04.002.001).   | Επίτροπο Κυπριακού Οργανισμού Αγροτικών Πληρωμών εκ μέρους του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος | Οικονομικών και Προϋπολογισμού |

**Πρόταση νόμου**

**Κατατέθηκε από**

**Παραπέμπεται στην επιτροπή**

Ο περί Φορολογίας Ακινήτου Ιδιοκτησίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 5) Νόμος του 2013.  
(Αρ. Φακ. 23.02.054.079-2013).

Γιώργο Περδίκη,  
βουλευτή Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών

Οικονομικών και Προϋπολογισμού

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:**

Ναι, παρακαλώ, κύριε Βαρνάβα.

**Γ. ΒΑΡΝΑΒΑ:**

Κύριε Πρόεδρε, έχουμε τελειώσει με το συγκεκριμένο θέμα που συνέρχεται η ολομέλεια. Θέλω να πω το εξής: Κύριε Πρόεδρε, η περιοχή μας τις τελευταίες μέρες ζει μια πολύ τεταμένη κατάσταση και αντιλαμβανόμαστε όλοι μας ότι από ώρα σε ώρα, από λεπτό σε λεπτό, υπάρχει πιθανότητα να ξεσπάσει στη Συρία μια επίθεση από κάποιες χώρες, οι οποίες την προγραμματίζουν. Εμείς ως ΕΔΕΚ, κύριε Πρόεδρε, ζητήσαμε με επιστολή μας προς τον Πρόεδρο της Βουλής βασικά να εγγραφεί προς συζήτηση το θέμα στο Κεφάλαιο Δ΄. Όμως, επειδή ο χρόνος τρέχει και σίγουρα θα είμαστε εκτός χρονικού πλαισίου, εμείς, κύριε Πρόεδρε, θεωρούμε ότι με την οποιαδήποτε χρησιμοποίηση της Κύπρου ως χώρου για τις επιθέσεις από πλευράς αυτών που έχουν αποφασίσει...

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:**

“Ορμητήριο” λέγεται.

**Γ. ΒΑΡΝΑΒΑ:**

Ορμητήριο, ακριβώς.

...παραβιάζεται και η Συνθήκη Εγκαθίδρυσης, αλλά παράλληλα και η Κύπρος από χώρα σταθερότητας και γέφυρα συνεργασίας καθίσταται μέρος της πολεμικής σύρραξης, κύριε Πρόεδρε. Γι' αυτό το λόγο, ακούοντας τις δηλώσεις όλων των πολιτικών δυνάμεων που έγιναν τις τελευταίες μέρες, θεωρώ ότι ως κοινοβούλιο θα πρέπει σήμερα τουλάχιστον προφορικά να στείλουμε το μήνυμα ότι ως Βουλή των Αντιπροσώπων εκφράζουμε την αντίθεσή μας με τις σκέψεις τις οποίες κάμνουν η Μεγάλη Βρετανία και η Αμερική να χρησιμοποιήσουν την Κύπρο ως ορμητήριο. Γι' αυτό το λόγο, κύριε Πρόεδρε, εγώ καλώ το σώμα να προχωρήσει αυτή τη στιγμή και να στείλει αυτό το μήνυμα προς τις δυνάμεις οι οποίες έχουν αυτές τις σκέψεις.

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:**

Ο κ. Νεοφύτου και μετά ο κ. Περδίκης.

**Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:**

Κύριε Πρόεδρε, έχει την ευκαιρία το κάθε κόμμα να κάνει δημόσιες τοποθετήσεις. Δεν μπορούμε τώρα με αυτή τη διαδικασία να βγάλουμε οποιοδήποτε ψήφισμα ή οποιαδήποτε απόφαση...

**Γ. ΒΑΡΝΑΒΑ:**

Δεν είναι ψήφισμα...

**Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:**

...να εκφράσουμε μια πολιτική θέση. Έχουμε συνεδρία... Νομίζω ορίστηκε στις 9 του Σεπτέμβρη. Μπορούμε ως πολιτικά κόμματα να πάρουμε οποιαδήποτε πολιτική θέση.

(Θόρυβος στην αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Παρακαλώ! Ήρεμα! Ένας ένας.

Ο κ. Κυπριανού και μετά ο κ. Περδίκης.

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, σε ό,τι αφορά την ουσία της άποψης του κ. Βαρνάβα συμφωνούμε απολύτως. Έχει δίκαιο ο κ. Νεοφύτου για το διαδικαστικό. Εγώ θα κάμω την εξής πρόταση, αν το σώμα είναι έτοιμο να τη δεχτεί: Απλώς, το σώμα να τοποθετηθεί στο εξής μοναδικό θέμα, ότι δεν πρέπει να χρησιμοποιηθούν οι βρετανικές βάσεις στην Κύπρο ως ορμητήριο ενάντια σε οποιαδήποτε χώρα. Μόνο τούτο, τίποτε άλλο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ο κ. Βαρνάβα.

Γ. ΒΑΡΝΑΒΑ:

Αυτή είναι η πρότασή μας, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ναι, ναι.

(Θόρυβος στην αίθουσα)

Ένα λεπτό, ένα λεπτό!

Ο κ. Περδίκης.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Θέλω να πω, κύριε Πρόεδρε, ότι συμφωνώ απόλυτα με το σκεπτικό όπως εκφράστηκε από την πλευρά του κ. Γιώργου Βαρνάβα. Εφ' όλης της ύλης μάλιστα θα έλεγα ότι θα μπορούσαμε να πούμε πάρα πολλά σε ένα ψήφισμα, υπάρχει όμως το θεσμικό ζήτημα, ότι σήμερα δεν υπάρχει η διαδικασία αυτή. Έχω την εντύπωση ότι η εισήγηση του κ. Βαρνάβα, η οποία ενισχύθηκε και από τον κ. Άντρο Κυπριανού, είναι πολύ πρακτική και έχει εφαρμοστεί πολλές φορές. Μπορούμε να εξουσιοδοτήσουμε τον προεδρεύοντα της ολομέλειας της Βουλής να ενημερώσει την κυβέρνηση ότι ως κοινοβούλιο διαφωνούμε στη χρησιμοποίηση της Κύπρου ως ορμητηρίου ή ως μέρους των επιχειρήσεων για την επίθεση την προγραμματιζόμενη κατά της Συρίας, γιατί πρέπει να σας πω ότι καθίσταται η Κυπριακή Δημοκρατία στόχος οποιωνδήποτε αντιποίνων ή μέρους του προβλήματος. Η Συρία, αγαπητοί συνάδελφοι, φίλες και φίλοι, δε βρίσκεται στο νότιο ημισφαίριο· είναι ακριβώς δίπλα μας. Και ο στρατιωτικός συνάδελφός μας μπορεί να σας ενημερώσει ότι είμαστε εντός του βεληνεκούς πολλών οπλικών συστημάτων, των συριακών οπλικών συστημάτων, εννοώ. Άρα, έν' πολύ σημαντικό θέμα και είναι θέμα ασφάλειας για μας να μην εμπλακεί σε καμία περίπτωση η Κύπρος σε αυτή την υπόθεση. Δε νομίζω ότι είναι δύσκολο ομόφωνα να εξουσιοδοτήσουμε τον προεδρεύοντα να μεταφέρει αυτή την έκκληση προς αυτή την κατεύθυνση. Και έχω και την εντύπωση, κύριε Πρόεδρε, αν μου επιτρέπεται, ότι αυτό ήδη το έχει κάνει η κυπριακή κυβέρνηση. Απλώς, με τη δική μας την ομόφωνη απόφαση ενισχύουμε αυτή την ενέργεια της κυπριακής κυβέρνησης.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ο κ. Κουτσού.

(Θόρυβος στην αίθουσα)

Παρακαλώ! Λίγη υπομονή ακόμα!

Ν. ΚΟΥΤΣΟΥ:

Με την έννοια αυτή που ελέχθη προηγουμένως κι εγώ συμφωνώ, αλλά πρέπει και η Βουλή να τοποθετηθεί. Υπάρχουν δύο ειδών επιθέσεις που μπορεί να γίνουν εναντίον της Συρίας. Η μια με τη συγκατάθεση του Συμβουλίου Ασφαλείας και η άλλη χωρίς τη συγκατάθεση του Συμβουλίου Ασφαλείας. Εμείς είμαστε αντίθετοι... Η εισήγηση του συνάδελφου του κ. Βαρνάβα είναι και για τις δύο ή είναι εισήγηση που αποκλείει...

Γ. ΒΑΡΝΑΒΑ:

Κύριε Πρόεδρε, κοιτάζτε, νομίζω ότι ο κ. Κυπριανού έχει θέσει το θέμα πάνω στη σωστή του βάση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ένα λεπτό, ένα λεπτό!

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Νίκο Τορναρίτη)

Κύριε Τορναρίτη, είμαστε εκτός διαδικασίας, αλλά έν' τόσο σοβαρό το θέμα για την Κύπρο, που επέτρεψα να γίνει μια συζήτηση, να βγει μια απόφαση αυτού του κοινοβουλίου και σας παρακαλώ κάμετε λίγη υπομονή να καταλήξουμε.

Ν. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Έχουμε κληθεί στο κοινοβούλιο για μια έκτακτη συνεδρία και αυτή την ώρα παραβιάζουμε και τον κανονισμό και το σύνταγμα.

Γ. ΒΑΡΝΑΒΑ:

Συγγνώμη, δηλαδή, κύριε Πρόεδρε...

Ν. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Βεβαίως, όλοι μας έχουμε τις ευαισθησίες μας και όλοι μας μπορούμε να τοποθετηθούμε.

Γ. ΒΑΡΝΑΒΑ:

Κύριε Πρόεδρε, δηλαδή... Συγγνώμη, αλλά...

Ν. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Νομίζω ότι δεν προσθέτουμε και δεν προσφέρουμε την όποια υπηρεσία...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Προσφέρουμε!

Ν. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

...ούτε στη Συρία ούτε στην Κύπρο τη συγκεκριμένη στιγμή με τη συγκεκριμένη διαδικασία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Κύριε Τορναρίτη, ως προεδρεύων του σώματος αυτού θα επιτρέψω τη συζήτηση, για να βγει μια απόφαση από το κοινοβούλιο της Κύπρου, τη Βουλή των Αντιπροσώπων, ότι είναι ευαίσθητη πάνω σ' αυτό το σοβαρό θέμα στην περιοχή μας και τη χρήση της Κύπρου εναντίον άλλου λαού.

Κύριε Βαρνάβα, είναι κατανοητό αυτό που θέλετε να πείτε...

Γ. ΒΑΡΝΑΒΑ:

Κύριε Πρόεδρε, θέλω να πω κάτι. Κύριε Πρόεδρε, με όλο το σεβασμό, θέλω να πω κάτι. Εγώ είχα την άποψη, με όλη την ειλικρίνεια, όταν έθετα αυτή την εισήγηση, αυτό το σώμα να πάρει μια απλή απόφαση και να στείλει ένα μήνυμα ενισχυτικό στις προσπάθειες της κυβέρνησης, ώστε η Κύπρος να μη χρησιμοποιηθεί ως ορμητήριο εναντίον της γειτονικής χώρας της Συρίας, ότι δε θα υπήρχαν αυτές οι αντιδράσεις. Και, ειλικρινά σας μιλώ, εάν θεωρούμε πολύ σοβαρό θέμα αυτό που συζητήσαμε προηγουμένως και συνήλθε ολόκληρο το σώμα, για να συζητήσουμε αν θα γίνουν δύο, τρεις η Αρχή Εξυγίανσης, ε, πολύ πιο σοβαρό θέμα, κύριε Πρόεδρε, είναι και αυτό. Για το γεγονός ότι η Κύπρος είναι υποψήφια χώρα να χρησιμοποιηθεί και κάποιους τους ενοχλεί να γίνει αυτή η συζήτηση εκφράζω τη λύπη μου. Εμείς θέσαμε αυτή την άποψη, κύριε Πρόεδρε, και αντιλαμβανόμαστε ότι αυτό το οποίο ζητούμε είναι αυτό το σώμα απλά να βγάλει μια απόφαση προφορική, να σας εξουσιοδοτήσουμε, όπως έχει λεχθεί, να στείλετε μια επιστολή που να λέει ότι η ολομέλεια της Βουλής των Αντιπροσώπων έχει πάρει απόφαση ότι αρνείται τη χρησιμοποίηση του εδάφους της Κυπριακής Δημοκρατίας για οποιεσδήποτε επιθέσεις.

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Νίκο Κουτσού)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Κύριε Κουτσού, η απάντηση του κ. Βαρνάβα είναι ότι, είτε με απόφαση του Συμβουλίου Ασφαλείας είτε χωρίς απόφαση, είμαστε εναντίον.

Ο κ. Δημήτρης Συλλούρης.

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, καθαρά διαδικαστικά σας παρακαλώ, γιατί εννά μείνουμε δαμαί να συζητούμε και στο τέλος εννά πούμε να μεν βγάλουμε ανακοίνωση. Πρώτον, να αποφασιστεί αν είμαστε διατεθειμένοι να

βγάλουμε μια ανακοίνωση και μετά, διότι έτσι όπως πάμε θα μπαίνει το διαδικαστικό μες στην ουσία και η ουσία μες στο διαδικαστικό και απλά θα συζητούμε... Έχει ένσταση οποιοδήποτε κόμμα ή επικαλείται οτιδήποτε να μη γίνει η ανακοίνωση; Και, αν θα γίνει ανακοίνωση, τότε να πούμε τι θέλουμε να πούμε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ο κ. Νεοφύτου.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, δε νομίζω ότι κανείς από μας διαφωνεί με την ξεκάθαρη θέση ότι δε συναινούμε στο να χρησιμοποιηθεί η Κύπρος ως ορμητήριο για οποιοσδήποτε επιθέσεις. Και γνωρίζουν οι πολιτικοί αρχηγοί και ενημερώθηκαν, εκτιμώ, επισήμως από τον αρμόδιο υπουργό ότι αυτή είναι η θέση που διαβιβάστηκε και επισήμως από τη δική μας πλευρά. Άρα, το θέμα θεωρώ ότι έχει εξαντληθεί. Είναι διακηρυγμένες οι θέσεις όλων μας και συζητούμε, θεωρώ, άσκοπα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Να συνοψίσω λίγο τη γνώμη σχεδόν όλων, ότι η Βουλή όχι μόνο με ανακοίνωση στα μέσα θα καταδικάσει οποιοσδήποτε επιθέσεις από την Κύπρο, να μη χρησιμοποιηθεί ως ορμητήριο, αλλά θα στείλει και σχετικές ανακοινώσεις και επιστολές προς την κυβέρνηση και προς όπου είναι σκόπιμο να σταλούν, σύμφωνα με τις διαδικασίες που ακολουθεί η Βουλή.

Ναι, κύριε Βαρνάβα.

Γ. ΒΑΡΝΑΒΑ:

Να προσθέσω το εξής...

Α. ΒΟΤΣΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, μίλησε πέντε φορές ο κ. Βαρνάβα! Εννά μιλούμε ως κόμμα ή εννά μιλά όποιος θέλει;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Νομίζω συνοψισα τι μπορούμε να κάμουμε και πρέπει να κάμουμε, κατά τη γνώμη μου.

Ναι, κύριε Βαρνάβα.

Γ. ΒΑΡΝΑΒΑ:

Κύριε Πρόεδρε, συγγνώμη, δε διαφωνώ με τα όσα έχει πει ο κ. Αβέρωφ Νεοφύτου, ότι η κυβέρνηση πράγματι έχει κάνει τις ενέργειές της, πράγματι έχουν ενημερωθεί οι πολιτικοί αρχηγοί των κομμάτων. Όμως θα πρέπει, κύριε Πρόεδρε, να υπενθυμίσω ότι οι εξουσίες στην Κύπρο είναι διακριτές. Αυτές είναι οι ενέργειες της κυβέρνησης και ορθώς έχει πράξει από πλευράς της η κυβέρνηση. Όμως η Βουλή των Αντιπροσώπων, που είναι ένα σώμα, δεν μπορεί να μείνει απαθής και να μη βγάλει έστω μια ανακοίνωση που να λέει ότι καταδικάζει την οποιαδήποτε προσπάθεια χρησιμοποίησης του εδάφους της Κύπρου. Και λέχθηκε από τον κ. Νεοφύτου να αποφασίσουμε στις 9 του μηνός. Μα, όταν και εφόσον θα γίνει η οποιαδήποτε χρησιμοποίηση, θα έρθουμε εδώ να ψάχνουμε;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Λοιπόν, θα δώσω το λόγο σε δύο του ΔΗΚΟ που δε μίλησαν, στον κ. Καρογιάν και στο στρατηγό.

Μ. ΚΑΡΟΓΙΑΝ:

Έχουμε μια τάση πολλές φορές για διακηρυγμένες θέσεις των κομμάτων, αλλά και πάγιες θέσεις του σώματος μέσα από τη συζήτηση τη γνήσια να δημιουργούμε αχρείαστο θόρυβο. Σωστά τέθηκε το θέμα από το Γιώργο. Είναι ένα ζήτημα το οποίο είναι επίκαιρο, είναι άμεσο, με πολλαπλές διαστάσεις, αλλά ταυτόχρονα και με διάφορους κινδύνους. Θέση μας όλων διαχρονικά, μια από τις πολιτικές που διαχρονικά όλα τα κόμματα συμφωνούμε, είναι ότι η Κύπρος ποτέ δεν μπορεί να μετατραπεί σε ορμητήριο για επιδρομές ή επεμβάσεις ή κτυπήματα εναντίον της οποιας γειτονικής χώρας, μια πάγια σταθερή θέση και της κυβέρνησης και της Βουλής. Εκείνο που συζητούμε είναι η μορφή. Η μορφή είναι... Όλες οι πτέρυγες της Βουλής επιβεβαιώνουν και επαναλαμβάνουν τη μόνιμη θέση του κοινοβουλίου λέγοντας ότι η Κύπρος είναι μια ειρηνική χώρα, έχει άριστες σχέσεις με όλες τις γειτονικές χώρες και ποτέ δεν μπορεί να μετατραπεί σε ορμητήριο εναντίον τους. Βέβαια, τούτη η θέση η διακηρυγμένη, η μόνιμη, μέσω του προεδρεύοντος, μέσω του Προέδρου της Βουλής να κοινοποιηθεί είτε δημοσίως είτε με όποιους άλλους τρόπους κρίνει το κοινοβούλιο, η προεδρία ότι πρέπει να γίνει και να είμαστε αποτελεσματικοί. Τελεία! Τι συζητούμε άδικα όλοι μας;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Και προς το γενικό γραμματέα του ΟΗΕ. Θα πάει παντού!

Ο κ. Γιώργος Προκοπίου, παρακαλώ, βουλευτής Λάρνακας.

### Γ. ΠΡΟΚΟΠΙΟΥ:

Επειδή είναι σοβαρότατο το θέμα και υπάρχει πράγματι αυτή η απόφαση, αλλά και επειδή είναι και από την κυβέρνηση, εγώ εισηγούμαι, τζιαι έν' σωστό, να στείλουμε τζιαι το μήνυμα ως Βουλή, γιατί η Βουλή καλύπτει όλες τις παρατάξεις, όλη την Κυπριακή Δημοκρατία. Είναι θετικό και για ακόμη ένα λόγο. Ευρισκόμαστε ήδη, είτε το θέλουμε είτε όχι, στο βεληνεκές μάχης της γείτονος χώρας και, αν εμπλακούμε σε οποιοδήποτε θέμα με αυτούς, ή τυχόν αντιποίνων από μια χώρα που μπορεί να χάνεται και να πνίγεται, έννεν δύσκολο να μας στείλει τζιαι εμάς ένα δωράκι με έναν πύραυλο δαμέσα με χημικά τζιαι να δούμε τις εικόνες που είδαμε στην τηλεόραση! Αλλά να πω και κάτι άλλο. Και να φέραμε ευθύνη, να πω «εντάξει, να έχουμε εμπλοκή», αλλά για άλλους, για Άγγλους και Αμερικάνους, εγώ είμαι ένας που τζεινους που δεν το δέχονται.

### ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Λοιπόν, η συζήτηση επί του θέματος έχει κλείσει. Η Βουλή θα στείλει και επιστολές και υπομνήματα και διαμαρτυρίες για την αντίθεσή της. Η επόμενη συνεδρία του σώματος ορίζεται για τη Δευτέρα, 9 Σεπτεμβρίου 2013\*.

Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.

(Ωρα λήξης: 7.17 μ.μ.)

### Παρόντες βουλευτές

Αδάμου Αδάμος	Λαμάρης Γιάννος
Αντωνίου Αντώνης	Λουκαϊδης Γιώργος
Βαρνάβα Γιώργος	Μαππουριδης Ρίκκος
Βότσης Άγγελος	Μαυριδης Μάριος
Γαβριήλ Γιαννάκης	Μαυρονικόλα Ρούλα
Γεωργίου Γεώργιος	Μέσης Χρίστος
Γεωργίου Γιώργος	Μισός Αριστοτέλης
Δαμιανού Άριστος	Μιχαηλίδης Ανδρέας
Δημητρίου Μισιαούλη Στέλλα	Νεοφύτου Αβέρωφ
Δίπλαρος Ευθύμιος	Νικολαϊδης Νίκος
Ζαχαρίου Ζαχαρίας	Νουρής Νίκος
Θεμιστοκλέους Ανδρέας	Παπαδόπουλος Νικόλας
Καρογιάν Μάριος	Περδίκης Γιώργος
Κατσουρίδης Νίκος	Προδρόμου Πρόδρομος
Καυκαλιάς Αντρέας	Προκοπίου Γεώργιος
Κουκουμά Κούτρα Σκεύη	Σαμψών Σωτήρης
Κουλίας Ζαχαρίας	Σαρίκας Φειδίας
Κουτσού Νίκος	Σταυριανός Πανίκκος
Κυπριανού Ανδρέας	Συλλούρης Δημήτρης
Κυπριανού Άντρος	Τάσου Γεώργιος
Κυριακίδου Αθηνά	Τορναρίτης Νίκος
Κυριακίδου Στέλλα	Φακοντής Αντρέας
Κυριακού Μαρία	Φυττής Σοφοκλής
Κωνσταντίνου Κώστας	Χαραλαμπίδου Ειρήνη
Κωνσταντίνου Νεόφυτος	Χατζηγιάννης Κυριάκος
Κώστα Κώστας	Χριστοφόρου Λευτέρης

### Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων

\* Η συνεδρία πραγματοποιήθηκε την Πέμπτη, 5 Σεπτεμβρίου 2013.



**ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ**

1. α. Συζήτηση (Άντρος Κυπριανού, Α. Νεοφύτου, Ν. Παπαδόπουλος, Δ. Συλλούρης, Ν. Νικολαΐδης, Γ. Περδίκης, Ζ. Κουλίας) επί των προταθειών προς συζήτηση προτάσεων νόμου «Ο περί Εξυγίανσης Πιστωτικών και Άλλων Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2013» και «Ο περί Εξυγίανσης Πιστωτικών και Άλλων Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013» και απόφαση για συζήτησή τους.  
β. Συζήτηση [προεδρεύων (Σ. Φυττής), Α. Νεοφύτου, Άντρος Κυπριανού, Δ. Συλλούρης, Ν. Νικολαΐδης, Μ. Καρογιάν, Γ. Περδίκης, Γ. Βαρνάβα] για την εισήγηση του κ. Δημήτρη Συλλούρη για διακοπή της συνεδρίας και σύγκληση της σύσκεψης των αρχηγών ή εκπροσώπων των κομμάτων αναφορικά με τα πιο πάνω θέματα.  
γ. Έκθεση και συμπληρωματική έκθεση για τις προτάσεις νόμου «Ο περί Εξυγίανσης Πιστωτικών και Άλλων Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2013» και «Ο περί Εξυγίανσης Πιστωτικών και Άλλων Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013», αγορεύσεις και συζήτηση (Άντρος Κυπριανού, Α. Νεοφύτου, Γ. Περδίκης, Ζ. Κουλίας, Ν. Νικολαΐδης, Μ. Καρογιάν, Πρ. Προδρόμου, Ν. Παπαδόπουλος, Γ. Βαρνάβα, Γ. Λουκαΐδης), ψήφισή τους σε ενιαίο κείμενο νόμου με τον τίτλο «Ο περί Εξυγίανσης Πιστωτικών και Άλλων Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2013» και δικαιολόγηση της αποχής από τον κ. Άντρο Κυπριανού εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις.
2. Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.
3. Συζήτηση (Γ. Βαρνάβα, Α. Νεοφύτου, Άντρος Κυπριανού, Γ. Περδίκης, Ν. Κουτσού, Ν. Τορναρίτης, Δ. Συλλούρης, Μ. Καρογιάν, Γ. Προκοπίου) για τις ενέργειες στις οποίες επιβάλλεται να προβεί η Βουλή των Αντιπροσώπων για μη χρησιμοποίηση της Κύπρου ως ορμητηρίου για στρατιωτικές επιθέσεις εναντίον της Συρίας.

[Στις 2 Σεπτεμβρίου 2013 κυκλοφόρησε η ημερήσια διάταξη της πρώτης συνεδρίας της Τρίτης Συνόδου της Δέκατης Βουλευτικής Περιόδου:

Ο Πρόεδρος της Βουλής των Αντιπροσώπων ανακοινώνει στα αξιότιμα μέλη ότι η ημερήσια διάταξη της συνεδρίας της Βουλής για την Πέμπτη, 5 Σεπτεμβρίου 2013, στις 4.00 μ.μ., έχει ως ακολούθως:

**ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ:**

**Νομοθετική εργασία**

1. Ο περί Εργασιών Πιστωτικών Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2013.  
(Αρ. Φακ. 23.01.054.183-2013).
2. Ο περί Συνεργατικών Εταιρειών (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2013.  
(Αρ. Φακ. 23.01.054.184-2013).
3. Ο περί Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2013.  
(Αρ. Φακ. 23.01.054.185-2013).
4. Ο περί Σύστασης και Λειτουργίας Σχεδίου Προστασίας Καταθέσεων και Εξυγίανσης Πιστωτικών και Άλλων Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013.  
(Αρ. Φακ. 23.01.054.186-2013).
5. Οι περί της Σύστασης και Λειτουργίας Σχεδίου Προστασίας Καταθέσεων και Εξυγίανσης Πιστωτικών και Άλλων Ιδρυμάτων (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2013.  
(Αρ. Φακ. 23.03.050.045-2013).
6. Ο περί Μεταφοράς Προσωπικού της Υπηρεσίας Συνεργατικών Εταιρειών στην Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου Νόμος του 2013.  
(Αρ. Φακ. 23.01.054.187-2013).
7. Ο περί της Αναδιάρθρωσης Χρηματοοικονομικών Οργανισμών (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2013.  
(Αρ. Φακ. 23.01.054.191-2013).
8. Ο περί της Σύστασης και Λειτουργίας Μονάδας Διαχείρισης της Συμμετοχής της Κυπριακής Δημοκρατίας στην Ιδιοκτησιακή Δομή

- Πιστωτικών Ιδρυμάτων Νόμος του 2013.  
(Αρ. Φακ. 23.01.054.182-2013).
9. Ο περί Παρεμπόδισης και Καταπολέμησης της Νομιμοποίησης Εσόδων από Παράνομες Δραστηριότητες (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013.  
(Αρ. Φακ. 23.01.054.138-2013).
  10. Ο περί της Ρύθμισης των Επιχειρήσεων Παροχής Διοικητικών Υπηρεσιών και Συναφών Θεμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013.  
(Αρ. Φακ. 23.01.054.176-2013).
  11. Ο περί Διεθνών Εμπιστευμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013.  
(Αρ. Φακ. 23.01.054.177-2013).
  12. Ο περί Φόρων Κατανάλωσης (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2013.  
(Αρ. Φακ. 23.01.054.178-2013).
  13. Ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013.  
(Αρ. Φακ. 23.01.054.179-2013).
  14. Ο περί Συμβάσεων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2013.  
(Αρ. Φακ. 23.01.054.170-2013).
  15. Ο περί του Προϋπολογισμού της Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου του 2013 Νόμος του 2013 (Τροποποιητικός) (Αρ. 1) του 2013.  
(Αρ. Φακ. 23.01.054.188-2013).
  16. Ο περί Επιστημονικού Τεχνικού Επιμελητηρίου Κύπρου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013.  
(Αρ. Φακ. 23.01.054.154-2013).
  17. Οι περί Κυπριακής Γαλακτοκομικής Βιομηχανίας θέσεις που προκύπτουν από την εγκριθείσα αναδιοργάνωση του οργανισμού και την εφαρμογή των Νόμων 8 του 2002, 1 του 2007 και 38(II) του 2007 - Βοηθός Λογιστικός Λειτουργός, Λειτουργός Λογιστηρίου, Επιθεωρητής Λογαριασμών, Δειγματολήπτης Α', Λειτουργός Ποιότητας και Δειγματοληψιών, Επιθεωρητής Ελέγχου, Επιθεωρητής Ελέγχου Α', Βοηθός Γραμματειακός Λειτουργός, Γραμματειακός Λειτουργός και Ανώτερος Τεχνικός Χημείου (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2012.  
(Αρ. Φακ. 23.03.049.059-2012).
  18. Οι περί Συμβουλίου Αμπελοοινικών Προϊόντων - Θέση Διευθυντή (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2012.  
(Αρ. Φακ. 23.03.049.067-2012).

**ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ:**

**ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ:**

**ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ:**

**Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων**

**Ερωτήσεις και απαντήσεις**

**Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση**

«Η ανάγκη προσαγωγής των υπαιτίων της οικονομικής κρίσης ενώπιον της δικαιοσύνης και κατάθεσης στη Βουλή των Αντιπροσώπων του καταλόγου προσώπων που φυγάδευσαν κεφάλαια στο εξωτερικό από τις κυπριακές τράπεζες τον τελευταίο καιρό».

(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ).  
(Αρ. Φακ. 23.05.046.002-2013).]

**Τιμή: €3,50**